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Ενα ενωτικο, ταξικό εγχείρηµα,
όπως αρµόζει στην εποχή µας

σελ. 14-15

Κανένας άλλος νεκρός πρόσφυγας
στο όνοµά µας

σελ. 16-17

σελ. 28-29σελ. 28-29
Βρετανία: το καλοκαίρι 
της δυσαρέσκειασ

Η  
κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει µπει 
στη µεγαλύτερη πολιτική κρίση 
της θητείας της, µετά την αποκά-
λυψη του σκανδάλου των παρακο-

λουθήσεων της ΕΥΠ. 
Μπορεί το 

καλοκαίρι 

να πέρασε καταγράφοντας τεράστια έσοδα 
από τον τουρισµό, όµως ο κόσµος βίωσε 
ένα πολύ δύσκολο και οικονοµικά στενό 
καλοκαίρι. Ο πληθωρισµός, η ακρίβεια, οι 
στάσιµοι µισθοί ροκάνισαν τη δυνατότητα 
των ανθρώπων να µπορέσουν να κάνουν 
διακοπές. 

Οι προβλέψεις σε όλον τον κόσµο για 
τον ερχόµενο χειµώνα είναι απελ-

πιστικές. Η επικεφαλής του 
∆ΝΤ δήλωνε τον περασµέ-

νο Ιούλιο ότι προβλέ-
πει έναν πολύ δύσκολο 
χειµώνα για το 2022 

ενώ οι προβλέψεις 
για το 2023, 

δ ε ί χ ν ο υ ν 
ύφεση στην 
π αγ κ ό σ µ ι α 

οικονοµία. 

(συνέχεια σελ.2)
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• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα
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(συνέχεια από σελ.1)

Ο συνεχιζόµενος ιµπεριαλιστι-
κός πόλεµος στην Ουκρανία παροξύνει 
την ανεξέλεγκτη ενεργειακή κρίση. Οι 
ανταγωνισµοί των ΗΠΑ και ΕΕ µε τη Ρω-
σία βάζουν σε αµφισβήτηση το δικαίωµα 
της πρόσβασης στην ενέργεια, ενώ την 
ίδια στιγµή η Ευρώπη έχει µπει σε µία 
τροχιά έντονης στρατιωτικοποίησης, κα-
τευθύνοντας τεράστιους πόρους σε πο-
λεµικούς εξοπλισµούς.

Ολη η συζήτηση στην Ευρώπη 
-και όχι µόνο- αρχίζει και κινείται γύρω 
από τη µείωση κατανάλωσης ενέργειας, 
προφανώς όχι για λόγους περιβαλλοντι-
κής ευαισθησίας ή για λόγους καθολικής 
πρόσβασης στο ρεύµα και τη θέρµανση 
για όλους/ες, αλλά για τη διατήρηση του 
στάτους κβο του συστήµατος και των 
κερδών των καπιταλιστών. Ακούγονται 
προτάσεις για τη µείωση της θέρµαν-
σης σε µαζικούς χώρους χειρωνακτικής 
εργασίας στη Γερµανία, υποχρεωτική 
συσκότιση σε δρόµους στην Αθήνα. ∆εν 
ακούγεται τίποτα βέβαια για τη µείωση 
της έντασης της παραγωγής για να µη θι-
χτούν τα κέρδη των καπιταλιστών.

Η κατάσταση στην Ελλάδα, για τον 
εργαζόµενο κόσµο και τη νεολαία είναι 
κυριολεκτικά αποπνικτική. Το κόστος 
διαβίωσης -ή καλύτερα επιβίωσης- έχει 
εκτοξευθεί. Σχεδόν ο µισός πληθυσµός 
της χώρας ξοδεύει πάνω από το µισό µη-
νιαίο εισόδηµά του για την κάλυψη των 
πάγιων εξόδων και υποχρεώσεων (ενοί-
κιο, λογαριασµοί). Προσθέτοντας και την 
ακρίβεια των ειδών πρώτης ανάγκης και 
των τροφίµων, ο µισθός πλέον δε φτάνει 
για όλες τις µέρες του µήνα. 

Το σκάνδαλο των παρακολουθήσε-
ων από την ΕΥΠ, σκάει σαν βόµβα στα 
χέρια της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Η 
σκληρή αντικοινωνική πολιτική που έχει 
εφαρµόσει από τις εκλογές του 2019, 
που έχει τσακίσει το λαϊκό εισόδηµα και 
τις δηµοκρατικές ελευθερίες, αποκαλύ-
πτεται ότι έχει και µία άλλη πολύ σκο-
τεινή και επικίνδυνη πλευρά, αυτή της 
ανεξέλεγκτης λειτουργίας των µυστικών 
υπηρεσιών του κράτους. Ο τεράστιος 
αριθµός των παρακολουθήσεων, χωρίς 
κανέναν έλεγχο και καµία λογοδοσία, 
συνιστά µία πολύ σοβαρή επίθεση στις 
δηµοκρατικές ελευθερίες. Επιπλέον, εί-
ναι αλλαγή πίστας ότι πλέον αξιοποιείται 

η ΕΥΠ και για τους διάφορους συστηµι-
κούς ανταγωνισµούς. Τι κίνδυνο εθνικής 
ασφάλειας συνιστά άραγε ο πρόεδρος 
ενός συστηµικού αστικού πολιτικού 
κόµµατος;

Η κυβερνητική επιχειρηµατολογία 
περί «εθνικής ασφάλειας» έχει και άλ-
λους αποδέκτες. Οι αναφορές σε -τάχα 
επικίνδυνες- «εισβολές µεταναστών στον 
Έβρο» και η επίκληση της «τουρκικής 
επιθετικότητας» από τον Μητσοτάκη, 
είναι µήνυµα. Η αλληλεγγύη σε πρόσφυ-
γες και µετανάστες, τα αντιρατσιστικά κι-
νήµατα, η πάλη ενάντια στον πόλεµο και 
τον ιµπεριαλισµό, ενάντια στους εξοπλι-
σµούς, αντιµετωπίζονται ως  εν δυνάµει 
κίνδυνοι για την «εθνική ασφάλεια».

Η µαζική καταγραφή και συλλογή 
πληροφοριών για τη ζωή των ανθρώπων, 
αποτελεί ένα µεγάλο πλήγµα στις δηµο-
κρατικές ελευθερίες. Το φαινόµενο δεν 
είναι ελληνικό. Τα παραδείγµατα της δι-
ακυβέρνησης Τραµπ στις ΗΠΑ, Μπολσο-
νάρο στη Βραζιλία, Μακρόν στη Γαλλία, 
Πούτιν στη Ρωσία κ.ά. αναδεικνύουν µία 
συνολικότερη στροφή του διεθνούς κα-
πιταλισµού σε περισσότερο και πιο ωµό 
αυταρχισµό. Οι δηµοκρατικές ελευθερί-
ες που έχουν κατακτηθεί µέσα από τους 
µαζικούς αγώνες του εργατικού κινήµα-
τος στις δεκαετίες µετά τον Β΄ Παγκό-
σµιο Πόλεµο τίθενται σε αµφισβήτηση. 
Μπροστά σε νέο κύµα διεθνούς ύφεσης 
και µε τον υπαρκτό κίνδυνο των κοινωνι-
κών εξεγέρσεων, ο καπιταλισµός θωρα-
κίζεται και προετοιµάζεται.

Το ίδιο κάνει και η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Όµως αυτή τη στιγµή είναι πιο 
ζορισµένη και πιο στριµωγµένη, κοινωνι-
κά και πολιτικά, από την έναρξη της κυ-
βερνητικής της θητείας. Ακόµα και στη 
∆ΕΘ, οι παραδοσιακές υποσχέσεις για 
παροχές, ειδικά µπροστά σε µία εκλογι-
κή χρονιά είναι υπονοµευµένες. Παρά τα 
έσοδα από την εκτέλεση του προϋπολο-
γισµού και τον τουρισµό, υπάρχουν προ-
ειδοποιήσεις ότι ο «δηµοσιονοµικός χώ-
ρος» είναι πολύ περιορισµένος, ιδιαίτερα 
µετά τα 2 δισ. που έδωσε στις εταιρείες 
ενέργειας, επιδοτώντας την κερδοφορία 
τους.

Είναι µονόδροµος για την προ-
στασία των ζωών µας η ανατροπή αυτής 
της πολιτικής και της κυβέρνησης που 
την καθοδηγεί. ∆υστυχώς η κοινοβου-

λευτική αντιπολίτευση είναι κατώτερη 
των περιστάσεων. ∆εν αναλαµβάνει τα 
καθήκοντα ανατροπής της κυβέρνησης 
και δεν δεσµεύεται σε µια ριζική αλλα-
γή πολιτικής που θα δώσει ουσιαστικό 
νόηµα στην ανατροπή της. Αυτά τα κα-
θήκοντα είναι υπόθεση της αγωνιστικής 
δράσης του κόσµου της εργασίας και 
της νεολαίας. Η ανατροπή αυτή χρειάζε-
ται την κλιµάκωση και µαζικοποίηση των 
αγώνων µας. 

Το εργατικό κίνηµα στη Βρετα-
νία δείχνει το δρόµο. Απέναντι στην αδι-
αλλαξία της Συντηρητικής κυβέρνησης 
και την αφωνία της Εργατικής αντιπολί-
τευσης, οι εργαζόµενες και οι εργαζό-
µενοι παίρνουν τα πράγµατα στα χέρια 
τους, µε ένα µεγάλο απεργιακό κύµα που 
απαιτεί γενναίες αυξήσεις και µε πρωτο-
βουλίες συντονισµού και αληλλοστήρι-
ξης των κλαδικών αγώνων. 

Αντίστοιχα κι εδώ, τα ρυάκια της 
αγανάκτησης για την κυβέρνηση πρέπει 
να γίνουν ποτάµι αγώνα. Η διαδήλωση 
της ∆ΕΘ και η καµπάνια για αυτή, είναι 
ένα σηµαντικό βήµα για να εκφραστεί 
η αγανάκτηση και η οργή του κόσµου 
αλλά και να συναντηθεί µε τους εργατι-
κούς αγώνες. Η νίκη των εργαζοµένων 
στα Λιπάσµατα Καβάλας και ο εµβληµα-
τικός απεργιακός αγώνας των εργαζοµέ-
νων στη Μαλαµατίνα στη Θεσσαλονίκη, 
είναι µόνο δύο πρόσφατα παραδείγµατα 
εργατικών αγώνων, που προστίθενται σε 
µία σειρά αγώνων, απεργιών, κινητοποι-
ήσεων της προηγούµενης χρονιάς. Ένα 
«πακέτο» διεκδικήσεων µπορεί να ενο-
ποιήσει πλατιά στρώµατα εργαζοµένων 
που αντιµετωπίζουν την ίδια σκληρή κα-
θηµερινότητα. Οι ουσιαστικές αυξήσεις 
στους µισθούς, τουλάχιστον στο ύψος 
του πληθωρισµού, ο έλεγχος των τιµών 
και η βαριά φορολόγηση των υπερκερ-
δών, το τέλος των πολεµικών δαπανών 
και η κατεύθυνση των πόρων σε κοινω-
νικά αναγκαίες δαπάνες, είναι το «πρό-
γραµµα» που αντιστοιχεί στις σηµερινές 
επείγουσες ανάγκες µας και το «περιεχό-
µενο» που πρέπει να αποκτήσει ο αγώ-
νας για την ανατροπή της κυβέρνησης. 
Σε αυτό το καθήκον λογοδοτούµε και θα 
εργαστούµε µε όλες µας τις δυνάµεις: 
για µία ενωτική µαζική ριζοσπαστική 
αγωνιστική απάντηση στην κυβέρνηση 
του ταξικού πολέµου –µε αφετηρία τη 
διαδήλωση στη ∆ΕΘ.  
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Θα αντέξει ο Μητσοτάκης 
μέχρι τις εκλογές;

Ό 
ταν  ήρθε  στην  επι-
φάνεια  το  προκλη-
τικό  σκάνδαλο  των 
παρακολουθήσεων 

και του μηχανισμού που έχει τεθεί 
στην  υπηρεσία  του  Μητσοτάκη, 
συνδυάζοντας την ΕΥΠ και ένα «δί-
κτυο»  ιδιωτικών  εταιρειών  «ασφά-
λειας»  και  κατασκοπίας-αντικα-
τασκοπίας  (βλ.  σελ.  8-10),  έγινε 
φανερό ότι τίθεται θέμα ακόμα και 
επιβίωσης της κυβέρνησης.

Ο  ρόλος  του  διεθνούς  Τύπου 
στις  αποκαλύψεις  υποδεικνύει  ότι 
ο  «διεθνής  παράγοντας»,  που  μέ-
χρι  χθες  υποστήριζε  αναφανδόν 
τον Μητσοτάκη, έχει πλέον πολλές 
αμφιβολίες για τη μακροημέρευσή 
του στην καρέκλα του πρωθυπουρ-
γού.  Η  αποστασιοποίηση,  όπως 
συνήθως,  είναι  το  πρώτο  στάδιο 
της καλλιέργειας  του εδάφους για 
καλές σχέσεις με τους επόμενους. 

Ο  τσαρλατανισμός  του  Μητσο-
τάκη  στη  Βουλή  και  η  οχύρωσή 
του πίσω από την απαράδεκτη για 
πρωθυπουργό θέση «δεν γνώριζα», 
δείχνει ότι είναι αμφίβολο πλέον το 
αν  ο  Μητσοτάκης  θα  μπορέσει  να 
κρατήσει τον πολιτικό έλεγχο μέσα 
στο  ίδιο  του  το  κόμμα.  Η  ομιλία 
του Κ. Καραμανλή στην Κρήτη, στο 
περιβάλλον  της  οικογένειας  των 
Κεφαλογιάννηδων,  δείχνει  ότι  οι 
εξαγριωμένες φωνές που ακούστη-
καν από επιφανείς της «καραμανλι-
κής» πτέρυγας της Δεξιάς, δεν ήταν 
«αντάρτικες»  και  απομονωμένες 
εκδηλώσεις. 

Όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν 
ότι  το  σενάριο  αυτοδυναμίας  της 
ΝΔ  δεν  είναι  πλέον  εφικτός  στό-
χος,  ενώ  η  αποστασιοποίησης  εκ-
προσώπων του «ακραίου κέντρου» 
(όπως ο Βενιζέλος, ο Αλιβιζάτος, η 
Διαμαντοπούλου  κ.ά.)  δείχνει  ότι 
εξαντλούνται οι εφεδρείες πιθανών 
πολιτικών συμμαχιών της ΝΔ, του-
λάχιστον υπό  την ηγεσία  του Κυρ. 
Μητσοτάκη. 

Σε  αυτές  τις  συνθήκες,  η  κυ-
βέρνηση  δήλωσε  ότι  θα  πάει  σε 
εκλογές στο τέλος της άνοιξης του 
’23,  δηλαδή  ότι    θα  εξαντλήσει  τα 
περιθώρια  παραμονής  της  στην 
εξουσία.  Είναι μάλλον μια  επιλογή 
«θέλοντας  και  μη…»,  μια  επιλογή 
που υπαγορεύεται από την έλλειψη 
εναλλακτικών  τώρα.  Γιατί μέχρι  τα 
μέσα του ’23 είναι πολύ πιθανότερο 
ο Μητσοτάκης  να  έχει συσσωρεύ-

σει  νέες  και  βαρύτερες  απώλειες, 
παρά  να  έχει  ανακάμψει  πολιτικά 
και  εκλογικά.  Αυτή  η  πεποίθηση 
ενισχύεται από όλες τις προβλέψεις 
για  την  «τέλεια καταιγίδα» που έρ-
χεται φέτος το χειμώνα. 

οικονομία και κοινωνία
Ο  Γ.  Στουρνάρας,  μιλώντας ως  εκ-
πρόσωπος  του  καθεστώτος  στο 
σύνολό  του,  έδωσε  τέλος  στη  χα-
ζοχαρούμενη  προπαγάνδα  που 
προσπαθεί  να  παρουσιάσει  τη 
σαρωτική  ακρίβεια  ως  «προσωρι-
νό»  φαινόμενο.  «Αισιοδοξώ  ότι  το 
τέρας  του  πληθωρισμού  θα  έχει 
ηττηθεί»,  είπε, αλλά όχι  πριν  «…το 
τέλος του 2024»! Ο σοσιαλφιλελεύ-
θερος αρχιτραπεζίτης εκτίμησε ότι 
«τα  σύννεφα  της  οικονομικής  κα-
ταιγίδας  που  διαρκώς  πυκνώνουν 
προμηνύουν  επιβράδυνση  της  οι-
κονομίας,  αν  όχι  και  ύφεση».  Για 
την  αποφυγή  των  χειρότερων  για 
τις  υπερχρεωμένες  χώρες  (όπως η 
Ελλάδα,  η  Ιταλία  κ.ά.)  ο  Στουρνά-
ρας  δήλωσε  ότι  ελπίζει  ότι  δεν  θα 
γίνει διεθνώς η επιλογή για «επιθε-
τικές αυξήσεις επιτοκίων». 

Όμως οι Μεγάλες Δυνάμεις ανη-
συχούν πλέον για σοβαράτερα ζη-
τήματα,  που  αφορούν  τη  διεθνή 
σταθερότητα.  Ο  πρόεδρος  της 
Fed,  Τζερόμ  Πάουελ,  εξήγγειλε 

απολύτως  ωμά  την  απόφαση  της 
αμερικανικής  Κεντρικής  Τράπεζας 
να προχωρήσει άμεσα σε «μεγάλες 
αυξήσεις  επιτοκίων,  προκειμένου 
να  μπει  φρένο  στο  πληθωριστικό 
ράλι,  ακόμα  και  αν  αυτό  επιφέρει 
περισσότερο  “πόνο”  στα  νοικοκυ-
ριά…». Στην Ευρώπη οι τραπεζίτες 
της ΕΚΤ διχάζονται ανάμεσα σε αυ-
τούς που ζητάνε μεγάλες αυξήσεις 
επιτοκίων  και  αυτούς  που  απαι-
τούν… μεγαλύτερες! Την επομένη, 
το  κόστος  δανεισμού  της  Ιταλίας 
ξεπέρασε το «όριο ασφαλείας» του 
4%, ενώ η Ελλάδα θα δανειστεί για 
την  επόμενη  10ετία  με  4,19%  (σε 
σύγκριση με το 2,9% που ίσχυε μέ-
χρι φέτος). 

Δεν πρέπει να υπάρχει καμιά αμ-
φιβολία  ότι  αυτές  τις  κλιμακούμε-
νες  «δυσκολίες»  η  κυρίαρχη  τάξη 
θα  επιδιώξει  να  φορτώσει  στις 
πλάτες  των  εργαζομένων  και  των 
λαϊκών  μαζών,  αυγατίζοντας  τη 
λιτότητα. 

Γιατί η οικονομική καταιγίδα που 
ολοφάνερα έρχεται δεν μας αφορά 
ισομερώς  όλους.  Τα  στοιχεία  για 
τις  εξαγωγές  του  ελληνικού  καπι-
ταλισμού  δείχνουν  ωμή  αποφασι-
στικότητα:  Το  2021  έφτασαν  στα 
40 δισ.  ευρώ, ή στο  22%  του ΑΕΠ 
(πριν  το  ξέσπασμα  της  κρίσης,  το 
2010, ήταν στα 21 δισ. ευρώ, ή στο 

9,5% του ΑΕΠ). Το 2022, μόνο στο 
πρώτο εξάμηνο, οι εξαγωγές ξεπέ-
ρασαν τα 26 δισ. ευρώ, αυξημένες 
κατά  40% σε  σχέση  το  αντίστοιχο 
του  2021.  Για  τους  καπιταλιστές  η 
διαρκής  λιτότητα  και  η  σαρωτική 
ακρίβεια, είναι «πλατφόρμα» πλου-
τισμού,  συγκέντρωσης,  συσσώ-
ρευσης,  με  τη  δική  τους  στρατη-
γική  για  την  αιματηρή  ανάπτυξη. 
Και  σε  αυτήν  τη  στρατηγική  δεν 
έχουν «ιερό και όσιο»: Ήδη ζητούν 
κάποια  από  τα  έσοδα  από  τις  ιδι-
ωτικοποιήσεις  να  μην  κατευθύνο-
νται  «μονομερώς»  στις  πληρωμές 
χρέους,  αλλά  να  ενισχύσουν  ένα 
«εθνικό  επενδυτικό  ταμείο»,  που 
θα  χρηματοδοτεί  τις  δικές  τους 
επενδύσεις!  Βέβαια  δεν  θα  δέχο-
νταν ούτε συζήτηση, αν μια τέτοια 
απαίτηση παραβίασης των μνημο-
νίων προβάλλονταν από τη σκοπιά 
της ενίσχυσης των μισθών και συ-
ντάξεων, των κοινωνικών δαπανών 
ή του ελέγχου των τιμών στα είδη 
πλατιάς κατανάλωσης. 

Το πραγματικό νόημα αυτών των 
επιλογών είναι η προκλητική μεγέ-
θυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. 

Αυτή  την  «κόκκινη  γραμμή»  ο 
Μητσοτάκης ούτε θέλει ούτε μπο-
ρεί  να  την  παραβιάσει.  Θα  πάει 
στη ΔΕΘ με «προσοχή και σύνεση» 
όσον αφορά τις χιλιο-υποσχεμένες 
παροχές,  αλλά  με  έμφαση  στην 
υποστήριξη  των  «επενδύσεων» 
και  την  «επανεκκίνηση  της  ανα-
πτυξιακής  πολιτικής»,  δηλαδή  με 
έμφαση  στις  νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. 

Αυτό, βέβαια, θα τον φέρει αντιμέ-
τωπο με τον «πόνο» των νοικοκυριών 
που αναμένεται να κλιμακωθεί. Και η 
ιστορία διδάσκει ότι αυτή η κλιμάκω-
ση του «πόνου» συνήθως συνδέεται 
με απότομη κλιμάκωση της ταξικής 
πάλης. Οι προειδοποιήσεις από πολ-
λά και διαφορετικά σημεία του πλα-
νήτη, ήδη ακούγονται καθαρά.

Ένας «αναπόφευκτος» 
πόλεμος;
Σε  αυτά  τα  αδιέξοδα,  ο  Μητσοτά-
κης  επιλέγει  την  κλασσική  κατα-
φυγή  κάθε  στριμωγμένου  αστού 
πολιτικού:  τις  ρατσιστικές  και 
εθνικιστικές  κραυγές,  προσπαθώ-
ντας  να  εμφανίσει  τον  εαυτό  του 
ως  «θύμα»  διεθνών  συνωμοσιών 
(απειλή  μεταναστευτικής  «εισβο-
λής»,  «υβριδική»  πολεμική  απειλή 
από την Τουρκία κ.ο.κ.). 

(συνέχεια σελ. 4)

Της Μαρίας Μπόλαρη
Σ

κίτσο του Π
έτρου Ζερβού  

από την «Ε
φ

. Σ
υν».

Η οικονομική καταιγίδα που ολοφάνερα έρχε-
ται δεν μας αφορά ισομερώς όλους. Για τους 
καπιταλιστές η διαρκής λιτότητα και η σαρωτι-
κή ακρίβεια, είναι «πλατφόρμα» πλουτισμού, 
συγκέντρωσης, συσσώρευσης.
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Θα αντέξει ο Μητσοτάκης μέχρι τις εκλογές;
(συνέχεια από σελ.3)

Το πιο επικίνδυνο πεδίο αυτής 
της δημαγωγίας είναι ο ελληνο-
τουρκικός ανταγωνισμός. Εντύ-
πωση προκαλεί ότι mainstream 
φιλοκυβερνητικά ΜΜΕ προβά-
λουν την εκτίμηση ότι είμαστε 
μπροστά σε έναν «αναπόφευκτο 
πόλεμο», εκτίμηση που κάποτε 
προπαγάνδιζαν μόνο τα περιθωρι-
ακά εθνικιστικά sites. Βέβαια αυτή 
η εκτίμηση λειτουργεί ευεργετικά 
για τον Μητσοτάκη, δίνοντάς του 
το άλλοθι μιας «υπέρμετρης απει-
λής». Όμως λειτουργεί και ανεύ-
θυνα επικίνδυνα, αυξάνοντας την 
υπαρκτή ένταση και αυγατίζοντας 
«υπερβάσεις» που οδηγούν σε 
πραγματικούς κινδύνους εμπλο-
κής. Σε αυτή την εφημερίδα έχου-
με επιμείνει στην εκτίμηση ότι 
οι πραγματικότητες της ελληνο-
τουρκικής κρίσης είναι ουσιωδώς 
διαφορετικές από τις εικόνες που 
καλλιεργούνται για εσωτερική κα-
τανάλωση. Ένα καλό παράδειγμα 
είναι το πρόσφατο επεισόδιο κρί-
σης σχετικά με τους «ελληνικούς» 
S-300, τους ρωσικούς αντιαε-
ροπορικούς πυραύλους μέσου 
βεληνεκούς. 

Οι δύο συστοιχίες ρωσικών πυ-
ραύλων S-300 αγοράστηκαν το 
1996 από την Κύπρο. Μετά τις τουρ-
κικές (αλλά και νατοϊκές…) αντι-
δράσεις, η κυπριακή κυβέρνηση 
κατανόησε ότι είχε υπερβεί το μπόι 
της και αναζήτησε διέξοδο. Με πα-
ρέμβαση του Ρίτσαρντ Χόλμπρουκ 
υπήρξε συμφωνία να διατεθούν 
οι S-300 στο ελληνικό κράτος και 
να αποθηκευτούν στην Κρήτη. Η 
συμφωνία επί Σημίτη-Πάγκαλου 
απαγόρευε, τότε, την εγκατάστα-
ση και ανάπτυξή τους, υπογραμ-
μίζοντας ότι το ΝΑΤΟ ενέκρινε 
μόνο την αποθήκευσή τους, για 
να μην υποχρεωθεί η κυπριακή κυ-
βέρνηση να αναζητήσει τρόπους 
επιστροφής τους στη Ρωσία. Από 
το 2000 η συμφωνία τροποποιή-
θηκε μονομερώς από το ελληνικό 
κράτος και οι S-300 αναπτύχθηκαν 
και εντάχθηκαν στο σχεδιασμό του 
αντιαεροπορικού δυναμικού. Κατά 
φιλομιλιταριστικά sites σταδια-
κά «αναβαθμίστηκαν» σε επίπεδο 
S-400. Έκτοτε χρησιμοποιήθηκαν 
τακτικά σε νατοϊκές ασκήσεις (με 
τελευταία τον περασμένο Νοέμ-
βρη με τη συμμετοχή της Γερμα-
νίας, της Ολλανδίας και των ΗΠΑ), 
που χρησιμεύουν στην «εκπαίδευ-
ση» νατοϊκών πιλότων και αερο-
σκαφών στην αντιμετώπιση όπλων 
τύπου S-300, S-400. Η Τουρκία 
πρόσφατα κατήγγειλε ότι οι S-300 
χρησιμοποιήθηκαν απειλώντας 
δικά της αεροσκάφη και ζήτησε 

από το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ να συζη-
τηθεί το ενδεχόμενο «κυρώσεων» 
κατά του ελληνικού κράτους, ανά-
λογων με αυτές που έχει εγκρίνει 
το Κογκρέσο κατά της Τουρκίας για 
την αγορά των S-400. 

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ «αθώωσε» 
την ελληνική πλευρά, με το πρό-
σχημα ότι η αγορά των ελληνικών 
S-300 έγινε πριν την ημερομηνία 
ψήφισης του νόμου του Κογκρέ-
σου για τις κυρώσεις (CAATSA) 
που αφορούσαν την Τουρκία. 
Αυτή η ιδιαιτέρως «θεσμική» απά-
ντηση των Αμερικανών δείχνει 
ασφαλώς τις φιλίες τους και τις 
προτιμήσεις τους στην περιοχή. 
Όμως δείχνει και την επικινδυνό-
τητα των ημερών. Θυμίζουμε ότι 
ο «εγκλωβισμός» αεροσκάφους 
από επίγειο αντιαεροπορικό σύ-
στημα θεωρείται διεθνώς ως ανα-
γνωρίσιμη «εχθρική ενέργεια» που 
νομιμοποιεί την ένοπλη άμυνα εκ 
μέρους του αεροσκάφους. Πρό-
κειται δηλαδή για επεισόδια που 
φέρνουν στο πάρα πέντε το «θερ-
μό επεισόδιο» ή ακόμα και τη γε-
νικευμένη ένοπλη σύγκρουση. 

Πρόσφατα ένας απόστρατος 
«γκουρού» των εθνικιστικών και 
φιλομιλιταριστικών sites, αναλύ-
οντας την πολεμική σύγκρουση 
στην Ουκρανία, προειδοποίησε 
τους πάντες ότι η εξέλιξη των 
οπλικών συστημάτων διασφαλί-
ζει ότι ένας ελληνοτουρκικός πό-
λεμος, αν γίνει, θα είναι ιδιαίτερα 
καταστροφικός, δεν θα έχει καμιά 
σχέση με ασκήσεις play station 
στους ουρανούς του Αιγαίου, 
και πιθανότατα θα μετατρέψει σε 
ερείπια πόλεις, εργοστάσια και 
υποδομές και στις δυο πλευρές. 

Στην αντιπαράθεση με τη Δεξιά, 
οι εργαζόμενοι άνθρωποι και η 
Αριστερά δεν δικαιούνται να υπο-

τιμήσουν ούτε στιγμιαία αυτή την 
παράμετρο. Η φιλομιλιταριστική 
πολιτική έχει κόστος σε υλικούς 
πόρους, κόστος στα δημοκρατικά 
δικαιώματα, και κυρίως κόστος 
κινδύνου για πρόκληση μεγάλης 
καταστροφής. 

Αντιπολίτευση;
Η προσπάθεια του Μητσοτάκη να 
διατηρήσει τον έλεγχο της πολιτι-
κής εξουσίας κατά τον ερχόμενο 
«καυτό χειμώνα» θα οδηγήσει σε 
μεγαλύτερη φθορά του και μείω-
ση των πιθανοτήτων του να επιβι-
ώσει των επόμενων εκλογών. 

Όμως το «πότε;» και κυρίως το 
«πώς;» θα πέσει αυτή η άθλια κυ-
βέρνηση είναι ερωτήματα με με-
γάλη σημασία για τις εργατικές και 
λαϊκές μάζες. Αν υποχρεωθούμε 
να περάσουμε ακόμα κάμποσους 
μήνες κάτω από τα χτυπήματα 
αυτής της πολιτικής, οι συνέπειες 
θα είναι ορατές στο εισόδημα και 
στις γενικότερες συνθήκες ζωής 
των εργαζόμενων ανθρώπων. Επί-
σης, η πτώση του Μητσοτάκη, 
αν δεν συνδυαστεί με κάποιες 
ουσιώδεις κατακτήσεις, μπορεί 
να αποδειχθεί μια ανώδυνη για 
το καθεστώς «αλλαγή φρουράς» 
στην κυβερνητική εξουσία. 

Με αυτά τα ζητήματα αποφεύ-
γει συστηματικά να αναμετρηθεί 
ο Αλ. Τσίπρας. Έχει απογειώσει 
την αντιπολιτευτική τακτική του 
«ώριμου φρούτου». Ζητά εκλο-
γές, αλλά αποφεύγει κάθε πολι-
τική πρωτοβουλία δράσης σαν 
αυτές που πάντα χρησιμοποιούσε 
η Αριστερά όταν πράγματι ήθε-
λε να ανατρέψει μια κυβέρνηση. 
Προτείνει ως εναλλακτική την 
«προοδευτική κυβέρνηση» μαζί 
με το ΠΑΣΟΚ, αλλά αποφεύγει να 

δεσμευτεί συγκεκριμένα πάνω σε 
όλα τα κρίσιμα αιτήματα αλλαγής 
του κοινωνικού συσχετισμού δυ-
νάμεων στη χώρα. Σαν αποτέλε-
σμα ο ΣΥΡΙΖΑ, αντιμέτωπος και με 
την κρίση αξιοπιστίας που προκά-
λεσε το μνημόνιο 3, αδυνατεί να 
κερδίσει ουσιαστικά από τη φθο-
ρά του Μητσοτάκη. 

Αυτό το κενό αυξάνει τις συστη-
μικές δυνατότητες για να μετα-
τοπίσουν τον άξονα της πιθανής 
εναλλακτικής κυβερνητικής λύ-
σης σε ακόμα πιο συντηρητικές 
κατευθύνσεις. 

Είναι εντυπωσιακό το γεγονός 
του πόσο αυτές οι πολιτικές προ-
οπτικές δεν ταιριάζουν με την 
συγκυρία. 

Στη Γαλλία, ο Μακρόν υποχρε-
ώθηκε από τον απειλητικό θυμό 
του κόσμου να υποσχεθεί αυ-
ξήσεις μισθών 3% στον ιδιωτικό 
τομέα, 3,5% στο δημόσιο και 6% 
στις συντάξεις. Παρόλα αυτά, ο 
Μελανσόν κηρύσσει, από φέτος 
το φθινόπωρο, τη «μητέρα όλων 
των μαχών» απαιτώντας αυτόμα-
τα τιμαριθμική προσαρμογή μι-
σθών και συντάξεων και δραστικά 
μέτρα ελέγχου των τιμών, ειδικά 
στην ενέργεια. 

Στη Βρετανία, το παράδειγμα εί-
ναι σαφέστερο. Το μεγάλο απεργι-
ακό κύμα στους σιδηροδρόμους, 
στα λιμάνια, στα ταχυδρομεία κλπ 
είναι ήδη ο ουσιαστικός αντίπα-
λος των απειλών της Δεξιάς και 
της αφωνίας των Εργατικών. 

Το «μήνυμα» γίνεται αντιληπτό 
ακόμα και στις πιο δύσκολες πολι-
τικές συνθήκες. Στην Ιταλία, κάτω 
από την απειλή της ακροδεξιάς, 
μαχητικοί συνδικαλιστές βάσης 
προτείνουν «να πιάσουμε το χέρι 
που τείνουν οι Βρετανοί συνάδελ-
φοί μας»: απεργίες τώρα (μέσα 
στην προεκλογική περίοδο!) για 
αυξήσεις-ΑΤΑ στους μισθούς, 
πάλη ενάντια στον πόλεμο και 
στο ρατσισμό, πάλη ενάντια στην 
αστική πολιτική για το κλίμα. 

Όσοι ποντάρουν στο «κενό της 
ταξικής πάλης» για να ελέγξουν 
τις πολιτικές εξελίξεις, κινδυνεύ-
ουν να διαψευστούν σε χώρες 
κρίσιμες για το μέλλον της Ευρώ-
πης και του πλανήτη. Δεν έχουμε 
κανένα λόγο να περιμένουμε πα-
θητικά αυτά τα αποτελέσματα. 
Βάζοντας μπροστά το κοινωνικό 
ζήτημα (μισθοί, συντάξεις, κοι-
νωνικές δαπάνες, τιμές, ενέργεια 
κλπ) χρειάζονται άμεσα πρωτο-
βουλίες δράσης από τα κάτω, που 
θα καταγράφουν πλατιά τα αιτή-
ματα του κόσμου και θα ανοίγουν, 
έστω σταδιακά, τους δρόμους για 
την κατάκτησή τους. 

Η φιλομιλιταριστική πολιτική έχει κόστος σε 
υλικούς πόρους, κόστος στα δημοκρατικά 
δικαιώματα, και κυρίως κόστος κινδύνου για 
πρόκληση μεγάλης καταστροφής. 
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Επιχειρηματική επέλαση και καταστολή στις γειτονιές μας

Να ανατρέψουμε τα σχέδια 
του Μπακογιάννη

Σ 
ε  μία  κίνηση  που  με  ακρί-
βεια  μπορεί  να  περιγραφεί 
ως  «σαν  τον  κλέφτη  μες  τη 
νύχτα»,  τα  συνεργεία  της 

Αττικό  Μετρό  με  τη  ισχυρότατη  πα-
ρουσία  του  κατασταλτικού  μηχανι-
σμού  κατέφτασαν  αξημέρωτα  ακό-
μα στις 9/8 και άρχισαν τις  εργασίες 
δημιουργίας  σταθμού  στην  Πλατεία 
Εξαρχείων.

Εξάρχεια
Ακριβώς  όπως  αναμενόταν  και  είχε 
καταγγελθεί  πως  θα  συμβεί  από  τις 
συλλογικότητες  που  αντιμάχονται 
τα  σχέδια  εξαφάνισης  της  ιστορικής 
και  ταυτόχρονα  μοναδικής  πλατείας 
στα Εξάρχεια και του συνολικότερου 
εξευγενισμού  (gentrification)  της 
περιοχής,  οι  υποτιθέμενοι  εκπρό-
σωποι  «του  κοινού  συμφέροντος 
και  της  κοινής  λογικής»  ξεκίνησαν 
την υλοποίηση  του σχεδίου  τους  τη 
στιγμή που θα είχε το λιγότερο δυνα-
τό κόσμο. Από εκείνη την ημέρα και 
έκτοτε, η πλατεία και τα γύρω στενά 
βρίσκονται πρακτικά υπό αστυνομική 
κατοχή, με 24ωρη επιτόπια παρουσία 
και  διαρκείς  περιπολίες  τριγύρω,  με 
χημικά  σε  συγκεντρώσεις,  δεκάδες 
προσαγωγές  και  πολλές  συλλήψεις 
και  με  απόλυτο  έλεγχο  ως  προς  το 
ποια/ος κινείται σε μια περιοχή εξαι-
ρετικά  πυκνοκατοικημένη.  Και  η  κα-
τάσταση αυτή αναμένεται να συνεχι-
στεί για αρκετό καιρό ακόμα. 

Αν  και  τα  φώτα  της  δημοσιότη-
τας  έχουν  εστιάσει  σε  αυτό  το  τοπι-
κό μέτωπο και  επίσης η  ιστορία  των 
Εξαρχείων  είναι  προφανώς  πολυπα-
ραγοντική ως προς τους εντολείς της 
επίθεσης,  όσον  αφορά  την  δημοτι-
κή  αρχή  Μπακογιάννη  δεν  είναι  το 
μόνο μέτωπο που επέλεξε να ανοίξει 
το  τελευταίο  διάστημα.  Το  προστα-
τευόμενο  από  τα  ΜΑΤ  ξεκίνημα  της 
«ανάπλασης» του λόφου του Στρέφη, 
η πλήρης στήριξη της απόφασης για 
κλείσιμο  του  camp  του  Ελαιώνα  και 
τα  αιφνιδιαστικά σχέδια  για  ανάπλα-
ση  του  πάρκου  Δρακόπουλου  απο-
τελούν  τρεις ακόμα άμεσες προκλή-
σεις,  οι  οποίες  παρά  τις  προφανείς 
διαφορές  τους  έχουν  κάποια  πολύ 
κοινά  στοιχεία,  τόσο  με  τα  Εξάρχεια 
όσο και μεταξύ τους. Η εμφανέστερη 
ομοιότητα  είναι  αυτή  της  πολιτικής 
στήριξης  στην  κατασταλτική  δράση. 

Ελάχιστες  μέρες  πριν  την  πλατεία 
Εξαρχείων,  ξεκίνησε  η  υλοποίηση 
του  σχεδιασμού  που  «χορήγησε»  η 
(γνωστή  για  τη  δραστηριοποίηση 
της στο Airbnb και συνολικά στο real 
estate)  Prodea  στο  δημοτικό  συμ-
βούλιο, η οποία συνοδεύτηκε από εκ-
δίωξη  των  διαμαρτυρόμενων  κατοί-
κων από τα ΜΑΤ, προσαγωγές που σε 
τουλάχιστον μία περίπτωση σήμαιναν 
μεταφορά  μιας  κοπέλας  χειροπό-
δαρα από  4  ένστολους  και  διέλευση 
κατόπιν ελέγχου για τους περίοικους. 
Αντίστοιχα, ούτε δέκα μέρες μετά την 
πλατεία, τα ΜΑΤ εισέβαλλαν και πάλι 
στις πέντε το πρωί στον Ελαιώνα, ρί-
χνοντας δακρυγόνα και  κρότου λάμ-
ψης και κυνηγώντας τους ανθρώπους 
που  αντιστεκόντουσαν  και  αντιστέ-
κονται στην μετακίνηση τους. Μπρο-
στά σε αυτά, η δημοτική αρχή έκανε 
λόγο  για  ανθρωπιστικό  σχέδιο  υπέρ 
των προσφύγων «που δεν χρειάζεται 
να μένουν σε  ένα  camp που έκλεισε 
τον κύκλο του», επιτέθηκε στην Αρι-
στερά  ως  «μονοπωλητές  της  ευαι-
σθησίας»  και  τόνισε,  φυσικά,  πως  η 
μετακίνηση  των  προσφύγων  επείγει 
καθώς ξεκινά η διπλή ανάπλαση…

Πάρκο δρακόπουλου
Αν όμως ο  αυταρχισμός  είναι  το  ένα 
κοινό  στοιχείο  (και  η  προοπτική  της 
μπίζνας το σταθερό), ο αιφνιδιασμός 
και  η  απουσία  λογοδοσίας  είναι  το 
άλλο. Κάπως έτσι, στις αρχές του κα-
λοκαιριού,  τοποθετήθηκε  ξαφνικά 
πινακίδα  στην  είσοδο  του  Πάρκου 
Δρακόπουλου στα Πατήσια, η οποία 
«ενημέρωνε»  πως  επίκειται  ανάπλα-
ση  του  χώρου,  με  τοποθέτηση  βιο-
μηχανικών/οικοδομικών  υλικών  που 
θα  καλύψουν  το  μισό  τουλάχιστον 
εμβαδό,  διαμόρφωση  πάρκου  σκύ-

λων στην είσοδο(!), ώστε πρακτικά να 
περιορίζει την πρόσβαση, περιορισμό 
του  πρασίνου  και  συνολικά  διαμόρ-
φωση  του μεγαλύτερου μέρους  του 
πάρκου  ως  άγονο,  ώστε  προοπτικά 
να  αξιοποιηθεί  εμπορικά  και  φυσικά 
χωρίς  να  παρουσιάζονται  σχετικές 
μελέτες.  Η  μαζικής  κλίμακας  ενερ-
γοποίηση των κατοίκων απέτρεψε σε 
πρώτη  φάση  το  άμεσο  προχώρημα 
των έργων (μη επιτρέποντας σε τεχνι-
κό κλιμάκιο να προχωρήσει σε μετρή-
σεις)  ,  αλλά  είναι  δεδομένο  πως  δεν 
επιτρέπεται εφησυχασμός.

Στη  λίστα  των  μετώπων  που  βρί-
σκονται  ανοιχτά,  θα  μπορούσαν  να 
προστεθούν  πολλά  ακόμα.  Η  περι-
οχή  του  Φιλοπάππου  των  διαρκών 
σχεδίων  περίφραξης  με  κάγκελα  και 
προσπάθειας  τουριστικοποίησης/
εμπορευματοποίησης.  Η  Ακαδημία 
Πλάτωνος  όπου  επίσης  χορηγείται 
μελέτη «αναβάθμισης» του ιστορικού 
χώρου,  ανάπτυξης  εμπορευματικής 
δραστηριότητας,  αποψίλωσης  600 
σχεδόν δέντρων και περιορισμού του 
δημόσιου  χώρου.  Το  Πάρκο  Γουδή 
της διαρκούς υπονόμευσης και εμφά-
νισης όλο και περισσότερων εμπορευ-
ματικών νησίδων στην κεντρική ζώνη 
/ καρδιά του, οι οποίες στοχεύουν σε 
νομιμοποίηση  με  νέο  ΠΔ  κλπ.  Ο  κα-
τάλογος θα μπορούσε να μακρύνει κι 
άλλο, αλλά το πλαίσιο είναι σαφές και 
το  ζήτημα  είναι  η  κωδικοποίηση  του 
και η οργάνωση αντιστάσεων.

συντονισμός και αντίσταση
Ως προς το πρώτο επίπεδο, πρόσφα-
τη  ανακοίνωση  της  η  δημ.  Κίνηση 
Ανυπότακτη Αθήνα ανέφερε εύστοχα 
πως  συνολικά  «οδηγούμαστε  προς 
ένα  νέου  τύπου  Δήμο,  με  αποψίλω-
ση  υπηρεσιών  και  μετάβαση  αρμο-

διοτήτων,  με  απευθείας  αναθέσεις 
έργων  και  μελετών,  με  Δ.Σ.  τυπικό 
εγκριτή ειλημμένων αποφάσεων του 
κύκλο  του  δημάρχου,  με  επέλαση 
αναπλάσεων  και  με  κατοίκους  επι-
σκέπτες/καταναλωτές  των  χώρων 
που  τους  ανήκουν».  Φυσικά,  δε,  για 
τους  πρόσφυγες  και  συνολικά  τους 
αποκλεισμένους  ούτε  λόγος.  Το  να 
εμβαθύνουν τέτοιες αναλύσεις και να 
γίνουν κτήμα όσο το δυνατόν περισ-
σότερων  ανθρώπων  θα  είναι  πολύτι-
μο  για  την  διαμόρφωση  συνεκτικών 
πολιτικών  απαντήσεων.  Εξίσου  ση-
μαντικά όμως, επιχειρείται στο πεδίο 
των αντιστάσεων μια προσπάθεια συ-
νεργασίας και κοινής δράσης τοπικών 
συλλογικοτήτων από διάφορες γειτο-
νιές  της Αθήνας. Έχουν ήδη υπάρξει 
σχετικές  συναντήσεις  και  γίνονται 
προσπάθειες  για  τα  επόμενα  βήμα-
τα,  ενώ  σημαντική  ήταν  η  στιγμή 
της συγκέντρωσης στην πλ.  Εθνικής 
Αντιστάσεως στις 29/8, την ώρα που 
συνεδρίαζε  το  δημοτικό  συμβούλιο 
του  Δήμου  Αθηναίων.  Η  συγκεκρι-
μένη, εκτός από το ότι υπήρξε η μα-
ζικότερη  αντίστοιχη  εδώ  και  πολύ 
καιρό,  συγκέντρωσε  δίπλα  δίπλα  τα 
πανό από διάφορες γειτονιές (Δρακό-
πουλο, Θησείο-Πετράλωνα-Κουκάκι, 
Σεπόλια-Κολωνός- Ακ. Πλάτωνα, Πα-
τήσια  κλπ)  αλλά  και  ριζοσπαστικές 
αριστερές  αυτοδιοικητικές  κινήσεις. 
Κάθε επόμενο βήμα σε αυτή την κα-
τεύθυνση  μπορεί  να  λειτουργήσει 
πολλαπλασιαστικά.  Με  οικοδόμηση 
όσο  το  δυνατόν  πιο  διευρυμένων 
μετώπων  και  με  συγκρότηση  μιας 
μαζικής  και  ενωτικής  εναλλακτικής 
αφήγησης,  μπορούμε  και  πρέπει  να 
φτιάξουμε  τους  όρους  για  να  κερδί-
σουμε  τις  μάχες  που  ξεδιπλώνονται 
μπροστά μας.

Του Θάνου Λυκουργιά
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Ο 
ι  προβλέψεις  σε  όλον 
τον  κόσμο  για  την  οι-
κονομική  κατάσταση 
είναι δραματικές. Όλες 

οι  αναλύσεις  των  διεθνών  οικονο-
μολόγων  δεν  εξετάζουν  πλέον  αν 
θα  υπάρξει  ύφεση,  αλλά  το  μέγε-
θός  της.  Ο  πληθωρισμός  καλπά-
ζει  και  οι  διαφαινόμενες  ελλείψεις 
ενέργειας,  συνθέτουν  μια  αποπνι-
κτική  πραγματικότητα  για  τον  κό-
σμο μας. 

Ο  συνεχιζόμενος  ιμπεριαλιστι-
κός πόλεμος στην Ουκρανία και οι 
άγριοι  ανταγωνισμοί  ΗΠΑ-ΕΕ  και 
Ρωσίας  παροξύνουν  την  ανεξέλε-
γκτη ενεργειακή κρίση. Οι απειλη-
τικοί τόνοι των Ευρωπαίων ηγετών 
περί  τέλους  της  «ανεμελιάς»  πλη-
θαίνουν, οι κυβερνήσεις ετοιμάζο-
νται να προωθήσουν σκληρά μέτρα 
για  εξοικονόμηση  ενέργειας  και  οι 
εργαζόμενοι…αναμένουν τον λογα-
ριασμό. Με την αναγκαιότητα ανα-
ζωπύρωσης της κοινωνικής κινητο-
ποίησης,  να  αποτελεί  το  μοναδικό 
φραγμό απέναντι στην προκλητική 
λεηλασία του εργατικού εισοδήμα-
τος  και  τη  μοιρολατρική  αποδοχή 
του «δύσκολου χειμώνα». 

Ευρωπαϊκή Ένωση
Οι ακραίες  τιμές  ενέργειας προκα-
λούν «πονοκέφαλο» στις ευρωηγε-
σίες,  που  βλέπουν  την  κοινωνική 
δυσαρέσκεια να φουντώνει πανευ-
ρωπαϊκά. Εδώ και πολλούς μήνες η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή περιοριζόταν 
σε ρόλο... θεατή, βλέποντας τις τι-
μές στη χονδρική αγορά ενέργειας 
να εκτοξεύονται στα ύψη και φυσι-
κά να θησαυρίζουν οι καπιταλιστές 
του κλάδου. 

Στην  έκτακτη  σύνοδο  κορυ-
φής  των  υπουργών  ενέργειας  της 
ΕΕ  στις  9/9,  δεν  είναι  σίγουρο  ότι 
θα  αποφασιστεί  η  επιβολή  πλα-
φόν  στην  τιμή  του  φυσικού  αερί-
ου  ή  η  αποσύνδεσή  του  από  την 
αγορά  ηλεκτρικής  ενέργειας.  H 
υιοθέτηση  του  μέτρου  μπορεί 
μάλιστα  να  συνοδεύεται  από  κα-
τάργηση  της  φορολόγησης  των 
υπερκερδών  (windfall  profits)  των 
ηλεκτροπαραγωγών.

Το  μόνο  σίγουρο  είναι  πως  οι 
ευρωπαϊκοί  λαοί  θα  συνεχίσουν 
να  πληρώνουν  τα  κερδοσκοπικά 
παιχνίδια  από  την  εμπορευματο-
ποίηση  ενός  δημόσιου  αγαθού.  Η 

πιο  απλή  απόδειξη  είναι  οι  τιμές 
του ρεύματος στην Ισπανία και την 
Πορτογαλία,  που υπάρχει  αποσύν-
δεση  από  τις  τιμές  του  φυσικού 
αερίου.  Έτσι,  ενώ  σήμερα  η  χον-
δρική  τιμή  ρεύματος  στην  Ελλά-
δα  είναι  γύρω  στα  600-700  ευρώ 
η  μεγαβατώρα,  στην  Ισπανία  και 
την  Πορτογαλία  είναι  περίπου  190 
ευρώ  (που  βέβαια  και  πάλι  δεν  εί-
ναι  «τσάμπα»).  Κι  αυτή η  τεράστια 
απόκλιση υπάρχει κάθε μέρα. 

Ανεξάρτητα  από  όσα  πρόκειται 
να  δρομολογηθούν  το  προσεχές 
διάστημα  στα  μέτωπα  των  ροών 
και των τιμών, είναι πια σαφές πως 
οι  ευρωπαϊκές  κυβερνήσεις  έχουν 
μπει  σε  τροχιά  εξοικονόμησης 
ενέργειας,  ζητώντας  από  νοικοκυ-
ριά  και  επιχειρήσεις,  τις  αγαπημέ-
νες τους «θυσίες». Στη Γερμανία, τα 
φώτα των δρόμων θα χαμηλώνουν, 
τα  φανάρια  στα  σημεία  που  δεν 
έχει  κίνηση  θα  σβήνουν,  το  νερό 
θα  είναι  κρύο  στα  δημόσια  κτίρια 
και  τα  μνημεία  δεν  θα  φωτίζονται 
κατά  τη  διάρκεια  της  νύχτας.  Ως 
έσχατη λύση, εξετάζεται ακόμα και 
να  μπει  «δελτίο»  στην  προμήθεια 
φυσικού αερίου, αν η ρωσική στρό-
φιγγα κλείσει εντελώς. Αντίστοιχες 
«ιδέες»  μείωσης  της  κατανάλωσης 
συζητούνται σε όλα τα κράτη μέλη 
της ΕΕ. 

Όλη  η  συζήτηση  στην  Ευρώπη 
-και  όχι  μόνο-  αρχίζει  και  κινείται 
γύρω από τη μείωση κατανάλωσης 
ενέργειας,  προφανώς  όχι  για  λό-
γους  περιβαλλοντικής  ευαισθησί-
ας (η επιστροφή στο πετρέλαιο και 
η  αναστολή  των  επενδύσεων  για 
την  αντιμετώπιση  της  κλιματικής 
καταστροφής  είναι  ενδεικτικά…)  ή 
για  λόγους  καθολικής  πρόσβασης 
στο  ρεύμα  και  τη  θέρμανση  για 
όλους/ες,  αλλά  για  τη  διατήρηση 
των  κερδών  των  καπιταλιστών  και 
των  (αποτυχημένων)  κυρώσεων 
απέναντι στη Μόσχα. 

Από  αυτή  την  άποψη  φαντάζει 
απολύτως  ταιριαστό  το  σύνθημα 
του  βρετανικού  κινήματος  κατά 
της  ενεργειακής  φτώχειας  και  της 
ακρίβειας,  που  συνδυάζεται  με 
μια  καμπάνια  άρνησης  πληρωμής 
των  εξωφρενικών  λογαριασμών 
ρεύματος:  «παγώστε τα κέρδη, όχι 
τους  ανθρώπους».  Στη  Βρετανία, 
τον Οκτώβριο η αύξηση στους λο-
γαριασμούς  ενέργειας  σε  ετήσια 
βάση  θα  φτάσει  το  80%,  απειλώ-
ντας εκατομμύρια ανθρώπους από 
το  να  πεθάνουν  από  το  κρύο  ή  να 
αρρωστήσουν, φέρνοντας στα όριά 

του ήδη υποβαθμισμένο NHS. 

Ελλάδα
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, στα δια-
λείμματα  από  τις  «επισυνδέσεις» 
και  έχοντας  ξεχάσει  την υπόσχεση 
έκτακτης  φορολόγησης  των  εται-
ριών  ενέργειας,  ανακοίνωσε  έναν 
προσωρινό  μηχανισμό  τιμολόγη-
σης  που  υποτίθεται  ότι  θα  ανέκο-
πτε  τη φρενήρη αύξηση  τιμών  και 
θα  μείωνε  τους  λογαριασμούς  κα-
τανάλωσης. Ο μηχανισμός αποδεί-
χθηκε γενναία επιδότηση των εται-
ριών ενέργειας. 

Οι  παραγωγοί  ρεύματος  εξα-
ντλούν τα περιθώρια κερδοσκοπίας 
και οι έμποροι λιανικής συναινούν, 
αφού όλοι τους, ότι ποσό «χάνουν» 
από  τα  τελικά  τιμολόγια,  μπαίνει 
στα  ταμεία  τους  από  τον  κρατικό 
προϋπολογισμό. Οι  νέες  τιμές  στα 
τιμολόγια  του  ηλεκτρικού  ρεύμα-
τος που ανακοινώθηκαν το Σάββα-
το  20 Αυγούστου  και  αφορούν  τις 
χρεώσεις του Σεπτέμβρη, είναι αυ-
ξημένες  έως  και  65%  σε  σχέση  με 
τον προηγούμενο μήνα, με τη δια-
φορά  για  τις  υπέρογκες  χρεώσεις, 
να  γίνεται  κρατική  επιχορήγηση 
στους  «αναξιοπαθούντες»  ενεργει-
ακούς παίκτες. 

Τα  λεφτά  της  επιδότησης  μιας 
χούφτας  εταιρειών  είναι  χρήματα 
που  προέρχονται  από  τις  τσέπες 
μας  και  στερούν  πολύτιμα  κονδύ-
λια  για  κοινωνική  πολιτική.  Μάλι-
στα,  οι  επιδοτήσεις  αυτές  προκα-

ταβάλλονται  από  την  κυβέρνηση 
ακόμα  και  σε  ποσοστό  75%.  Σύμ-
φωνα με  τις  ανακοινώσεις  του αρ-
μόδιου  υπουργείου,  οι  κρατικές 
επιδοτήσεις  για  τον  Αύγουστο  ξε-
πέρασαν  τα  1,1  δισ.  ευρώ. Το  ποσό 
θα  φτάσει  τον  Σεπτέμβριο  τα  1,9 
δισ., ενώ ο συνολικός λογαριασμός 
του τελευταίου έτους ανέρχεται σε 
αρκετά  δισ.  ευρώ.  Όταν  πρόκειται 
όμως  για  τις  ανάγκες  των  πολλών, 
οι  κρατούντες,  μας  θυμίζουν  σε 
αυστηρό  ύφος  ότι  δεν  υπάρχουν 
«λεφτόδεντρα».

Είναι χαρακτηριστικό ότι σύμφω-
να  με  πρόσφατα  στοιχεία  υπάρχει 
έκρηξη  ανεξόφλητων  λογαρια-
σμών,  καθώς  το  45%  των  κατανα-
λωτών  έχει  πλέον  ληξιπρόθεσμες 
οφειλές. Από τα στοιχεία των τεχνι-
κών της ΔΕΗ, υπάρχει εκτίμηση ότι 
μέχρι  τέλους  τους  έτους,  ο  αριθ-
μός των εντολών για διακοπές ρεύ-
ματος θα ξεπεράσεις τις 400.000. 
Μόνο τον Ιούλιο, η μείωση της κα-
τανάλωσης  ενέργειας  ήταν  πάνω 
από  11%, άρα τα κλιματιστικά έμει-
ναν  κλειστά παρά  τη  ζέστη.  «Καλά 
πήγε» τελικά και η «απελευθέρωση 
της αγοράς ενέργειας», που υποτί-
θεται θα μείωνε τις τιμές και θα λει-
τουργούσε  υπέρ  του  καταναλωτή, 
όπως  υποστήριζαν  διαχρονικά  οι 
θιασώτες των ιδιωτικοποιήσεων. 

Αισχροκέρδεια
Υπάρχουν  βέβαια  κι  οι  δευτερο-
γενείς  ανατιμήσεις  σε  υπηρεσίες 

Ενεργειακή φτώχεια - ακρίβεια συντρίβουν το βιοτικό μας επίπεδο

παγώστε τα κέρδη, όχι τους ανθρώπους! 

Ο θυμός που σιγοκαίει για τη ζοφερή 
πραγματικότητα χρειάζεται να γίνει οργανωμένη 
κραυγή αγώνα και αντεπίθεσης των «από κάτω».

Του Σπύρου Αντωνίου
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και αγαθά που µετατρέπουν την 
τροµακτική ακρίβεια σε «θηλιά» 
για τα νοικοκυριά. Σχεδόν ο µισός 
πληθυσµός της χώρας ξοδεύει 
πάνω από το µισό µηνιαίο εισόδη-
µά του για την κάλυψη των πάγιων 
εξόδων και υποχρεώσεων (ενοίκιο, 
λογαριασµοί).

Η εκτίναξη του κόστους του ρεύ-
µατος, του πετρελαίου και του φυ-
σικού αερίου, συµπαρασύρει όλα 
τα βασικά αγαθά, σε συνδυασµό 
µε το τζογάρισµα στις χρηµατιστη-
ριακές αγορές τροφίµων, που προ-
ϋπήρχε της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία και των προβληµάτων 
στις εφοδιαστικές αλυσίδες λόγω 
covid-19. Όσοι/ες κατάφεραν να 
πάνε ολιγοήµερες διακοπές, επέ-
στρεψαν για να διαπιστώσουν ότι 
το σούπερ µάρκετ έχει γίνει απλη-
σίαστο µε τις τιµές να ανεβαίνουν 
καθηµερινά και τους µισθούς να 
παραµένουν «παγωµένοι». 

Τα στοιχεία εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισµού για το επτάµηνο Ια-
νουαρίου-Ιουλίου καταγράφουν 
θεαµατική αύξηση των εσόδων 
κατά 16,6%, σε σχέση µε την πρό-
βλεψη του προϋπολογισµού. Το 1/5 
από αυτά τα πρόσθετα έσοδα, προ-
έρχονται από τον ΦΠΑ, αποκαλύ-
πτοντας ότι ο πληθωρισµός (11,1% 
τον Αύγουστο) µεταφράζεται σε 
αύξηση των κρατικών εσόδων από 
τους έµµεσους φόρους και τις ανα-
τιµήσεις. Και µεταξύ άλλων επιβε-
βαιώνουν το γεγονός ότι η «γενναι-
οδωρία» που δείχνει η κυβέρνηση 
για την επιδότηση των τρελών χρε-
ώσεων στους λογαριασµούς ρεύ-
µατος χρηµατοδοτείται από τους 
ίδιους τους φορολογούµενους.

Καλά κρατά και το «πάρτι» αι-
σχροκέρδειας στα καύσιµα. Τα 
ΕΛΠΕ, εξαπλασίασαν τα κέρδη 
τους το β’ τρίµηνο σε σχέση µε πέ-
ρυσι, από 79 εκ. σε 535 εκ. ευρώ. 
Η Μότορ Όιλ ανακοίνωσε αύξηση 
κερδών 271,58% το πρώτο εξάµηνο 
του 2022 συγκριτικά µε το 2021! 
Την ίδια ώρα, εµείς έχουµε ξεµείνει 
από λεφτά πριν να βγει ο µήνας και 
εξακολουθούµε να πληρώνουµε 
πανάκριβα τη βενζίνη. 

Αντεπίθεση
Η κυβέρνηση θα αναζητήσει διέ-
ξοδο από την πίεση που υφίστα-
ται, λόγω και της υπόθεσης των 
τηλεφωνικών παρακολουθήσεων, 
στην προεκλογική ∆ΕΘ. Πάντως, 
οι όποιες πρωθυπουργικές εξαγ-
γελίες αναµένεται να κινηθούν στη 

λογική των διάφορων «φιλοδώρη-
µα-pass», µε µικρές αυξήσεις-ε-
λαφρύνσεις, καθώς «οι πόροι δεν 
είναι ανεξάντλητοι» και χωρίς να 
προσφέρουν ουσιαστική λύση 
στη συντριβή του βιοτικού µας 
επιπέδου. 

Ο θυµός που σιγοκαίει για τη 
ζοφερή πραγµατικότητα που έχει 
διαµορφωθεί από τη γενικευµέ-
νη ακρίβεια, χρειάζεται να γίνει 
οργανωµένη κραυγή αγώνα και 
αντεπίθεσης των «από κάτω». Με 
τη µαζική δράση του κινήµατος 
και της Αριστεράς, που θα χρεια-
στεί να επαναφέρουν συλλογικές 
πρακτικές δυναµικής ανυπακοής, 
µαχητικής διεκδίκησης και κοινω-
νικής αλληλεγγύης προς τους πιο 
αδύναµους, να απαιτήσουµε, εδώ 
και τώρα:

• Γενναίες αυξήσεις σε µισθούς 
-συντάξεις µε Αυτόµατη Τιµαριθµι-
κή Αναπροσαρµογή (ΑΤΑ).

• Επαναφορά του 13ου και 14ου 
µισθού στο δηµόσιο και αντίστοιχα 
της 13ης και 14ης σύνταξης.

• Επίδοµα ανεργίας για όλους/
ες, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, 
ίσο µε τον βασικό µισθό, µε πλή-
ρη ασφαλιστικά και υγειονοµικά 
δικαιώµατα. 

• Πλαφόν στις τιµές υγρών καυ-
σίµων, φυσικού αερίου και ηλε-
κτρικής ενέργειας.

• Κατάργηση του χρηµατιστη-
ρίου ενέργειας και της ρήτρας 
αναπροσαρµογής.

• Καµία διακοπή ρεύµατος σε λα-
ϊκό σπίτι και µικροµάγαζα. 

• Εθνικοποίηση του συστήµατος 
παραγωγής, µεταφοράς και διανο-
µής ηλεκτρικής ενέργειας.

• Κατάργηση του ειδικού φόρου 
κατανάλωσης και του ΦΠΑ στα βα-
σικά είδη διατροφής και πλατιάς 
λαϊκής κατανάλωσης. ∆ιατίµηση 
σε όλα τα βασικά αγαθά.

• Υψηλή και µόνιµη φορολόγηση 
των υπερκερδών των µεγάλων επι-
χειρήσεων ενέργειας, καυσίµων και 
τροφίµων.

• ∆απάνες για υγεία-παιδεία-κοι-
νωνικές υπηρεσίες, όχι για στρα-
τό-αστυνοµία και το καρτέλ της 
ενέργειας. 

Είναι σαφές ότι δεν µπορούµε να 
ζούµε άλλο έτσι και τίποτα δεν πρό-
κειται να κερδηθεί χωρίς αγώνα. Οι 
πρώτες δράσεις και οι πρώτες από-
πειρες συγκρότησης κινηµατικών 
πρωτοβουλιών κατά της ακρίβειας, 
έχουν αρχίσει ήδη να κάνουν την 
εµφάνισή τους. 
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Παγώστε τα κέρδη, όχι τους ανθρώπους! 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΥΣΩΝΕΣ…
ΣΤΙΣ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ
Καλοκαίρι του καύσωνα και της ξηρα-
σία στην Ευρώπη, πληµµύρες στην Ιν-
δία και το Πακιστάν. Χιλιάδες νεκροί, 
καταστροφή υποδοµών και αγρο-
τικών εκτάσεων. Η κλιµατική κρίση 
προστίθεται στις πολλαπλές απειλές 
ενός συστήµατος σε διαρκή παρακ-
µή, που ρηµάζει τις ζωές µας και τον 
πλανήτη. Σχεδόν τα δύο τρίτα της 
ευρωπαϊκής επικράτειας βρέθηκαν 
σε κατάσταση συναγερµού για φαι-
νόµενα ξηρασίας, σφοδρών κυµάτων 
καύσωνα και χαµηλής βροχόπτωσης, 
µε αποτέλεσµα να περιοριστεί η ναυ-
σιπλοΐα και οι µεταφορές στα ποτάµια 
και τις λίµνες, η παραγωγή ηλεκτρικού 
ρεύµατος και οι αποδόσεις ορισµένων 
καλλιεργειών. Οι φωτογραφίες από το 
Ρήνο και τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά πο-
τάµια, αποτύπωναν τα τραγικά απο-
τελέσµατα της ανθρώπινης παρέµβα-
σης στη φύση, πάντα µε γνώµονα την 
«καπιταλιστική ανάπτυξη». Το Ευρω-
παϊκό Παρατηρητήριο για την Ξηρα-
σία-EDO αναφέρει πως στα µέσα Αυ-
γούστου βροχοπτώσεις ανακούφισαν 
κάπως την κατάσταση, όµως σε µερι-
κές περιπτώσεις ήρθαν µε τη µορφή 
καταιγίδων οι οποίες προκάλεσαν πε-
ραιτέρω ζηµιές. Η ικανότητα του περι-
βάλλοντος να προσαρµόζεται στις µε-
ταβολές του καιρού µειώνεται χρόνο 
µε το χρόνο. Ακόµα και οι ανεπαρκείς 
στόχοι της Γλασκώβης, για περιορι-
σµό της υπερθέρµανσης του πλανήτη 
στον 1,5 βαθµό Κελσίου, έχουν «πάει 
περίπατο». Με πρόσχηµα την ενεργει-
ακή κρίση και την (επι)στροφή στην 
καύση ορυκτών καυσίµων, οι δραµα-
τικές επιπτώσεις στο περιβάλλον επι-
ταχύνονται, αντί να περιορίζονται. H 
ανατροπή του υπάρχοντος παραγω-
γικού και καταναλωτικού µοντέλου, 
παραµένει η µοναδική «πράσινη» επι-
λογή για κλιµατική δικαιοσύνη.

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ Ελευσίνας
Mε τις ψήφους και του ΣΥΡΙΖΑ, η κυ-
βέρνηση της Ν∆ ψήφισε πριν λίγες 
µέρες το νοµοσχέδιο για την «εξυγίαν-
ση» των ναυπηγείων Ελευσίνας, που 
ουσιαστικά µετατρέπονται σε ειδική 
οικονοµική ζώνη, αφού το νοµοσχέ-
διο προβλέπει την απόλυση όλων 
των εργαζοµένων προκειµένου να 
παραδοθεί στο νέο επενδυτή καθαρό 
από θέσεις εργασίας και εργασιακά δι-
καιώµατα. Όπως συµβαίνει σε αυτές 
τις διευθετήσεις, για τον «επενδυτή» 
έχουν προβλεφθεί πλήθος προνοµίων 
και η «απαραίτητη» διαγραφή χρεών, 
αλλά και αποζηµιώσεων σε εργαζό-
µενους. Προφανώς, το γεγονός πως 
ο νέος «σωτήρας» των Ναυπηγείων 
Ελευσίνας είναι η ελληνοαµερικανι-

κών συµφερόντων εταιρία ΟΝΕΧ, σε 
κοινοπραξία µε τον ιταλικό ναυπηγι-
κό κολοσσό FINCANTIERI, που συ-
νεργάζεται στενά µε τις ΗΠΑ και τις 
ανάγκες του αµερικανικού Πολεµι-
κού Ναυτικού, βοήθησε σε αυτή την 
εξέλιξη. Στην ίδια εταιρεία µάλιστα, 
είχε παραδώσει και τα Ναυπηγεία 
Νεωρίου Σύρου ο ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας 
κάνει και την προεργασία για τα Ναυ-
πηγεία Ελευσίνας. Άρα δεν ήταν και 
έκπληξη η θετική ψήφος των βου-
λευτών του. Πάντα στο όνοµα της 
«εθνικής αναπτυξιακής προοπτικής». 
Για αυτό άλλωστε στη Βουλή ο Αδ. 
Γεωργιάδης αναγνώρισε τη συµβο-
λή του ΣΥΡΙΖΑ στο ξεπούληµα, µε τη 
φράση «δεν θέλω να καπηλευτώ το 
έργο του ΣΥΡΙΖΑ». Όταν πρόκειται για 
τα συµφέροντα των εφοπλιστών και 
των συµµάχων-ιµπεριαλιστών του 
ελληνικού κράτους, δεν χωράνε αντι-
παλότητες. Μια ωραία, συναινετική, 
ατµόσφαιρα… 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ
Η πρώτη εµφάνιση της Πανεπιστηµι-
ακής Αστυνοµίας έγινε-αιφνιδιαστικά 
- το απόγευµα της ∆ευτέρας 5/9 στην 
Πανεπιστηµιούπολη Ζωγράφου, ενώ 
το επόµενο χρονικό διάστηµα, υπάρ-
χει σχεδιασµός για την επέκταση τη 
δράση της και στα υπόλοιπα πανεπι-
στήµια. Άµεση ήταν η αντίδραση των 
φοιτητών/τριων, καθηγητών/τριων 
και άλλων εργαζοµένων, που απέκλει-
σαν τις πύλες του ΕΚΠΑ και του ΕΜΠ, 
µην επιτρέποντας στους «πράσινους» 
µπάτσους των αυτοαποκαλούµενων 
οµάδων ΟΠΠΙ, να εισέλθουν στο 
Campus. Μετά την καλοκαιρινή κα-
ταστολή στο ΑΠΘ, τα Εξάρχεια και 
το εργοστάσιο της Μαλαµατίνας, η 
κυβέρνηση κλιµακώνει την επίθεση 
στη νεολαία που αµφισβητεί ένα πα-
νεπιστήµιο χωρίς φοιτητικό κίνηµα, 
αγωνιστικές συλλογικότητες και πο-
λιτικοποίηση. Ένα πανεπιστήµιο χω-
ρίς άσυλο, το οποίο θα λειτουργεί για 
τις ανάγκες των επιχειρήσεων, όπως 
προβλέπουν οι διαβόητοι νόµοι Κε-
ραµέως. Έτσι και αλλιώς, κάθε καλός 
manager, θέλει πάντα και κάποιους 
σεκιούριτι για συνοδεία. Τη στιγµή 
που χιλιάδες οικογένειες δεν κατα-
φέρνουν να βγάλουν τον µήνα µε τις 
τροµακτικές αυξήσεις σε ρεύµα, βεν-
ζίνη, τρόφιµα και άλλα βασικά αγαθά, 
η κυβέρνηση συνεχίζει να χρηµατο-
δοτεί απλόχερα τους µηχανισµούς 
καταστολής. Τα 50 εκατοµµύρια 
ευρώ που ξοδεύονται για τη σύσταση 
των ΟΠΠΙ, είναι πολύτιµοι πόροι που 
θα κάλυπταν µαζικές προσλήψεις 
καθηγητών, νέες φοιτητικές 
εστίες και υποδοµές στα ΑΕΙ. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Ο Μητσοτάκης, η ΕΥΠ, οι παρακολουθήσεις…

η αστική δημοκρατία, όπως πραγματικά είναι

Τ 
ο  σκάνδαλο  των  παρακο-
λουθήσεων,  μέσω  της  ΕΥΠ 
και  των  συνεργαζόμενων 
με  αυτήν  ιδιωτικών  εται-

ρειών  «ασφαλείας»,  είναι  ένα  μεγάλο 
γεγονός  που  θα  έχει  σοβαρές  πολι-
τικές  συνέπειες.  Θα  έχει  ακόμα  και 
ιδεολογικές  συνέπειες,  μιας  και  είναι 
μια  ιδιαίτερα  αποκαλυπτική  ιστορία 
μπροστά  στα  μάτια  πλατιών  λαϊκών 
μαζών,  για  τις  πραγματικότητες  που 
συσσωρεύονται  πίσω  από  τον  παρα-
πλανητικό  προσδιορισμό  του  καθε-
στώτος ως αστικής-κοινοβουλευτικής 
δημοκρατίας.

Το  πρόβλημα  είναι  διεθνές  και  δεν 
είναι  καινούργιο.  Οι  δυτικές  «δημο-
κρατίες» του ΝΑΤΟ αρέσκονται να κα-
ταγγέλουν τους αντιπάλους τους στην 
παγκόσμια  σκακιέρα  των  ανταγωνι-
σμών ως «ολοκληρωτικά καθεστώτα». 
Η Ρωσία  του Πούτιν  τους δίνει αρκε-
τά επιχειρήματα, αφού η «κυριαρχική 
δημοκρατία»  (όπως  βάφτισε  το  εκεί 
πολιτικό  σύστημα  ο  γκουρού  του 
Πούτιν  και  επί  χρόνια  αντιπρόεδρός 
του,  Στάνισλαβ Σούρκοφ)  είναι φανε-
ρό ότι έχει ως απόλυτη προτεραιότητα  
τη διασφάλιση της «κυριαρχίας», ενώ 
η «δημοκρατία» περιορίζεται μόνο σε 
εικονικούς ρόλους, και όσο αυτοί είναι 
χρήσιμοι  προς  τη  χειραγώγηση  των 
εργατικών  και  λαϊκών  μαζών.  Το  ζή-
τημα  είναι  ότι  ακριβώς  προς  την  ίδια 
κατεύθυνση  κινούνται  με  ταχύτητα 
και οι δυτικές «δημοκρατίες». Οι ΗΠΑ 
επί Τραμπ, η Βραζιλία του Μπολσονά-
ρο, η Ινδία του Μόντι, η Ουγγαρία του 
Ορμπάν  κ.ο.κ.  είναι  διδακτικά  παρα-
δείγματα.  Η  Ευρώπη  που  καμώνεται 
για  σταθερότερη  προσήλωση  στις 
«δημοκρατικές  αρχές»,  δεν  αποτελεί 
εξαίρεση. Στη Γαλλία του Μακρόν όλο 
και  περισσότεροι  ριζοσπάστες  διανο-
ούμενοι  και  δημοσιογράφοι,  αναλύ-
ουν  το πολιτικό σύστημα ως  «αντιφι-
λελεύθερη δημοκρατία». Στην  Ιταλία, 
στη  χώρα-«πατρίδα»  της  ευρωπαϊκής 
μεγάλης  Αριστεράς,  οι  ακροδεξιοί 
και  οι  νεοφασίστες  απειλούν  να  ανα-
δειχθούν  σε  καθοριστική  πολιτική 
δύναμη στις επερχόμενες εκλογές. Σε 
αυτήν  την  κατρακύλα,  που  επιταχύν-
θηκε  μετά  την  πολεμική  εξόρμηση 
των ΗΠΑ και των συμμάχων τους στο 
Ιράκ,  ξεχωρίζει η στενή σύνδεση του 
πεδίου  των  δημοκρατικών  δικαιωμά-
των  και  ελευθεριών  με  τις  σκοπιμό-
τητες της «ασφάλειας», που αποχαλί-
νωσε  τους  πιο  σκοτεινούς  κρατικούς 

μηχανισμούς, αλλά και  επέτρεψε  την 
ταχύτατη είσοδο του ιδιωτικού τομέα 
στις  «δράσεις»  κατασκοπείας-αντικα-
τασκοπείας και επιτήρησης.

Η πολιτική του Μητσοτάκη υπήρξε 
μια  μεγάλη  επιτάχυνση σε  αυτόν  τον 
τομέα.  Κανείς  μας  δεν  δικαιούται  να 
ξεχάσει  ούτε  μία  από  τις  πτυχές  της 
πραγματικότητας που έρχονται σταδι-
ακά στο φως:

Η  κυβέρνηση  της  ΝΔ  ανέθεσε  την 
ηγεσία  της  ΕΥΠ  σε  έναν  «αστέρα» 
του  ιδιωτικού  τομέα  των  επιχειρήσε-
ων  security,  ενώ  την  εποπτεία  του  κ. 
Κοντολέοντα  ανέλαβε  ο  πρωθυπουρ-
γικός  ανιψιός,  κ.  Δημητριάδης,  ένας 
«νέος  λύκος»  της  αγοράς,  που  είχε 
προλάβει  να  αποδείξει  στο  σκάνδα-
λο-ληστεία  της  Energa-Hellas  Power 
πόσο  «ευέλικτος  κι  αποτελεσματι-
κός»  μπορούσε  να  γίνει.  Ο  αριθμός 
των  «εγκρίσεων»  παρακολούθησης 
ανθρώπων για  λόγους  εθνικής ασφα-
λείας, εκτινάχθηκε στις περισσότερες 
από 17.000 ετησίως! Οι άνθρωποι αυ-
τοί έπεφταν απότομα σε ένα σκοτεινό 
τόπο,  όπου  δεν  ισχύει  κανένα  δημο-
κρατικό  δικαίωμα  και  καμιά  συνταγ-
ματική  προστασία.  Δυστυχώς,  εδώ 
χρειάζεται  να  ανοίξουμε  μια  παρέν-
θεση:  τα  στοιχεία,  που  υποχρεωτικά 
έρχονται πλέον στη δημοσιότητα, δεί-
χνουν  ότι  η  πρώτη  εκτίναξη  προς  τα 

πάνω του αριθμού παρακολουθήσεων 
από την ΕΥΠ έγινε νωρίτερα, το 2016, 
όταν η κυβέρνηση Τσίπρα είχε να επι-
βάλει το τρίτο μνημόνιο και να διαχει-
ριστεί τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ…

Επιστρέφοντας  στα  πεπραγμένα 
του  Μητσοτάκη,  πέρα  από  το  ποσο-
τικό των παρακολουθήσεων, υπάρχει 
μια  ποιοτική  κλιμάκωση:  Η  παρακο-
λούθηση  του  Ανδρουλάκη,  του  υπο-
ψήφιου  τότε  αρχηγού  του  ΠΑΣΟΚ, 
είναι μια προφανής πολιτική πρόκλη-
ση. Και τόσο ο νέος διοικητής της ΕΥΠ 
όσο και ο Μητσοτάκης έδειξαν ότι δεν 
προτίθενται εύκολα να υποχωρήσουν 
από  αυτό  το  «κεκτημένο».  «Δεν  εξαι-
ρείται κανείς!»  έκραξε ο Μητσοτάκης 
μιλώντας μέσα στη… Βουλή! Αυτό το 
ντεκλαρέ  δεν  πρέπει  να  υποτιμηθεί: 
Αν  έχει  γίνει  τόσο εύκολο να  γίνονται 
κουρέλι  τα δικαιώματα ενός αρχηγού 
κοινοβουλευτικής  ομάδας,  τι  ισχύει 
πλέον  για μαχητικούς συνδικαλιστές, 
για  τους  ακτιβιστές  των  κοινωνικών 
κινημάτων,  για  τα  στελέχη  της  ορ-
γανωμένης  Αριστεράς;  Τι  απομένει 
όρθιο  από  τις  «αρχές»  της  δημοκρα-
τικής πολιτικής συγκρότησης και της 
συνταγματικής  τάξης,  που  θυμίζουν 
τώρα διάφοροι Βενιζέλοι αφού ξύπνη-
σαν νύχτα μπροστά στις «υπερβάσεις» 
του Μητσοτάκη  (τον  οποίο  νωρίτερα 
στήριζαν συστηματικά…);

Έχει  σημασία  να  υπογραμμίσουμε 
τους πολιτικούς υπαινιγμούς που έκα-
νε ο Μητσοτάκης για να παρουσιάσει 
ως  αναγκαίες  και  τελικά  νόμιμες  τις 
«υπερβάσεις»  των  παρακολουθήσε-
ων. Κάνοντας λόγο για «εισβολή μετα-
ναστών»  και  «υβριδικές  απειλές»  στα 
ελληνοτουρκικά, έθεσε τις νομιμότη-
τες  της πολιτικής  ζωής στον περιορι-
στικό κορσέ μιας τάχα πολεμικής κα-
τάστασης. Όσοι (ακόμα και μέσα στην 
Αριστερά) έχουν υιοθετήσει μια «ευέ-
λικτη» γραμμή και στάση απέναντι στα 
αντιρατσιστικά  καθήκοντα,  απέναντι 
στην  υποχρέωση  της  αντιπαράθεσης 
με  τον  εθνικισμό  και  το  μιλιταρισμό, 
θα πρέπει  να  είναι  έτοιμοι  να πληρώ-
σουν το αντίτιμο της υποχώρησης και 
στα δημοκρατικά δικαιώματα.

Ίσως  το  πιο  επικίνδυνο  στοιχείο 
στην  πολιτική  του  Μητσοτάκη  είναι 
η…  ιδιωτικοποίηση  του  πιο  σκληρού 
πυρήνα του αστικού κράτους, της κα-
τασκοπείας-αντικατασκοπείας και της 
«αντιτρομοκρατίας».  Το  Predator  και 
τα υπόλοιπα ανάλογα κατασκοπευτικά 
λογισμικά απογειώνουν τις δυνατότη-
τες παρακολούθησης σε 24ωρη κατα-
γραφή εικόνας και ήχου των δραστη-
ριοτήτων του παρακολουθούμενου.

Σύμφωνα  με  τον  Τύπο,  πέρα  από 
την ΕΥΠ, την ΚΕΤΥΑΚ της ΕΥΠ και την 
ΔΙΔΑΠ  της  αντιτρομοκρατικής  της 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Ο Μητσοτάκης, η ΕΥΠ, οι παρακολουθήσεις…

η αστική δημοκρατία, όπως πραγματικά είναι
ΕΛΑΣ, υπάρχουν μερικές ακόμα δε-
κάδες (!) «πελάτες» του Predator στη 
χώρα. Που σημαίνει ότι όμιλοι καπι-
ταλιστών, τράπεζες ή funds έχουν τη 
δυνατότητα να παρακολουθούν (και 
να εκβιάζουν) ανταγωνιστές, αντιπά-
λους, πολιτικούς και κρατικούς υπαλ-
λήλους κ.ο.κ. Οι εταιρίες εμπορίας 
αυτών των λογισμικών διατηρούν τη 
βάση εξόρμησής τους στο Κράτος 
του Ισραήλ και τις ΗΠΑ. Που σημαίνει 
ότι οι «παρακολουθήσεις» είναι πλέον 
ολοφάνερα εργαλείο για διακρατικούς 
εκβιασμούς και πιέσεις στα διαβό-
ητα γεωπολιτικά πεδία. Εν ολίγοις ο 
τομέας της κατασκοπείας-αντικα-
τασκοπείας, ο τομέας της αντιτρο-

μοκρατίας και της «ασφάλειας», έχει 
γίνει ένα σουρωτήρι, όπου παίζουν 
κλωτσοσκούφι ανταγωνιζόμενοι καπι-
ταλιστές, οι κυβερνήσεις και τα κράτη 
τους.

Οι δυνατότητες του κράτους για 
καταγραφή στοιχείων και δεδομέ-
νων όλων των δραστηριοτήτων των 
ανθρώπων, ενισχύεται με κάθε ευ-
καιρία και κάθε αφορμή (ακόμα και 
την πανδημία). Η επεξεργασία και η 
αξιοποίηση αυτού του «θησαυρού» 
πληροφοριών, επαφίεται ως αποκλει-
στική δυνατότητα στις πιο «κλειστές» 
κρατικές υπηρεσίες, αλλά και στους 
μεγάλους καπιταλιστές που αντέ-
χουν να ναυλώνουν λογισμικά σαν το 
Predator. Είναι «ο καπιταλισμός της 
παρακολούθησης» που έδειξε με το 
δάχτυλο ο Γ. Βαρουφάκης μέσα στη 
Βουλή, ή το «γενικότερο πλαίσιο» που 
πρέπει να ανατρέψουμε, όπως (σω-
στά) δήλωσε ο Δ. Κουτσούμπας μιλώ-
ντας εκ μέρους του ΚΚΕ στη Βουλή.

Δυστυχώς εδώ πρέπει να ανοίξουμε 
ξανά μια παρένθεση. Οι διαδικασίες 
διαπραγμάτευσης για την απόκτηση 
κατασκοπευτικών λογισμικών όπως 
το Predator, μεταξύ του ελληνικού 
κράτους και των ισραηλινών εταιρει-
ών, άρχισε το 2016 από την κυβέρνη-
ση Τσίπρα-Καμένου, για να έρθει στη 

συνέχεια ο κ. Δημητριάδης και να 
ολοκληρώσει τη δουλειά, με τον «ευέ-
λικτο και αποτελεσματικό» τρόπο που 
δείχνουν οι σχέσεις της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη με την Intellexa κ.ά. «πα-
ρόχους» υπηρεσιών κατασκοπείας.

Γιατί όμως βγήκε στην επιφάνεια 
τώρα το σκάνδαλο των παρακολουθή-
σεων; Γιατί η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
είναι λιγότερο ισχυρή και βιώσιμη απ’ 
ό,τι ισχυρίζονται οι δημοσκοπήσεις. 
Η γενικότερη αντεργατική-αντιλαϊκή 
πολιτική έχει υπονομεύσει την επιρ-
ροή της. Ισχυροί όμιλοι καπιταλιστών 
αμφιβάλουν, όλο και πιο ανοιχτά, ότι 
ο Μητσοτάκης θα κατορθώσει να ολο-
κληρώσει τη «μοιρασιά» των ευρωπα-

ϊκών κονδυλίων αποκλειστικά προς 
τους ίδιους, ενώ τα όργανα της Κομι-
σιόν αρχίζουν να δυσφορούν με το μο-
νομερές πάρτι προς τους πρωθυπουρ-
γικούς φίλους, που παραβιάζει κάθε 
κριτήριο συνολικής-συστημικής αξιο-
ποίησης των ενισχύσεων. Άλλωστε, οι 
φωνές που προειδοποιούσαν για την 
ανάγκη επεξεργασίας συναινέσεων και 
ευρύτερων συνεργασιών έχουν ακου-
στεί από νωρίτερα μέσα στον συστημι-
κό και φιλοκυβερνητικό Τύπο.

Συνέπειες 
Ό πως αρχικά ισχυριστήκαμε, η απο-
κάλυψη των παρακολουθήσεων είναι 
ένα μεγάλο πολιτικό σκάνδαλο, που 
θα έχει αναπόφευκτα βαριές πολιτικές 
συνέπειες. Αντικειμενικά, θα μπορού-
σε πράγματι να είναι η αρχή του τέ-
λους του Μητσοτάκη.

Το σκάνδαλο δεν έχει ακόμα ολο-
κληρωθεί. Το ερώτημα ποιοι είναι 
οι 7-8 ακόμα γνωστοί πολιτικοί που 
παρακολουθούνται από την ΕΥΠ πα-
ραμένει αναπάντητο. Το γεγονός ότι 
η σχετική αποκάλυψη έγινε από την 
«Καθημερινή» και η αγωνιώδης κυβερ-
νητική προσπάθεια να στεγανοποιή-
σει την ΕΥΠ, δείχνουν ότι γύρω από το 
ερώτημα αυτό μπορεί να προκύψουν 
ακόμα πιο διαλυτικές ειδήσεις για το 

κυβερνητικό στρατόπεδο.
Όμως οι πολιτικές εξελίξεις δεν 

καθορίζονται συνήθως μόνο στο 
αντικειμενικό επίπεδο. Για να πέσει η 
κυβέρνηση, κάποιοι θα πρέπει να επι-
χειρήσουν στα σοβαρά να τη ρίξουν. 
Και εδώ, στον υποκειμενικό παρά-
γοντα, στη γραμμή και στην τακτική 
της αντιπολίτευσης όπου κυριαρχεί η 
θεσμική-εκλογοκεντρική στρατηγική, 
βρίσκονται οι ελπίδες επιβίωσης και 
ανασύνταξης του Μητσοτάκη. Κάθε 
σύγκριση ανάμεσα στις σημερινές 
πολιτικές συνθήκες και εκείνες που 
προκάλεσαν την πτώση του πατρός 
Μητσοτάκη το 1993, ή ακόμα και την 
πτώση της κυβέρνησης Γ. Παπανδρέ-
ου και την «μετάβαση» στην κυβέρ-
νηση Παπαδήμου, είναι απολύτως 
ενδεικτική. Είτε από τα αριστερά, είτε 
από τα δεξιά, οι κυβερνήσεις πέφτουν 
όταν κάποιοι επιχειρούν σοβαρά.

Προς το παρόν ο Κυρ. Μητσοτάκης 
επιμένει ότι θα πάει σε εκλογές στο 
τέλος της άνοιξης του 2023, αναζη-
τώντας στους μήνες που έρχονται τα 
περιθώρια για να ρεφάρει. Ο ελιγμός 
είναι, αναγκαστικά, εξαιρετικά δύ-
σκολος. Το χειμώνα που έρχεται θα 
ζήσουμε τις συνθήκες «τέλους της 
αφθονίας και της ανεμελιάς», όπως 
χαρακτηριστικά προειδοποίησε ο Μα-
κρόν. Οι εργατικές και λαϊκές μάζες 
στην Ελλάδα θα μπουν σε αυτήν τη 
δοκιμασία, ξεκινώντας από εξαιρετικά 
δύσκολη θέση. Με τον πληθωρισμό 
σε διψήφια ποσοστά, με το 35% των 
νοικοκυριών να διαθέτουν πάνω από 
το 40% του μηνιαίου εισοδήματος 
μόνο για τις δαπάνες κατοικίας, με 
την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύμα-
τος και φυσικού αερίου να μειώνονται 
ήδη κατά 12% σε σύγκριση με το περ-
σινό καλοκαίρι, με τους μισθούς και 
τις συντάξεις παγωμένους σε απαρά-
δεκτα χαμηλά επίπεδα, είναι φανερό 
ότι το «σφίξιμο του ζωναριού» δεν αρ-
κεί πλέον για να περιγράψει την πραγ-
ματική κατάσταση μεγάλου τμήματος 
του εργαζόμενου πληθυσμού.

Όμως στην άλλη όψη του νομίσμα-
τος, στην κυρίαρχη τάξη και το καθε-
στωτικό στρατόπεδο, η κατάσταση 
είναι διαφορετική: οι εισπράξεις στον 
κομβικό τομέα του τουρισμού πή-
γαν για ένα ακόμα καλοκαίρι καλά, 
οι εισηγμένες ΑΕ στο χρηματιστήριο 
ανακοινώνουν κέρδη υψηλότερα της 
προ-Covid περιόδου χάρη στην «απε-
λευθέρωση» των τιμών, τα φορολογι-
κά έσοδα ξεπέρασαν τις προβλέψεις 
του προϋπολογισμού κατά 4,2 δισ. 
ευρώ χάρη στο ΦΠΑ και τους ειδικούς 

φόρους πάνω στις αναβαθμισμένες τι-
μές. Για αυτό το τμήμα της κοινωνίας, 
η ακρίβεια, η διάβρωση των εργασια-
κών σχέσεων και η ύφεση του εργατι-
κού κινήματος δημιουργούν ευκαιρί-
ες πλουτισμού και συσσώρευσης. Σε 
αυτό το «καύσιμο» ελπίζει ο Μητσο-
τάκης για να περάσει τον κάβο.

Παρόλα αυτά μια μορφή σοβαρής 
πολιτικής κρίσης προβάλει απειλητι-
κή για το καθεστώς. Τα δεδομένα, σε 
όλες τις μετρήσεις, δείχνουν μια σύν-
θετη και αδιέξοδη πολιτική εικόνα, με 
τις εξής παραμέτρους:

α) Δεν υπάρχει πλέον προοπτική 
αυτοδυναμίας της ΝΔ υπό την ηγεσία 
του Κυρ. Μητσοτάκη.

β) Δεν υπάρχει πλέον το σενάριο 
συγκυβέρνησης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, ακόμα 
και μετά από διαδοχικές εκλογικές 
αναμετρήσεις, για λόγους πολιτικούς 
και όχι για λόγους εκλογικής αριθμη-
τικής. Αντίθετα, ακυρώνεται η πορεία 
προσανατολισμού προς τη ΝΔ ακόμα 
και του «ακραίου κέντρου» σοσιαλ-
δημοκατικής προέλευσης (Βενιζέλος, 
Διαμαντοπούλου κ.ά.).

γ) Η εναλλακτική κυβερνητική λύση 
που είναι εφικτή μέσα στην εκλογική 
αριθμητική της απλής αναλογικής, μια 
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, έχει 
ακόμα αξεπέραστα πολιτικά προβλή-
ματα. Η φράση του Ν. Ανδρουλάκη 
για μια κυβέρνηση χωρίς «ούτε Μη-
τσοτάκη – ούτε Τσίπρα» είναι ενδει-
κτική και αντανακλά εκτιμήσεις καθε-
στωτικών δυνάμεων που βλέπουν την 
προοπτική μιας τέτοιας κυβέρνησης 
ως ιδιαίτερα ασταθή και αντιφατική.

δ) Οι απομένουσες εναλλακτικές, 
για «λύσεις» ιταλικού τύπου, είτε με 
τη μορφή κυβέρνησης μεγάλων συ-
νασπισμών με νέα «άφθαρτη» ηγε-
σία, είτε κυβερνήσεων τεχνοκρατών 
κ.ο.κ., παραμένουν στο επίπεδο των 
νεφελωδών ιδεών, χωρίς να έχουν γί-
νει πραγματικά βήματα προετοιμασί-
ας του εδάφους για αυτές.

Αυτό το αδιέξοδο εμφανίζεται πλέον 
στις αναλύσεις του συστημικού Τύπου, 
που «συζητά» σχεδόν έντρομος τις 
προοπτικές. Φιλοκυβερνητικές εφημε-
ρίδες που καλούσαν τον Μητσοτάκη 
να εξαντλήσει την 4ετία, εκτιμούν σή-
μερα ότι πιθανότητα θα χρειαστεί «επί-
σπευση των εκλογών», ότι θα χρειαστεί 
μια μεγάλη πολιτική παρέμβαση για να 
σπάσει το αδιέξοδο που διαμορφώνε-
ται, ενώ την ίδια στιγμή ομολογούν ότι 
δεν είναι διαθέσιμα τα «μεγάλα εργα-
λεία» που είναι απαραίτητα για μια ανά-
λογη παρέμβαση.

(συέχεια σελ. 6)

Αν έχει γίνει τόσο εύκολο να γίνονται 
κουρέλι τα δικαιώματα ενός αρχηγού 
κοινοβουλευτικής ομάδας, τι ισχύει πλέον 
για μαχητικούς συνδικαλιστές, για τους 
ακτιβιστές των κοινωνικών κινημάτων, 
για τα στελέχη της οργανωμένης 
Αριστεράς;
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(συνέχεια από σελ. 5)
Η κρίση των υπαρκτών πολιτι-

κών ηγεσιών έγινε ολοφάνερη κατά 
τη συζήτηση στη Βουλή για τις 
παρακολουθήσεις. Ο Μητσοτά-
κης προσπαθώντας να μαζέψει τα 
ασυμμάζευτα, επιδόθηκε σε τσαρ-
λατανισμούς που μεσοπρόθεσμα 
δεν θα αρκούν για να συγκρατήσει 
ούτε το ίδιο του το κόμμα. Ο Τσί-
πρας απέναντί του είχε μια σπάνια 
ευκαιρία. Όμως είχε και δύο μεγά-
λους αυτοπεριορισμούς. Αφενός, 
τα πεπραγμένα της δικής του κυ-
βέρνησης, που μέσα σε 4 χρόνια 
δεν έχει να παρουσιάσει ούτε ένα 
συγκεκριμένο παράδειγμα (ούτε 
μια ΕΔΕ!) σοβαρού περιορισμού 
του ρόλου του μηχανισμών της 
ΕΥΠ, των γύρω της σκοτεινών πα-
ράκεντρων, των σχέσεών της με την 
πρεσβεία του Παγιάτ, με το Κράτος 
του Ισραήλ και άλλες άθλιες ιστο-
ρίες που συνεχίστηκαν «όπως πά-
ντα» κατά την περίοδο της πρώτης 
φοράς Αριστερά. Αφετέρου, τον 
περιορισμό του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μέσα 
στα νεοσυντηρητικά πλαίσια του 
σοσιαλφιλελευθερισμού: το πιο 
«ριζοσπαστικό» αίτημά του ήταν να 
επανέλθει το δικαίωμα ενός θύμα-
τος παρακολούθησης να ενημερώ-
νεται (από τις βεβαίως Ανεξάρτητες 

Αρχές) ότι… υπήρξε θύμα. Έτσι 
ο «Ανένδοτος Αγών» που κήρυξε 
κατά του Μητσοτάκη δεν έχει ούτε 
ίχνος δυναμισμού, ακόμα και σε 
σύγκριση με εκείνον του κεντρώ-
ου Γέρου Παπανδρέου το ’60 (που, 
τότε, για να γίνει αποτελεσματικός 
υιοθετούσε κάποια ουσιαστικά αι-
τήματα των μαζών).

Ο Δ. Κουτσούμπας και ο Γ. Βαρου-
φάκης κινήθηκαν με σαφήνεια στα 
αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ, υποδεικνύο-
ντας το «γενικότερο πλαίσιο» μέσα 
στο οποίο διογκώνεται η δράση 
των χαφιέδικων/κατασκοπευτικών 
μηχανισμών. Έχουν δίκιο και η ανά-
λυσή τους είναι κατά πολύ πιο ρι-
ζοσπαστική από του Τσίπρα. Όμως 
απέτυχαν να αναδείξουν (απέναντι 
σε μια τέτοια απροκάλυπτη πρόκλη-
ση!) ένα μέτωπο πάλης, ένα σύνολο 
βασικών διεκδικήσεων, πέρα από το 
αίτημα να ενταχθεί στη διερεύνηση 
και η καταγγελία για τις παρακολου-
θήσεις του ΚΚΕ.

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να 
συγκεντρωθεί η προσοχή των αγω-
νιστών-στριών της Αριστεράς.

Αιτήματα
Η αντιμετώπιση του θηρίου που λέ-
γεται χαδιέδικος/κατασκοπευτικός 
μηχανισμός του κράτους, χρειάζε-

ται ασφαλώς μια ορισμένη «μεταβα-
τική» αντιμετώπιση. Πχ να ενισχυθεί 
άμεσα ο δημόσιος-δημοκρατικός 
έλεγχος πάνω στην ΕΥΠ και να δια-
λυθούν οι ποικιλώνυμες παραοργα-
νώσεις/στεγανά γύρω της. Να τσα-
κιστούν οι δυνατότητες επέκτασης 
του ιδιωτικού τομέα στον τομέα της 
ασφάλειας και να απαγορευτούν οι 
σχετικές δραστηριότητές του. Να 
ελεγχθούν άμεσα οι σχέσεις αυτού 
του μηχανισμού με το Ισραήλ και τις 
ΗΠΑ, είτε αναπτύσσονται αυτόνομα 
είτε στα πλαίσια του ΝΑΤΟ. Να κα-
ταργηθεί το σημερινό νομοθετικό 
πλαίσιο που επιτρέπει παρακολου-
θήσεις-σκούπα και να οριστούν με 
σαφήνεια τα «εγκλήματα» και οι κα-
τηγορίες που θα επιφέρουν δυνατό-
τητα συστηματικής παρακολούθη-
σης. Να καταργηθούν τα διαβόητα 
μυστικά κονδύλια του υπουργείου 
Εξωτερικών, του υπουργείου Εθνι-
κής Άμυνας και του υπουργείου Δη-
μόσιας Τάξης. Να χυθεί άπλετο φως 
στις υποθέσεις των χιλιάδων παρα-
κολουθήσεων, με προτεραιότητα 
στους ανθρώπους των κινημάτων 
και της Αριστεράς κ.ο.κ.

Όμως χρειάζεται μια προσοχή, 
μια ιδιαίτερα προσήλωση ειδικά 
του κόσμου της Αριστεράς. Η «με-
ταβατική» αντιμετώπιση μηχανι-

σμών όπως η ΕΥΠ, μπορεί να είναι 
τακτικά χρήσιμη, όμως έχει σαφή 
αξεπέραστα όρια. Από όλους τους 
μηχανισμούς του κράτους, οι χα-
φιέδικοι-κατασκοπευτικοί μηχανι-
σμοί είναι κατεξοχήν αυτοί που δεν 
μεταρρυθμίζονται, δεν αλλάζουν 
από τα μέσα, δεν κατακτιόνται από 
το κίνημα. Η μόνη πραγματικά αρι-
στερή στρατηγική απέναντί τους 
παραμένει η κατάργησή τους, το 
«τσάκισμά τους, με τρόπου που να 
μην μείνει πέτρα πάνω στην πέτρα» 
όπως θα έλεγε και ο γερο-Βλαδίμη-
ρος. Το πόσο ρεαλιστική εμφανίζε-
ται σήμερα αυτή η στρατηγική δεν 
έχει να κάνει με την ορθότητά της, 
αλλά κυρίως με τα όρια της εποχής 
(που όμως δεν μένουν απαράλλα-
κτα…) και τα ιδεολογικοπολιτικά 
όρια μιας Αριστεράς που επιχειρεί 
ενάντια στη Λερναία Ύδρα των EYΠ 
και σία. Όποιος το ξεχνά αυτό, στο 
τέλος της ημέρας θα έχει στην πλά-
τη τα πεπραγμένα των Ρουμπάτη-
δων. Το καλύτερο παράδειγμα ανα-
φέρθηκε κατά τη συζήτηση μέσα 
στη Βουλή. Το 1981, ο Α. Παπανδρέ-
ου πήρε υπό τον έλεγχο του γρα-
φείου του την τότε ΚΥΠ. Το δήλωσε 
υπερήφανα, λέγοντας ότι σκοπεύει 
να εκκαθαρίσει την ΚΥΠ από τα στε-
λέχη της χουντικής εθνικοφροσύ-
νης και τους πράκτορες των ξένων 
υπηρεσιών. Το αποτέλεσμα ήταν 
τελείως διαφορετικό: η «δημοκρα-
τική» ΚΥΠ έδρασε ακόμα και κατά 
των ριζοσπαστικών στοιχείων του 
ΠΑΣΟΚ, ενισχύοντας τις εκκαθα-
ρίσεις των «αιθεροβαμόνων», ενώ 
σταδιακά μέσω της θεματικής των 
ελληνοτουρκικών ανταγωνισμών, 
«εκσυγχρόνισε» τις σχέσεις της με 
την CIA, την MI6, τη Μοσάντ και 
άλλα ευαγή πρακτόρικα ιδρύματα, 
παραμένοντας πάντα μια απειλητι-
κή σφηκοφωλιά.

Δεν πρέπει να υπάρχει καμιά αμ-
φιβολία ότι η ενίσχυση αυτών των 
μηχανισμών που προωθείται σήμε-
ρα, είναι άμεσα συνδεδεμένη με τις 
επιθέσεις στο εισόδημα, στις κοινω-
νικές δαπάνες, στα γενικότερα δη-
μοκρατικά δικαιώματα της κοινωνι-
κής πλειοψηφίας.

Γι’ αυτό στους καθημερινούς 
αγώνες μας θα πρέπει να βρούμε 
τα συνθήματα και τις τακτικές που 
θα συνδέουν με την πάλη εναντίον 
τους. Με άμεσο στόχο τον καλύ-
τερο δυνατό δημοκρατικό έλεγχό 
τους σήμερα και το τσάκισμα και 
την κατάργησή τους αύριο.

Ο Μητσοτάκης, η ΕΥΠ, οι παρακολουθήσεις…

πώς θα καταργήσουμε 
αυτούς του μηχανισμούς;
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Χωρίς χρηματοδότηση και προσωπικό τα δημόσια νοσοκομεία και οι δομές 

Η δημόσια υγεία σε κώμα

Του Θοδωρή Πατσατζή

Η 
 εγκληματική πολιτι-
κή της κυβέρνησης 
της ΝΔ απέναντι στη 
δημόσια υγεία συνε-

χίζεται ασταμάτητα. Μια ματιά 
στα νούμερα της πανδημίας εί-
ναι αρκετή. Μόνο την τελευταία 
εβδομάδα του Αυγούστου (22-
28/8) είχαμε 50.579 κρούσματα 
και 202 θανάτους. Δηλαδή πάνω 
από 7.000 κρούσματα και 28 νε-
κρούς ημερησίως. Και αυτά σε 
μια περίοδο που θεωρείται πιο 
χαλαρή λόγω της θερμοκρασίας 
και της πιο ήπιας νόσησης για την 
πλειοψηφία όσων κολλήσουν τις 
παραλλαγές του covid-19 που είναι 
“ενεργές” αυτό το διάστημα. 

Το καλοκαίρι του 2022 ήταν το 
πιο “φονικό” καλοκαίρι στην Ελ-
λάδα με 2.700 νεκρούς ως τώρα, 
την ώρα που το 2021 είχαμε το ίδιο 
διάστημα 1.600 νεκρούς και το 
2020 είχαμε 90 νεκρούς. 

Είναι μια κατάσταση που σύμ-
φωνα με γιατρούς, που είναι σί-
γουρο ότι δεν τα λένε για να αντι-
πολιτευτούν την κυβέρνηση, θα 
οδηγήσει εκ νέου σε εφιαλτικές 
καταστάσεις στα δημόσια νοσο-
κομεία, αν δεν υπάρξει βούληση 
να καλυφθούν τα κενά σε προ-
σωπικό και ΜΕΘ. Ακόμη και με 
αυτές τις ήπιες παραλλαγές της 
πανδημίας υπάρχει δυσκολία αντι-
μετώπισης ειδικά για τους πιο 
ηλικιωμένους. Σε συνδυασμό με 
την έλλειψη οποιουδήποτε πρω-
τόκολου στους χώρους εργασίας, 
με χαρακτηριστικό παράδειγμα 
το τι θα γίνει στα σχολεία, όλα 
δείχνουν ότι η κυβέρνηση της ΝΔ 
μας αφήνει εντελώς αβοήθητους 
να αντιμετωπίσουμε την πανδη-
μία με μόνο όπλο τις αντοχές των 
εργαζομένων στα υποστελεχωμέ-
να δημόσια νοσοκομεία. Αντοχές 
που δεν είναι ανεξάντλητες παρά 
την υπερπροσπάθεια που κά-
νουν οι γιατροί, οι νοσηλεύτριες 
και το υπόλοιπο προσωπικό των 
νοσοκομείων.

Η κυβέρνηση, που φρόντισε 
για ακόμη μια φορά να υπάρξει 
το μέγιστο δυνατό κέρδος για 
τους επιχειρηματίες του τουρι-
σμού, από το πλήρες άνοιγμα και 
την πλήρη χαλάρωση των μέτρων 
ενάντια στην πανδημία, συνεχίζει 
να εφαρμόζει “θεραπείες” που δεν 

πρόκειται να βγάλουν τη δημόσια 
υγεία από το κώμα. Συνεχίζεται η 
αναστολή εργασίας των υγειονο-
μικών που δεν έχουν εμβολιαστεί 
και που αυτή τη στιγμή υπολογί-
ζονται ότι είναι κάτι λιγότερο από 
2.000. Επίσης συνεχίζεται η μη 
πρόσληψη μόνιμου προσωπικού, 
με σήριαλ της χρονιάς την πρό-
σληψη 3.720 νοσηλευτριών-ων. 
Είναι βέβαιο ότι ο υπουργός υγεί-
ας και ο πρωθυπουργός θα πα-
νηγυρίσουν ότι υλοποιούν την 
στελέχωση της δημόσιας υγείας 
και είναι σίγουρο ότι θα λένε ψέμ-
ματα. Όχι μόνο γιατί πρόκειται για 
προσλήψεις που είχαν προγραμ-
ματιστεί πριν την πανδημία και 
γίνονται 3 χρόνια αργότερα. Όχι 
μόνο γιατί είναι σίγουρο ότι δεν 
καλύπτουν τα κενά σε νοσηλευτι-
κό προσωπικό που είναι πάνω από 
25.000 αλλά και γιατί δεν πρόκει-
ται για κάλυψη νέων θέσεων. Επί 
της ουσίας με όσα προβλέπει ο δι-
αγωνισμός το 85-90% των θέσεων 
αυτών αναμένεται να καλυφθούν 
από τους υπάρχοντες συμβασιού-
χους εργαζόμενους στα νοσοκο-
μεία που μοριοδοτούνται αδρά. 
Οι εργαζόμενοι που οι συμβάσεις 
τους θα έληγαν στο τέλος του 
2022 και ως το Μάρτη του 2023, 
θα γίνουν μόνιμο προσωπικό αλλά 
τα τεράστια κενά στην υγεία θα 
παραμείνουν.

Την ίδια ώρα δεν προκηρύσ-
σεται καμία θέση για γιατρούς 
αλλά και υπόλοιπο προσωπικό (πχ 

τραυματιοφορείς) που είναι υπε-
ραπαραίτητο για να λειτουργούν 
τα νοσοκομεία και όχι μόνο για πε-
ριστατικά covid. Γιατροί αρχίζουν 
να παραιτούνται με αποτέλεσμα 
να υπολειτουργούν ή να βγαίνουν 
εκτός λειτουργίας τμήματα και 
κλινικές νοσοκομείων όπως έγινε 
στο ακτινολογικό του νοσοκομεί-
ου Ιεράπετρας. Η επανεδραίωση 
των εργολάβων καθαριότητας 
στα νοσοκομεία οδηγεί σε ατυ-
χήματα με πρόσφατο παράδειγμα 
τον ακρωτηριασμό εργαζόμενης 
στα πλυντήρια του νοσοκομείου 
παίδων Αγλαΐα Κυριακού. Εξισώ-
νονται τα καθήκοντα των νοση-
λευτριών Δευτεροβάθμιας Εκπαί-
δευσης με αυτές της Τεχνολογικής 
και της Πανεπιστημιακής Εκπαί-
δευσης χωρίς να εξισώνονται και 
οι μισθοί. Νοσοκομεία στην Αθή-
να, όπως η Παμμακάριστος, να 
εφημερεύουν χωρίς ακτινολογικό 
και χειρουργικό που καλύπτονται 
όταν και εφόσον το θυμηθεί το 
υπουργείο υγείας.

Ταυτόχρονα η κατάσταση χειρο-
τερεύει και σε παροχές και στην 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 
(ΠΦΥ). Στις 22 Αυγούστου η Συ-
ντονιστική Επιτροπή Αγώνα Ανα-
πήρων (ΣΕΑΑΝ) πραγματοποίησε 
κινητοποίηση έξω από το υπουρ-
γείο Υγείας  απαιτώντας από την 
κυβέρνηση να πάρει πίσω την 
απόφαση, για περικοπές των ανα-
λώσιμων υψηλής τεχνολογίας για 
τους διαβητικούς. 

Οικογενειακός γιατρός
Από την 1η Σεπτέμβρη έχει τεθεί σε 
εφαρμογή η απόφαση της κυβέρ-
νησης να εφαρμοστεί ο θεσμός 
του οικογενειακού γιατρού. Ένας 
θεσμός που θα έπρεπε να τείνει 
στην προσπάθεια να παρέχονται 
ακόμη περισσότερες υπηρεσίες 
στον καθένα μας γίνεται θεσμός 
παρεμπόδισης της πρόσβασης 
στη δημόσια υγεία. Θεσμός που 
περισσότερο θα χρησιμοποιεί-
ται για να έχει περισσότερα έσο-
δα το κράτος, καθώς όποιος δεν 
εγγραφεί σε Οικογενειακό Ιατρό 
θα πληρώνει ακριβότερα τα φάρ-
μακά του αλλά και τις εξετάσεις 
του και από 1/9/2023 δεν θα έχει 
προτεραιότητα για να επισκεφθεί 
ιατρεία σε Κέντρα Υγείας, δημό-
σιες δομές και νοσοκομεία. Και 
εδώ επικρατεί η λογική του κρε-
οπωλείου καθώς ο κάθε γιατρός 
αντί να παρακολουθεί στενά ένα 
μικρό αριθμό ανθρώπων για να 
μπορεί να έχει πλήρη εικόνα και να 
προλαβαίνει πιθανά προβλήματα 
μπορεί να επιφορτιστεί με πλήθος 
ασθενών. Ως 2.000 ασθενείς ανά 
γιατρό προβλέπονται.

Η εγκληματική πολιτική της 
κυβέρνησης χρειάζεται συντονι-
σμένη αντιμετώπιση και αγώνες 
από υγειονομικούς με τη συμπα-
ράσταση όλων μας. Ήδη μέσα στο 
καλοκαίρι υπήρξαν κινητοποιή-
σεις υγειονομικών (Στο Θριάσιο 
Νοσοκομείο, στο Αγλαΐα Κυρια-
κού, στο νοσοκομείο Αγίου Νικο-
λάου Κρήτης κ.α.) αλλά και λαϊκές 
κινητοποιήσεις (πχ Αγρίνιο) για 
τη σωτηρία της δημόσιας υγείας. 
Κινητοποιήσεις που πρέπει να γε-
νικευτούν άμεσα το επόμενο διά-
στημα για να “βγει από το κώμα” η 
δημόσια υγεία.

Η κυβέρνηση της ΝΔ μας αφήνει εντελώς 
αβοήθητους να αντιμετωπίσουμε την 
πανδημία με μόνο όπλο τις αντοχές των 
εργαζομένων στα υποστελεχωμένα 
δημόσια νοσοκομεία.

Κόσμος στην ουρά για τον 
προσωπικό γιατρό στη Γαλλία
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Μ 
ια πρώτη επιτυχία 
των συνδικάτων και 
του εργατικού κινή-
µατος ενάντια στο 

νόµο Χατζηδάκη είναι η δικαστική 
απόφαση που βγήκε το τελευταίο 
δεκαήµερο του Αυγούστου και η 
οποία ακυρώνει τις 133 οµαδικές 
απολύσεις εργαζοµένων στα Λι-
πάσµατα Καβάλας. Πρόκειται για 
την οµαδική απόλυση που είχε 
κάνει παράνοµα και καταχρηστικά 
η εργοδοσία της ELFE (ιδιοκτησί-
ας Λαυρέντη Λαυρεντιάδη) µε την 
ανοχή της κυβέρνησης. Μάλιστα, 
το δικαστήριο επιδικάζει στους ερ-
γαζοµένους µισθούς υπερηµερίας 
και χρηµατικό ποσό 5.000 ευρώ 
για ηθική βλάβη.

Να θυµίσουµε ότι ο πρώτος νό-
µος που έδινε το δικαίωµα για µα-
ζικές απολύσεις ψηφίστηκε από 
την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ το 2018 και 
εφαρµόστηκε στα Λιπάσµατα Κα-
βάλας επί κυβέρνησης Ν∆ τον Αύ-
γουστο του 2021 µε τις προσθήκες 
που συµπεριλήφθηκαν στο νόµο 
Χατζηδάκη. Η δικαστική απόφα-
ση κάνει ειδική αναφορά σε ουσι-
ώδεις πληµµέλειες σχετικά µε τη 
διαδικασία του ΑΣΕ (Ανώτατο Συµ-
βούλιο Εργασίας). Η εργοδοσία 
εµφάνισε π.χ. ισολογισµό του 2014 
για να δικαιολογήσει τις απολύσεις 

που έγιναν πριν ένα χρόνο αλλά που 
το ΑΣΕ στο οποίο πρόεδρος είναι η 
Γενική Γραµµατέας του Υπουργεί-
ου Εργασίας κα. Στρατινάκη δεν 
θεώρησε σκόπιµο να ερευνήσει και 
ενέκρινε τις απολύσεις που τελικά 
ακύρωσε η δικαστική απόφαση. 
Η ίδια η κα. Στρατινάκη είχε χαρα-
κτηρίσει τις απολύσεις µε περίσσιο 
θράσος ως «απελευθέρωση» ανα-
γκάζοντας και την ∆ΑΚΕ ιδιωτικού 
τοµέα να πάρει θέση και να καταγ-
γείλει τη στάση του υπουργείου ως 
µεροληπτική και αντεργατική.

Η εργοδοσία στα Λιπάσµατα Κα-
βάλας προσπαθεί ανεπιτυχώς από 
το 2015 να ξεφορτωθεί τους εργα-
ζόµενους στην επιχείρηση. Τότε 
είχε κάνει 180 απολύσεις επειδή οι 

εργαζόµενοι αρνήθηκαν να αλλά-
ξουν την εργασιακή τους σχέση. 
Και εκείνη η προσπάθεια είχε απο-
τύχει. Αυτό από µόνο του όπως και 
η πάγια τακτική της εργοδοσίας να 
µηνύει εργαζόµενους και συνδικά-
τα δεν αφήνει περιθώρια στο εργα-
τικό κίνηµα να εφησυχάσει. Επόµε-
νο αγωνιστικό ραντεβού είναι στις 
29 Σεπτέµβρη στα δικαστήριας της 
οδού Ευελπίδων στην Αθήνα όπου 
εκδικάζεται η προσφυγή του Λαυ-
ρεντιάδη σε βάρος της Οµοσπον-
δίας Εργατοϋπαλλήλων Χηµικής 
Βιοµηχανίας Ελλάδας. Άλλη µια 
απόπειρα φίµωσης των συλλογι-
κών οργάνων των εργαζοµένων και 
ποινικοποίησης της δράσης τους 
που πρέπει να µείνει στα χαρτιά.

Άκυρες οι 133 οµαδικές απολύσεις
στα Λιπάσµατα Καβάλας

Συνδικαλιστικές 
διώξεις διανοµέων 
στα Χανιά

Μ 
ε προσπάθεια να ποινικοποιή-
σουν τη συνδικαλιστική δρά-
ση στο χώρο των διανοµέων 
απαντούν οι εργοδότες στις 

συνεχιζόµενες κινητοποιήσεις στον κλά-
δο των τελευταίο χρόνο. Κινητοποιήσεις 
που εντάθηκαν µετά τη µεγάλη νίκη των 
εργαζοµένων στην e-food πριν σχεδόν ένα 
χρόνο. Τα τελευταία δύο παραδείγµατα 
έρχονται από τα Χανιά όπου οι διανοµείς 
πραγµατοποίησαν παράσταση διαµαρτυ-
ρίας την Παρασκευή 2 Σεπτέµβρη έξω από 
το αστυνοµικό µέγαρο.

Όπως καταγγέλλει το Σωµατείο ∆ιανοµέ-
ων – delivery Νοµού Χανίων «Ιωσήφ Σαρι-
δάκης» η ηλεκτρονική πλατφόρµα Wolt δι-
έκοψε τη συνεργασία της µε τον πρόεδρο 
του επιχειρησιακού σωµατείου της e-food 
στα Χανιά, µε πρόσχηµα ότι είχε χαµηλή 
βαθµολογία και κακή αξιολόγηση. Πρόκει-
ται για την πλατφόρµα που προωθεί την ερ-
γασία µέσω υπεργολάβων, φέρνοντας ένα 
νέο καθεστώς εκµετάλλευσης από διανο-
µείς σε διανοµείς. Επιβάλει ταυτόχρονα την 
εργασία µε ελάχιστα ένσηµα και ατέλειωτες 
ώρες δουλειάς έχοντας και τις πλάτες της 
κυβέρνησης µέσω του νόµου Χατζηδάκη. 
Του νόµου που προβλέπει δήθεν το δικαί-
ωµα συνδικαλισµού αλλά και το δικαίωµα 
να παρέχει ο διανοµέας το «ελεύθερο επάγ-
γελµα» του σε οποία εταιρία θέλει αλλά που 
τελικά αποδεικνύεται ότι φτιάχτηκε για να 
αυξήσει την κερδοφορία των καπιταλιστών 
και των επιχειρηµατικών οµίλων που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα. Οι εταιρίες 
µπορούν ανά πάσα ώρα να διακόψουν τη 
συνεργασία µε τους διανοµείς, χωρίς να 
είναι υποχρεωµένες να δείχνουν την αξιο-
λόγηση των απολυµένων. Άρα κάθε διανο-
µέας που έχει «ενοχλητική» για τις εταιρείες 
δράση ή εργάζεται σε ανταγωνιστική πλατ-
φόρµα θα απολύεται «νόµιµα». 

Το δεύτερο περιστατικό είναι η µήνυση 
που κατέθεσε αλυσίδα εστίασης στα Χανιά 
σε βάρος του προέδρου του σωµατείου «Ι. 
Σαριδάκης» επειδή στις 25 Γενάρη µαζί µε 
το σωµατείο επισιτισµού και µε κάλεσµα 
στην επιθεώρηση εργασίας το σωµατείο 
πραγµατοποίησε περιοδεία ώστε να στα-
µατήσουν οι διανοµές καθώς λόγω ακραί-
ων καιρικών συνθηκών υπήρχε υπουργική 
απόφαση για απαγόρευση της διανοµής. 
Η εργοδοσία όµως της αλυσίδας εστίασης 
θεωρεί ότι τα σωµατεία δεν έχουν δικαίω-
µα να διεκδικούν τα αυτονόητα.

Οι εργαζόµενοι διανοµείς απαιτούν να 
σταµατήσουν άµεσα οι διώξεις και να ανα-
κληθεί η απόλυση του προέδρου του επι-
χειρησιακού σωµατείου της e-food.

Παιδικοί σταθµοί: Δοµές και προσλήψεις τώρα!

Π 
ερίπου 80.000 παιδιά 
θα µείνουν φέτος εκτός 
δηµοτικών παιδικών 
σταθµών µε αποτέλεσµα 

παρά την εντεινόµενη ακρίβεια που 
θα φέρει και αύξηση στο κόστος 
για τη φύλαξη παιδιού σε ιδιωτικό 
παιδικό σταθµό, χιλιάδες γονείς να 
υποχρεωθούν να βάλουν βαθιά το 
χέρι στην τσέπη ώστε να υπάρξει 
φύλαξη για τα παιδιά που θα µεί-
νουν εκτός των δηµόσιων δοµών. 
Ή να αναγκαστούν να φορτώσουν 
µε «δουλειά» τις γιαγιάδες και τους 
παππούδες επιβαρύνοντας περαι-
τέρω τις περιορισµένες αντοχές 
τους.

Οι δήµοι δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν στην προσπάθεια να 
φτιαχτούν όλες οι δοµές που είναι 
απαραίτητες για να φιλοξενηθούν 

δωρεάν όλα τα παιδιά, ενώ υπάρ-
χουν και περιπτώσεις όπου πολλοί 
δήµοι αντί να διεκδικήσουν αύξηση 
της κρατικής χρηµατοδότησης να 
επιβάλλουν τροφεία, αλλού χαµη-
λά αλλού όµως αρκετά ψηλά. Επι-
βεβαίωση των παραπάνω έρχεται 
από ανακοίνωση του ΜΕΤΑ – ΟΤΑ 
που ενηµερώνει ότι ενώ κατατέθη-
καν 284.000 αιτήσεις για vouchers 
τελικά πήραν το σχετικό κονδύλι 
µόνο 169.256 Από αυτό προκύπτει 
ένα νούµερο περίπου 115.000 εκ 
των οποίων όµως οι 35 περίπου χι-
λιάδες είχαν ελλειπή στοιχεία και 
άρα έτσι προκύπτει το νούµερο των 
περίπου 80.000 παιδιών που γρά-
ψαµε στην αρχή του άρθρου.

Για να αλλάξει αυτή η κατάστα-
ση χρειάζονται άµεσα κινητοποιή-
σεις. Και από τους εργαζόµενους 

στους δήµους και από τις τοπικές 
κοινωνίες και τις δηµοτικές αρχές. 
Κινητοποιήσεις που θα διεκδικούν 
την πλήρη χρηµατοδότηση των 
δοµών αυτών από το κράτος ώστε 
να φτιαχτούν νέοι παιδικοί σταθµοί 
ικανοί να καλύψουν όλα τα κενά και 
να είναι δωρεάν για όλους τους γο-
νείς οι υπηρεσίες τους. Επίσης την 
πρόσληψη και κάλυψη όλων των 
απαιτούµενων θέσεων προσωπι-
κού (βρεφονηπιοκόµοι, µάγειρες, 
καθαρίστριες, παιδοψυχολόγοι 
κ.λπ.) µε µόνιµη σχέση εργασίας 
και όχι µε το απαράδεκτο καθεστώς 
οµηρίας των συµβάσεων καθώς το 
ποσοστό των εργαζοµένων µε συµ-
βάσεις σε παιδικούς σταθµούς και 
Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλη-
σης Παιδιών (Κ∆ΑΠ) είναι αυτή τη 
στιγµή 60% και αυξάνεται διαρκώς.  
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Μαζική συμπαράσταση στους εργαζόμενους της «Μαλαματίνα»

Σκληροί αγώνες ενάντια στις 
απολύσεις και το νόμο Χατζηδάκη

Τ 
ο  τελευταίο  διάστημα 
εκτυλίσσονται  πολύ  ση-
μαντικές  μάχες  ενάντια 
στην προσπάθεια εργοδο-

τών  να  προχωρήσουν  σε  ομαδικές 
απολύσεις  εφαρμόζοντας  τα  προ-
νόμια που τους δίνει ο νόμος Χατζη-
δάκη.  Από  τα  Λιπάσματα  Καβάλας 
(βλέπε  δίπλα  σελίδα)  μέχρι  τους 
εργαζόμενους  της  «Μαλαματίνα» 
στη  Θεσσαλονίκη,  αποδεικνύεται 
στην  πράξη  ότι  ο  νόμος  Χατζηδά-
κη και η κυβέρνηση που τον ψήφι-
σε  και  προσπαθεί  να  τον  επιβάλει 
δεν  έχουν  κερδίσει  αυτή  τη  μάχη. 
Η προσπάθεια να επιβληθεί ακόμη 
φτηνότερη εργασία, με πιο ελαστι-
κές  σχέσεις  εργασίας  και  λιγότερα 
ως ανύπαρκτα εργατικά δικαιώματα 
είναι μια ανοιχτή μάχη και το αποτέ-
λεσμα δεν έχει κριθεί.

Ήδη στα Λιπάσματα Καβάλας με 

τη  δικαστική  απόφαση  εργοδό-
τες  και  κυβέρνηση  υποχρεούνται 
να  υπαναχωρήσουν.  Αλλά  και  στη 
«Μαλαματίνα» ο αγώνας των εργα-
ζομένων  δείχνει  ότι  μπορεί  να  έχει 
θετικά  αποτελέσματα.  Οι  εργαζό-
μενοι  στη  «Μαλαματίνα»  κρατάνε 
ζωντανούς  τους  μαχητικούς  και 
μαζικούς αγώνες που εκτυλίχθηκαν 
την  περασμένη  χρονιά,  πιάνοντας  
το  νήμα  από  τους  εργαζόμενους 
της  e-food  και  της  Cosco.  Αυτή  η 
συνεχής  εκδήλωση  σκληρών  αγώ-
νων σε χώρους του ιδιωτικού τομέα 
μπορεί από τη μια να φανερώνει την 
βαρβαρότητα της επίθεσης της κυ-
βέρνησης  της  ΝΔ  αλλά  φανερώνει 
επίσης  και  την  αποφασιστικότητα 
των εργαζομένων να κρατήσουν τις 
θέσεις εργασίας τους και κυρίως το 
πόσο σημαντική είναι η συλλογική 
δράση  τους.  Πόσο  αποτελεσματι-
κή μπορεί να είναι, όταν εκτός από 
την αποφασιστικότητα των εργαζο-
μένων  που  αγωνίζονται  μπορεί  να 
αγκαλιαστεί  από  τους  υπόλοιπους 

εργαζόμενους  και  τα  συνδικάτα, 
από  την  εργατική  τάξη  συνολικά, 
από τα κόμματα, τις οργανώσεις και 
τις συλλογικότητες της Αριστεράς.

Δεν  είναι  τυχαίο  ότι  μέρα  με  τη 
μέρα  και  παρά  την  προσπάθεια 
κυβέρνησης  και  εργοδοσίας  να 
σπάσουν τον αγώνα τους χρησιμο-
ποιώντας  απεργοσπάστες,  να  τον 
τρομοκρατήσουν  χτυπώντας  τις 
κινητοποιήσεις  με  τα  ΜΑΤ,  να  τον 
απομονώσουν  αποκλείοντας  τους 
εργαζόμενους από τα μεγάλα ΜΜΕ 
και  τα  τηλεοπτικά  κανάλια,  ο  αγώ-
νας  αυτός  φουντώνει.  Κλείνοντας 
τον  ένα  μήνα  οι  κινητοποιήσεις 
πλέον  γίνονται  και  στην  Αθήνα  με 
πρώτη  την Τρίτη  5  Σεπτέμβρη  έξω 
από  το  υπουργείο  Εργασίας  από 
συμπαραστάτες και αλληλέγγυους, 
εργαζόμενους,  συνδικάτα  και  την 
Αριστερά,  σπάζοντας  την  αφωνία 
της  ΓΣΕΕ  για  το  θέμα.  Ενώ  διάφο-
ρες  συλλογικότητες  δίνουν  λόγο 
και φωνή στους  εργαζόμενους  για 
να  ακουστούν  ακόμη  περισσότε-

ρο  και  να  γίνει  γνωστός  ο  αγώνας 
τους. Το να φτάσει η φωνή των ερ-
γαζομένων  και  πέρα από  την πύλη 
του εργοστασίου τους θα είναι κα-
θοριστικό  στην  εξάπλωση  ακόμη 
περισσότερο  της  αλληλεγγύης  σε 
αυτούς  αλλά  και  της  προσπάθειας 
να  ξεδιπλωθούν  μεγαλύτερες  ακό-
μη  αντιστάσεις  ενάντια  στο  νόμο 
Χατζηδάκη  και  την  πολιτική  της 
κυβέρνησης.

Καθοριστική θα είναι και η στάση 
της Αριστεράς. Αν προτιμήσει απλά 
την καταγραφή στο πλάι των εργα-
ζομένων για να έχει μόνο μελλοντι-
κή  στήριξη  στην  κάλπη  όποτε  και 
όταν  γίνουν  εκλογές  ή  αν  θα  προ-
σπαθήσει με πρωτοβουλίες να κλι-
μακώσει και να συντονίσει τις μάχες 
που είναι σε εξέλιξη για να πιέσει τις 
συνδικαλιστικές  ηγεσίες  ή  και  να 
τις  ξεπεράσει  όσο  αυτές  (όπως  η 
σημερινή  της  ΓΣΕΕ)  αρνούνται  να 
παίξουν το ρόλο τους καλώντας σε 
γενική  απεργία  συμπαράστασης 
στους αγώνες αυτούς.

Α 
ντιπροσωπεία  της  Διεθνι-
στικής  Εργατικής  Αριστε-
ράς  και  της  ιστοσελίδας 
Rproject,  ανταποκρινόμε-

νη  σε  κάλεσμα  του  σωματείου  των 
εργαζομένων  παρευρέθηκε  την 
Τρίτη  23/8  στη  συνέντευξη  τύπου 
που  οργάνωσε  το  σωματείο  τους 
μπροστά από το εργοστάσιο. Η αντι-
προσωπεία  της ΔΕΑ ανάρτησε  πανό 
αλληλεγγύης ,με τη βοήθεια των ερ-
γαζομένων,  στο  χώρο  μπροστά  από 
το εργοστάσιο.

Στη  συνέντευξη  τύπου,  οι  εργα-
ζόμενοι  μίλησαν  για  όλα,  όπως  και 
για  την  πρόταση  της  εταιρείας  για 
έναρξη  διαλόγου.  Μίλησαν  για  την 
«πλάτη  που  έβαλαν»  στην  προσπά-
θεια διάσωσης της εταιρείας τα τρία 
τελευταία χρόνια και την επαναλαμ-
βανόμενη  ετήσια  μείωση  κατά  20% 
των αποδοχών τους. Για τη διαγραφή 
χρεών που από τα 63 εκ. ευρώ έφτα-
σαν τα 7 εκ. ευρώ ώστε η νέα διοίκη-
ση να πάρει την εταιρεία απαλλαγμέ-
νη από χρέη. Αλλά και  για  την καλή 
προαίρεση  με  την  οποία  αντιμετώ-
πισε  το  σωματείο  την  διαδικασία 

εξυγίανσης  της  εταιρείας  που  όμως 
δεν εμπόδισε τους νέους ιδιοκτήτες 
να ξεδιπλώσουν τα αντεργατικά σχέ-
διά τους για τα οποία δεν είχε γίνει η 
οποιαδήποτε αναφορά κατά τη διάρ-
κεια των διαπραγματεύσεων.

Η νέα διοίκηση επιδιώκει σύμφω-
να  με  τον  πρόεδρο  του  σωματείου 
την  κατάργηση  των  τριετιών  ώστε 
οι μισθοί να μειωθούν στα 713 ευρώ 
αλλά και το τμήμα που περιλαμβάνει 
τους  οδηγούς  φορτηγών  και  κλαρκ 
αρχικά να δοθεί σε εργολάβο. Η προ-
σπάθεια να μετατραπεί, μετά από 27  
χρόνια, η ΣΣΕ με ατομικές συμβάσεις 
εργασίας,  παρά  τις  πιέσεις  και  τις 
υποσχέσεις, δεν οδήγησε παρά μόνο 
11 εργαζόμενους από τα 56 μέλη του 
σωματείου να υπογράψουν ατομική 
σύμβαση  (σε  σύνολο  60  εργαζομέ-
νων στην εταιρεία). Αν οι παραπάνω 
σχεδιασμοί  υλοποιηθούν,  θα  επι-
κρατήσουν  συνθήκες  γαλέρας  στην 
επιχείρηση σε ότι αφορά τόσο τους 
μισθούς όσο και τα ωράρια.

[...]
Η  αποφασιστικότητα  των  εργαζο-

μένων  οδήγησε  στην  εν  μέρει  ανα-
δίπλωση  της  διοίκησης  της  εταιρεί-
ας η οποία κάλεσε σε αναστολή της 
απεργίας και διάλογο διάρκειας ενός 
μήνα για υπογραφή ΣΣΕ, με την συμ-

μετοχή ΣΕΒ και ΓΣΕΕ. Οι εργαζόμενοι 
αποδέχτηκαν  την  πρόταση  με  την 
προϋπόθεση  της  ανάκλησης  των  15 
απολύσεων.  Μένει  να  φανεί  πόσο 
επιθυμεί η διοίκηση το διάλογο.

[...]
Ο  νόμος  Χατζηδάκη  ψηφίστηκε 

για  να  εμποδίσει  το  εργατικό  κίνη-
μα  να  απαντάει  στις  επιθέσεις  της 
κυβέρνησης  και  των  αφεντικών  και 
έχει  αξιοποιηθεί  κάθε  φορά  που  το 
εργατικό  κίνημα  δείχνει  τη  διάθεση 
να συγκρουστεί με  τις αντεργατικές 
πολιτικές. Η κατάργησή του περνάει 
μέσα από την αποφασιστικότητα του 

εργατικού  κινήματος  να  συγκρου-
στεί  με  τις  αντεργατικές  πολιτικές, 
να συνδεθεί με τις καλύτερες παρα-
δόσεις  του  και  να  κερδίζει  νίκες.  Ο 
αγώνας των εργαζομένων της Μαλα-
ματίνα δείχνει σ’ αυτή την κατεύθυν-
ση.  Και  γι’  αυτό  το  λόγο  χρειάζεται 
την  στήριξη  όλων  μας.  Από  την  οι-
κονομική  ενίσχυση  του  απεργιακού 
τους ταμείου, την έκδοση ψηφισμά-
των σωματείων, μέχρι την παρουσία 
στην πύλη του εργοστασίου και την 
οργάνωση  δράσεων  αλληλεγγύης. 
Είναι ένας αγώνας που μπορεί να νι-
κήσει και θα νικήσει!

Του Θοδωρή Πατσατζή

Του Νίκου Αναστασιάδη

Ο αγώνας των εργαζομένων της «Μαλαματίνα» θα νικήσει! Ολόκληρο 

στο RProject.gr
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Η  
ίδρυση  μιας  νέας  συνδικα-
λιστικής  κίνησης,  στις  17  Σε-
πτέμβρη,  απαντάει  με  τον 
καλύτερο τρόπο στις ανάγκες 

της  εποχής μας. Κι  αυτό,  επειδή πρό-
κειται για μια ενωτική προσπάθεια, με 
σταθερό  ταξικό  προσανατολισμό  και 
στόχο  τη  συμβολή  της  στην  ανασυ-
γκρότηση του εργατικού κινήματος με 
συλλογικό τρόπο.

Οι επιθέσεις του καπιταλιστικού συ-
στήματος στην εργαζόμενη κοινωνική 
πλειοψηφία   γίνονται όλο και πιο βίαι-
ες, όλο και πιο ακραία ταξικά άδικες.

Η αδυναμία να χτιστούν απαντήσεις 
και  αντεπιθέσεις  από  την  πλευρά  του 
εργατικού  κινήματος,  ικανές  να  αντι-
στρέψουν  την κατάσταση, δεν  γίνεται 
να  συνεχιστεί  κι  αποτελεί  στόχο  της 
πρωτοβουλίας  για  τη  νέα  συνδικαλι-
στική κίνηση να την αντιμετωπίσει στο 
βαθμό που της αντιστοιχεί.

Όπως  χαρακτηριστικά  αναφέρεται 
στο  Σχέδιο  ιδρυτικής  διακήρυξης  για 
μια νέα Πανελλαδική Εργατική Κίνηση, 
«Ζούμε  σε  μία  εποχή  μεγάλων  αλλα-
γών και  δυνατοτήτων. Η παραγωγικό-
τητα της εργασίας, οι τεχνολογικές και 
επιστημονικές  κατακτήσεις  δίνουν  τη 
δυνατότητα  να  ζήσουμε  σήμερα  κα-
λύτερα,  να  δουλεύουμε  λιγότερο  με 
μεγαλύτερη  ασφάλεια,  να  έχουμε  πε-
ρισσότερο και ποιοτικότερο ελεύθερο 
χρόνο,  πρόσβαση σε  καλύτερη  υγεία, 
παιδεία, πολιτισμό.

Σε  αυτή  τη  νέα  εποχή,  η  εργατική 
τάξη παραμένει η πλειοψηφία της κοι-
νωνίας  και  είναι  πιο  μαζική  από  ποτέ, 
πιο πολύμορφη, πολυεθνική, πιο μορ-
φωμένη από παλαιότερα,  με  ικανότη-
τα ελέγχου και διεύθυνσης  της παρα-
γωγικής διαδικασίας. Παρόλα αυτά οι 
δυνατότητες  αυτές  ψαλιδίζονται  από 
το  σύστημα  που  βασίζεται  στην  εκ-
μετάλλευση  και  την  καταπίεση,  την 
ιδιωτικοποίηση  των  πάντων,  την  κερ-
δοφορία  των  λίγων σε βάρος  της κοι-
νωνικής  πλειοψηφίας  και  της  φύσης. 
Οι σειρήνες του πολέμου ηχούν δυνα-
τά, η ψαλίδα  των ανισοτήτων ανοίγει, 
η  φτώχεια  βαθαίνει,  οι  δημοκρατικές 
ελευθερίες  και  κατακτήσεις  του  προ-
ηγούμενου αιώνα αμφισβητούνται,  οι 
εργαζόμενοι  ζούμε  στην  ανασφάλεια 
και τη δίνη νέων κρίσεων, σε οικονομι-
κό,  ενεργειακό,  υγειονομικό,  κοινωνι-

κό επίπεδο. Η περίοδος που διανύουμε 
σφραγίζεται από τη διεθνή υποχώρηση 
του εργατικού κινήματος και των ιδεών 
της εργατικής χειραφέτησης, εξελίξεις 
που  έχουν  επηρεάσει  καταλυτικά  το 
συνδικαλιστικό κίνημα και τον προσα-
νατολισμό του.

Οι  ανάγκες  και  οι  δυνατότητες  της 
εποχής  μας  απαιτούν  ένα  νέο  συνδι-
καλιστικό κίνημα, με σύγχρονο περιε-
χόμενο και οργάνωση που θα ανταπο-
κρίνονται στη σημερινή κατάσταση. Τα 
ελπιδοφόρα  μηνύματα  που  έρχονται 
από πολλές πλευρές του πλανήτη, από 
τις  ΗΠΑ  μέχρι  την  Ινδία  δείχνουν  τις 
νέες  αναζητήσεις  των  εργαζομένων 
σήμερα, τα σύγχρονα αγωνιστικά σκιρ-
τήματα που δημιουργούν ρωγμές στην 
καθεστηκυία τάξη πραγμάτων.»

Σε  άλλο  σημείο  του  σχεδίου  της 
ιδρυτικής διακήρυξης, εντοπίζονται οι 
αιτίες  της  κρίσης  του συνδικαλισμού: 
«(Κατακερματισμός,  πολυδιάσπαση, 
συντεχνιασμός) που, με την προσθήκη 
των  υπαρκτών  και  μεγάλων  προβλη-
μάτων του οργανωμένου εργατικού κι-
νήματος  (εργοδοτικός  συνδικαλισμός 
και γραφειοκρατία) δημιουργούν την… 
πικρή αλήθεια: «Ενώ η κατάσταση της 
εργασίας  στην  Ελλάδα  γυρίζει  δεκαε-
τίες  πίσω,  αυτό  δεν  οδηγεί  αυτόματα 
σε μαζικοποίηση των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων.  Η  συνδικαλιστική  πυ-
κνότητα είναι χαμηλή, ειδικά στον  ιδι-
ωτικό  τομέα που μετά βίας αγγίζει  το 

10%». Οι αναφορές κι οι αναλύσεις δεν 
γίνονται, όμως, για να μετατεθεί, απλά, 
η  ευθύνη  σε  άλλους  σχηματισμούς, 
αλλά για να αναλάβει η νέα συνδικαλι-
στική κίνηση ένα τμήμα της λύσης και 
να συνεισφέρει, ενώνοντας ταξικές δυ-
νάμεις, στο κρίσιμο πεδίο της ταξικής 
πάλης, εκεί που μπορεί  να παράξει  τα 
περισσότερα  προβλήματα  στον  καπι-
ταλισμό, στους χώρους δουλειάς.

Αυτή η πραγματικότητα δεν είναι μο-
νόδρομος,  υπάρχουν  και  ελπιδοφόρα 
σημάδια: «Όμως το τοπίο δεν είναι μο-
νόχρωμο.  Το  προηγούμενο  διάστημα 
αναπτύχθηκαν  και  εξελίσσονται  αγώ-
νες  σε  διάφορους  χώρους  (EFOOD, 
COSCO, εκπαίδευση, ΛΑΡΚΟ κ.ά.) που 
δείχνουν ότι η δυσαρέσκεια μπορεί να 
εκφραστεί  και  με  κινηματική  διεκδί-
κηση.  Ιδιαίτερα όπου σε αυτούς  τους 
αγώνες λειτούργησε η ταξική ενότητα 
των  αγωνιστικών  δυνάμεων  και  η  συ-
νάντηση με την κοινωνία, αυτοί οι αγώ-
νες  κατάφεραν  να  έχουν  νίκες,  και  να 
οδηγήσουν  στη  δημιουργία/μαζικο-
ποίηση  σωματείων  και  των  αγωνιστι-

κών τους ρευμάτων». Σήμερα μπορού-
με να προσθέσουμε τη ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ, 
τα  ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ  ΚΑΒΑΛΑΣ,  τους  εντυ-
πωσιακούς  αγώνες  στην  Ευρώπη  και 
ιδιαίτερα την Αγγλία.

Γι’  αυτό,  προετοιμαζόμαστε,  ώστε 
να καλλιεργήσουμε συνθήκες μαζικής 
εργατικής αντεπίθεσης.

Τι εργατικό κίνημα 
χρειαζόμαστε
«Με δημοκρατική λειτουργία και έλεγ-
χο από τους ίδιους τους εργαζομένους 
και  τις  εργαζόμενες.  Με  διαδικασίες 
ανοιχτές. Με τις αποφάσεις όσο το δυ-
νατόν  στις  συνελεύσεις  των  εργατών 
και κριτήριο τη μαζική συμμετοχή στις 
συλλογικές  διαδικασίες  και  δράσεις. 
Με  αξιοποίηση  όλων  των  δυνατοτή-
των και των νέων τεχνολογιών για την 
οργάνωση, επικοινωνία και λειτουργία 
των συνδικάτων. Με επιδίωξη οι απο-
φάσεις των ομοσπονδιών και συνομο-
σπονδιών  να  παίρνονται  με  βάση  τις 
αποφάσεις και τη βούληση της βάσης, 
το συντονισμό και μεταφορά των απο-

Μια νέα συνδικαλιστική κίνηση ιδρύεται, στις 17 Σεπτέμβρη

Ένα ενωτικό, ταξικό εγχείρημα, 
όπως αρμόζει στην εποχή μας

εργαΤικα 7 σεπτεμβρη 2022

Της Κατερίνας Γιαννούλια

«Επιδιώκουμε την ένταξη στο συνδικαλιστικό 
κίνημα αυτών  που αποτελούν την καρδιά της 
εργατικής τάξης, αλλά αποκλείονται από αυτό 
ή έχουν πολύ μικρότερο λόγο και ρόλο από 
αυτόν που τους αναλογεί».
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-

Μια νέα συνδικαλιστική κίνηση ιδρύεται, στις 17 Σεπτέµβρη

Ένα ενωτικό, ταξικό εγχείρηµα,
όπως αρµόζει στην εποχή µας

φάσεων των πρωτοβάθµιων οργάνων, 
µε αποφασιστικά συνέδρια των αντι-
προσώπων και όχι µόνο µέσα από τα 
γενικά συµβούλια.

Με όργανα που θα συγκροτούνται 
βάσει αρχών, προγραµµάτων πάλης 
και δράσης, που θα στοχεύουν στην 
ενίσχυση, µαζικοποίηση και συµπε-
ριληπτικότητα των σωµατείων, µε 
θέσεις που θα παρουσιάζονται και θα 
συναποφασίζονται µπροστά σε µαζικά 
ακροατήρια και όχι µε συµφωνίες κο-
ρυφής για ανταλλαγή αξιωµάτων στις 
αιρετές θέσεις των συνδικάτων.  Με 
περιορισµένο αριθµό θητειών στα όρ-
γανα ειδικά στις θέσεις που οδηγούν 
σε απαλλαγή από την εργασία, στα  ∆Σ, 
οµοσπονδίες, Εργατικά Κέντρα.

Παλεύουµε για συνδικαλιστικό κί-
νηµα µε πλήρη ανεξαρτησία από την 
εκάστοτε κυβέρνηση, το κράτος και 
την εργοδοσία». 

Ποιοι και ποιες «χωράνε» στα σωµα-
τεία και τις εργατικές συλλογικότητες; 
Υπάρχουν κατηγορίες εργαζοµένων 
που «εξαιρούνται»; Η νέα συνδικαλι-
στική κίνηση που ιδρύουµε δίνει σα-
φείς και συγκεκριµένες κατευθύνσεις, 
που δεν µπορούν να παρερµηνευτούν 
µε τίποτα, για ένα θέµα που έχει ταλα-
νίσει τα συνδικάτα, αφήνοντας ακάλυ-
πτο πολύ κόσµο της δουλειάς, µετα-
φέροντας τους διαχωρισµούς και τις 
διακρίσεις του αστικού συστήµατος, 
εντός της εργατικής τάξης, βλάπτο-
ντας ολόκληρο το εργατικό κίνηµα κι 
όχι µόνο τα τµήµατα των εργαζοµένων 
που εξαιρούν. 

«Επιδιώκουµε την ένταξη στο συν-
δικαλιστικό κίνηµα αυτών  που αποτε-
λούν την καρδιά της εργατικής τάξης, 
αλλά αποκλείονται από αυτό ή έχουν 
πολύ µικρότερο λόγο και ρόλο από 
αυτόν που τους αναλογεί. Την ισότιµη 
συµµετοχή των ελαστικά εργαζόµε-
νων σε όλα τα επίπεδα των συνδικα-
λιστικών οργανώσεων, χωρίς εµπόδια 
και περιορισµούς. Ιδιαίτερα των µε-
ταναστών και προσφύγων  που απο-
τελούν τεράστιο τµήµα της εργατικής 
τάξης στη χώρα, µε περιορισµένα δι-
καιώµατα αλλά ελάχιστες συνδικαλι-
στικές οργανώσεις τους αγκαλιάζουν. 
Με συνδικάτα στα οποία θα έχουν 
φωνή και πρωταγωνιστικό ρόλο τα πιο 
καταπιεσµένα εργατικά στρώµατα, οι 
µετανάστες, οι γυναίκες κ.ά.

Με δηµοκρατική ισότητα απένα-
ντι στις γυναίκες εργαζόµενες που 
βιώνουν πιο σκληρά την εργασιακή 
πραγµατικότητα, µε χαµηλότερους µι-
σθούς, υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, 
θεσµικό σεξισµό και έµφυλη βία. Που 
φορτώνονται σε πολύ µεγαλύτερο 
βαθµό τα βάρη της απλήρωτης εργα-
σίας στο σπίτι, µε ανύπαρκτες δοµές 
κοινωνικής φροντίδας. Που έχουν να 
αντιµετωπίσουν τις υποτιµητικές ή τις 
παρενοχλητικές/κακοποιητικές συ-
µπεριφορές και το σεξισµό όχι µόνο 
των προϊσταµένων και εργοδοτών 
τους, αλλά και συναδέλφων τους, σε 
πολλές περιπτώσεις, χωρίς την απα-
ραίτητη µέριµνα από τα σωµατεία. Και 

που ταυτόχρονα υποεκπροσωπούνται 
στις συνδικαλιστικές ηγεσίες, ακόµα 
και σε κλάδους που αποτελούν τη συ-
ντριπτική πλειονότητα του εργατικού 
δυναµικού, ενώ οι διεκδικήσεις, για 
την απελευθέρωση των γυναικών και 
την ευρύτερη στήριξή τους, δεν πε-
ριλαµβάνονται ή υποτιµούνται στην 
ατζέντα των συνδικάτων. Με µέτω-
πο ενάντια σε κάθε είδους διακρίσεις 
στους χώρους εργασίας, δίπλα σε 
όποιον/α τις υφίσταται, όπως τα ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ άτοµα. 

Για ένα συνδικαλιστικό κίνηµα που 
θα συµπεριλαµβάνει τους ανέργους 
και θα διεκδικεί πρώτα και κύρια για 
το δικαίωµά τους στη σταθερή εργα-
σία, αλλά και τη χορήγηση επιδόµατος 
ανεργίας σε όλους/όλες και γενικότε-
ρα τη διασφάλιση των δικαιωµάτων 
τους».

∆ιεκδικήσεις
Γιατί αποφασίσαµε να ιδρύσουµε µια 
νέα πανελλαδική εργατική συλλογικό-
τητα; «Για να αντιστραφεί η σηµερινή 
κατάσταση χρειάζεται η µέγιστη δυ-
νατή συσπείρωση δυνάµεων. Το πρό-
βληµα δεν είναι τόσο να εξηγήσουµε 
ότι τα µέτρα των τελευταίων κυβερνή-
σεων είναι αρνητικά, όσο να επαναφέ-
ρουµε την συλλογική αυτοπεποίθηση 
ότι µπορεί ο κόσµος της εργασίας να 
κατακτήσει νίκες.  Επιδιώκουµε να εί-
µαστε βαθιά ταξικοί-ες στο περιεχό-
µενο των στόχων, πλατιά ενωτικοί/ές 
στην απεύθυνσή µας εντός των εργα-
ζοµένων και του συνδικαλιστικού κι-
νήµατος. ∆ηµιουργούµε µία εργατική 
συλλογικότητα που θα προσπαθήσει 
να αξιοποιήσει τις καλύτερες παρα-
δόσεις του εργατικού κινήµατος στη 
χώρα, ούσα όµως ταυτόχρονα παιδί 
της δικής της εποχής, µε όραµα µια 
κοινωνία εργατικής χειραφέτησης».

«Οι εργατικές διεκδικήσεις που προ-
βάλλουµε στο σήµερα: 

1. Το ζήτηµα µισθού και των σχέσεων 
εργασίας

2. Το ζήτηµα του εργάσιµου χρόνου
3. Τα κοινωνικά αγαθά 
4. ∆ηµοκρατία στους χώρους 

δουλειάς.
5. Τα δικαιώµατα των γυναικών & 

των ΛΟΑΤΚΙ+ εργαζοµένων 
6. Για έναν πολιτισµό της αλληλεγγύ-

ης και χειραφέτησης
7. ∆ιεθνιστικός αγώνας των εργαζο-

µένων για ειρήνη - ισότητα - ελευθερία.
8. Υπεράσπιση του περιβάλλοντος
9. Την κατάργηση των αντεργατικών 

νόµων».

Το Σάββατο 17/9, στις 11 το πρωί, 
θα είµαστε στο αµφιθέατρο ΣΙ∆Ε-
ΡΗ, του Γεωπονικού Πανεπιστηµί-
ου Αθηνών (Ιερά Οδός 75), για να 
ιδρύσουµε τη νέα συνδικαλιστική µας 
κίνηση. Καλούµε τις αγωνίστριες και 
τους αγωνιστές που παλεύουν να αλ-
λάξουν τους συσχετισµούς συλλογικά, 
σε κάθε εργατικό χώρο και σωµατείο, 
να συναντηθούµε και να βρούµε τρό-
πους όλες κι όλοι µαζί! 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ 2022
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Η  
κατάσταση στα ελληνικά 
χερσαία και θαλάσσια σύ-
νορα δεν είναι πια απελπι-
στική, είναι τροµακτική. 

Στον Έβρο αλλά και στα νησιά του 
Αιγαίου έχει στηθεί µια ολόκληρη 
βιοµηχανία διώξεων, επαναπρο-
ωθήσεων και απωθήσεων, µε την 
υπογραφή τόσο του Νότη Μηταρά-
κη, όσο και των ευρωπαίων φίλων 
του. Και όποιος τολµήσει να ψελλί-
σει κάτι γίνεται αµέσως «πράκτορας 
του Ερντογάν» και «υπονοµευτής 
του επιτελικού κράτους».

Τραγικά γεγονότα 
Το φετινό καλοκαίρι ήταν ένα κυ-
ριολεκτικά «µαύρο καλοκαίρι». Στη 
σκιά των σκανδάλων των υποκλο-
πών, της δυσθεώρητης ακρίβειας, 
των ανατιµήσεων, της ενεργειακής 
κρίσης και της έξαρσης της παν-
δηµίας, χιλιάδες άνθρωποι συνέχι-
σαν να πνίγονται, να φυλακίζονται, 
να διώκονται, να βασανίζονται. Να 
οδηγούνται σε θάνατο µε κάθε τρό-
πο. Η µικρή Μαρία είναι η χαρακτη-
ριστικότερη περίπτωση. Στα πέντε 
της χρόνια βίωσε όλη την αναλγη-
σία και το ρατσισµό της πολιτισµέ-
νης ∆ύσης. Εκείνης που υποκριτικά 
ανοίγει της πόρτες της -και ορθώς- 
σε πρόσφυγες από την Ουκρανία, 
την ίδια στιγµή που κλείνει τα σύνο-
ρά της εξ ανατολάς. Από τσίµπηµα 
σκορπιού σε µια νησίδα στον Έβρο. 
∆εν υπάρχουν λόγια. Αυτές οι νησί-
δες που υπό άλλες συνθήκες αποτε-
λούν casus belli για τους εκατέρω-
θεν εθνικισµούς, στην προκείµενη 
περίπτωση, επειδή φιλοξενούσαν 
ανθρώπους και όχι απλώς… φύκια, 
έγιναν µια κινητή βόµβα που την 
έσπρωχνε ο ένας στον άλλο.

Όµως τι µπορεί να πει κανείς όταν 
170 πρόσφυγες αφήνονται ντά-
λα καλοκαίρι να κοιµηθούν σε µια 
τσιµεντένια προβλήτα στα Κύθη-
ρα, µε τη θερµοκρασία εκείνη την 
ηµέρα να αγγίζει τους 40 βαθµούς 
και τα σώµατά τους να αποκτούν 
εγκαύµατα από το καυτό τσιµέντο; 
Τι µπορεί να πει κανείς για το κλεί-
σιµο της δοµής του Ελαιώνα και 
τη βίαιη έξωση των προσφύγων 
που ζουν εκεί; Τι µπορεί να πει κα-
νείς για το θάνατο του Πακιστανού 
πρόσφυγα Wares Ali στο καµπ του 
Ελαιώνα, λόγω της αδιαφορίας των 
υγειονοµικών αρχών επί µία ώρα και 
την παντελή έλλειψη γιατρού στη 

δοµή; Αυτά είναι µερικά µόνο από 
τα ντροπιαστικά περιστατικά που 
συνέβησαν το καλοκαίρι και ήρθαν 
στο φως της δηµοσιότητας. Γιατί εί-
µαστε σίγουροι ότι στο σκοτάδι της 
κυβερνητικής ρατσιστικής πρακτι-
κής υπάρχουν πολλά ακόµη.

Πολιτική ευθύνη
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, πατώ-
ντας στα πεπραγµένα των προκατό-
χων της, φέρει ακέραια την ευθύνη 
για όλη αυτή την ντροπή και το δι-
εθνή διασυρµό της χώρας σε ζητή-
µατα διαφύλαξης των δικαιωµάτων 
των προσφύγων. Στην πρωτολογία 
του στη συζήτηση της βουλής για 
τις υποκλοπές, ο πρωθυπουργός δε 
δίστασε να λειτουργήσει ως ένας 
κοινός λασπολόγος ή ένα troll του 
διαδικτύου λέγοντας χαρακτηρι-
στικά ότι «∆εν γίνεται να υπάρχουν 
δυνάµεις σε αυτή την χώρα που να 
σιγοντάρουν µε ψέµατα και ότι η 
Ελλάδα άφησε ένα µωρό να πεθά-
νει και το βάφτισαν και Μαρία την 
ηµέρα της Παναγίας. Ντροπή να λέ-
γονται τέτοια πράγµατα». ∆εν είναι 
αστείο, ο Έλληνας πρωθυπουργός 
δηµόσια και ανερυθρίαστα αµφι-
σβήτησε την ευθύνη του για τον 
τραγικό θάνατο ενός πεντάχρονου 
κοριτσιού καθώς και το ίδιο του το 
όνοµα. 

Την ίδια στιγµή ο Υπουργός Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, Νότης 
Μηταράκης, φάσκει και αντιφάσκει 
παραδεχόµενος από τη µία την πα-
ρουσία των προσφύγων, αλλά αµφι-
σβητώντας το όνοµα του κοριτσιού 
από την άλλη. Όλα αυτά τη στιγµή 
που λίγα 24ωρα πιο πριν κυβερνητι-
κά στελέχη διέψευδαν εν γένει την 
παρουσία προσφύγων επί µέρες 
στη νησίδα του θανάτου. Τα όσα 
τραγικά διαδραµατίστηκαν εκείνες 
τις ηµέρες, µε παράλληλη στοχο-
ποίηση αλληλέγγυων, ακτιβιστών 
και οργανώσεων που έδωσαν δη-
µοσιότητα στο θέµα, οδήγησαν σε 
διεθνή κατακραυγή από κορυφαία 
αστικά µέσα χωρία καµία υπόνοια 
αριστερίστικης απόχρωσης. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το γερ-
µανικό περιοδικό Der Spiegel έθεσε 
ζήτηµα παραποµπής της Ελλάδας 
στο δικαστήριο της ΕΕ για το ζή-
τηµα τον προσφύγων σηµειώνο-
ντας ότι «Οι ελληνικές δυνάµεις 
ασφαλείας έχουν επαναπροωθήσει 
χιλιάδες πρόσφυγες στην Τουρκία 
τα τελευταία δύο χρόνια. Χρησιµο-
ποίησαν µετανάστες σαν σκλάβους 
για αυτές τις παράνοµες επαναπρο-
ωθήσεις, απήγαγαν ανθρώπους που 

ζητούσαν προστασία στα ελληνικά 
νησιά και τους εγκατέλειψαν στη 
θάλασσα. Οι Έλληνες αξιωµατούχοι 
φαίνεται ότι δε λογοδοτούν για τα 
εγκλήµατά τους στα σύνορα». Και 
όµως εδώ µε εξαίρεση κάποιες ορ-
γανώσεις αλληλεγγύης, ορισµένες 
ΜΚΟ και συγκεκριµένα ΜΜΕ, όλοι 
οι άλλοι σφυρίζουν αδιάφορα.

Ανάγκη απάντησης
Είχαµε σηµειώσει και στο φύλλο 
πριν το καλοκαίρι, ότι είναι ανάγκη 
τα µαζικότατα αντιρατσιστικά φε-
στιβάλ σε όλη τη χώρα να κεφαλαι-
οποιηθούν πολιτικά και όχι απλώς 
να αποτελέσουν ένα γιορτινό πυ-
ροτέχνηµα. Το προσφυγικό ζήτηµα 
έχει εισέλθει εδώ και καιρό σε µια 
νέα φάση κατά την οποία οι επίση-
µες αρχές δρουν ως παρακρατικές 
εγκληµατικές οργανώσεις µη λογο-
δοτώντας σε κανέναν και πουθενά. 
Οι διαρκείς επαναπροωθήσεις και 
βασανισµοί προσφύγων καθώς και 
η διαπόµπευση και στοχοποίηση 
όσων επιχειρούν να φέρουν στο 
φως την αλήθεια, αναβαθµίζει τα 
καθήκοντα του αντιρατσιστικού κι-
νήµατος και της Αριστεράς. 

Το Ελληνικό Συµβούλιο για τους 
Πρόσφυγες µε ανακοίνωσή του 
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου 
για τη διολίσθηση της χώρας στον 
πλήρη αυταρχισµό και την καταπά-
τηση δικαιωµάτων, αναφέροντας 
µεταξύ άλλων όσων αφορά στη 
ρητορική της κυβέρνησης ότι «µας 
λυπούν οι προσβλητικές και αυθαί-

ρετες αναφορές για δήθεν ανθρω-
πιστικά προσωπεία, για οργανώσεις 
συνεργαζόµενες µε λαθροδιακινη-
τές ή µε τις τουρκικές αρχές. Ιδι-
αίτερα δε προσβλητικές είναι οι 
αναφορές για modus operandi ορ-

Του Νικόλα Κολυτά

Στον απόηχο του Αντιφασιστικού Σεπτέµβρη η δίκη στο Εφετείο

Φ 
έτος συµπληρώνονται 
εννέα χρόνια από τη 
δολοφονία του Παύ-
λου Φύσσα, του γεγο-

νότος που αποτέλεσε την αρχή του 
τέλους των νεοναζί της Χρυσής 
Αυγής. Άλλος ένας αντιφασιστικός 
Σεπτέµβρης ετοιµάζεται να ανοίξει 
τις πύλες του, τη στιγµή που στις 
28 Σεπτέµβρη συνεχίζεται η δίκη 
των νεοναζί σε δεύτερο βαθµό. 

Πριν εννέα χρόνια τέτοια εποχή 
η εγκληµατική οργάνωση του Μι-
χαλολιάκου δρούσε πλήρως ανεξέ-
λεγκτα. Παρότι είχαν καταγγελθεί 
επανειληµµένως επιθέσεις της σε 
µετανάστες, µέλη της lgbtqi κοινό-
τητας και αριστερούς/αναρχικούς 
αγωνιστές, η τότε κυβέρνηση της 
Ν∆, ενεργοποίησε τα αντιφασι-
στικά αντανακλαστικά της, µόνο 
όταν η Χρυσή Αυγή επεδίωξε να 
διεκδικήσει ένα σοβαρό κοµµάτι 
του δεξιού ακροατηρίου, κάνοντας 
δυναµική εµφάνιση στην επέτειο 
του Μελιγαλά, καταδιώκοντας αφι-
σοκολλητές του ΠΑΜΕ στο Πέρα-

Οι επίσηµες αρχές 
δρουν ως παρακρα-
τικές εγκληµατικές 
οργανώσεις µη λογο-
δοτώντας σε κανέναν 
και πουθενά. Οι διαρ-
κείς επαναπροωθή-
σεις και βασανισµοί 
προσφύγων καθώς 
και η διαπόµπευση 
και στοχοποίηση 
όσων επιχειρούν να 
φέρουν στο φως την 
αλήθεια, αναβαθ-
µίζει τα καθήκοντα 
του αντιρατσιστικού 
κινήµατος και της 
Αριστεράς.
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γανώσεων, όταν οι ενέργειες αυτές 
αφορούν απεύθυνση στην ελληνι-
κή ή στην ευρωπαϊκή δικαιοσύνη, 
όπως µε συνέπεια πράττει εδώ και 
πάρα πολλά χρόνια το Ελληνικό 
Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες».

Απέναντι στον ωµό ρατσισµό της 
κυβέρνησης πρέπει να στηθεί ένα 
πολυεπίπεδο κίνηµα αλληλεγγύης 
και υπεράσπισης των δικαιωµάτων 
των προσφύγων. Ένα κίνηµα που 
θα ξεκινάει από τον Ελαιώνα και θα 

φτάνει µέχρι τον Έβρο και τα νησιά. 
Ένα κίνηµα που θα επαναφέρει το 
προσφυγικό στην κεντρικοπολιτι-
κή ατζέντα, που σε κάθε σχολείο, 
σχολή και χώρο δουλειάς θα θέτει 
το ζήτηµα του ανοίγµατος των συ-

νόρων, της εξασφάλισης ασφαλών 
διόδων διέλευσης και της επαρκούς 
φιλοξενίας σε ανοιχτές δοµές. Σή-
µερα είναι πιο σηµαντικό από ποτέ 
να πούµε Ως εδώ! Κανένας άλλος 
νεκρός πρόσφυγας στο όνοµά µας. 

Στον απόηχο του Αντιφασιστικού Σεπτέµβρη η δίκη στο Εφετείο
µα και δολοφονώντας τον Παύλο 
Φύσσα. Αυτό καλό είναι να το θυ-
µόµαστε για όσους κατά καιρούς 
προβάλλουν το επιχείρηµα της 
ανάγκης ενός δηµοκρατικού µετώ-
που απέναντι στους νεοναζί.

Σήµερα, εννέα χρόνια µετά, ο 
άλλοτε ακλόνητος και αδιαµφι-
σβήτητος φυρερίσκος, κρύβεται 
πίσω από µικροπροβλήµατα υγείας 
ζητώντας τη µία αναβολή µετά την 
άλλη. Στην εκδίκαση του Ιουλίου, 
οι συνήγοροί του ισχυρίστηκαν ότι 
ο εντολέας τους αντιµετωπίζει ζη-
τήµατα αντιληπτικής ικανότητας, 
µετά την πολυήµερη νοσηλεία του 
σε ΜΕΘ λόγω κορωνοϊού. Ο δικη-
γόρος ∆ηµ. Παπαδέλης προσκό-
µισε, µάλιστα, ιατρική βεβαίωση, 
σύµφωνα µε την οποία ο επικε-
φαλής της Χρυσής Αυγής πάσχει 
από σύνδροµο post Covid-19 και 
βρίσκεται σε πρόγραµµα αποκα-
τάστασης εργοθεραπείας, λογο-
θεραπείας και αυτοεξυπηρέτησης, 
δηλώνοντας ότι ο ασθενής χρειά-
ζεται 3-4 µήνες νοσηλείας για την 

αποκατάστασή του.
Αυτό σε καµία περίπτωση δεν 

έπεισε ούτε την Πολιτική Αγωγή, 
ούτε και την εισαγγελέα. Η πρώτη 
αµφισβήτησε τα θέµατα αντίλη-
ψης και επιπέδου συνείδησης του 
Νίκου Μιχαλολιάκου, που έθεσαν 
οι συνήγοροί του, προσκοµίζο-
ντας, µάλιστα, δηµοσίευµα από 
προσωπική ιστοσελίδα του αρ-
χηγού της Χρυσής Αυγής όπου 
ο κατηγορούµενος φαίνεται να 
σχολιάζει πρόσφατη απόφαση για 
υπόθεση βιασµών ανηλίκων. Την 
ίδια στιγµή η εισαγγελέας χαρα-
κτήρισε καταχρηστικό το αίτηµα 
αναβολής από τον Νίκο Μιχαλο-
λιάκο, καθώς αφενός «δύναται να 
προσέρχεται στο δικαστήριο µε 
αναπηρικό αµαξίδιο όπως κάθε 
κατηγορούµενος µε κινητικά προ-
βλήµατα», αφετέρου όπως ανέφε-
ρε, το αντικείµενο της δίκης «είναι 
δηµοσίου συµφέροντος καθώς 
αφορά τη λειτουργία κοινοβου-
λευτικού κόµµατος και τεράστιου 
κοινωνικού ενδιαφέροντος». Ενά-

ντιος στο αίτηµα Μιχαλολιάκου, 
όµως, στάθηκε και ο Γιάννης Λα-
γός, ο οποίος δήλωσε για ακόµη 
µια φορά «πολιτικός κρατούµενος» 
έχοντας πάντα στο πλευρό του τον 
Κωνσταντίνο Πλεύρη. Μιλάµε για 
τον ορισµό του παραλόγου.

Παρόλα αυτά το δικαστήριο 
ανέβαλε την εκδίκαση για τις 28 
Σεπτέµβρη. Στον απόηχο της αντι-
φασιστικής συγκέντρωσης στο 
Κερατσίνι και του πλήθους εκδη-
λώσεων που έχουν οργανωθεί από 
τις 12 έως τις 16 Σεπτέµβρη στα Πα-
λαιά Σφαγεία Λιπασµάτων, οι νεο-
ναζί θα επιχειρήσουν εκ νέου να ξε-
πλυθούν και να αποποιηθούν κάθε 
ευθύνη για την εγκληµατική τους 
δραστηριότητα, τη στιγµή που συ-
νεχίζουν διαδικτυακά να χύνουν το 
πολιτικό τους δηλητήριο απέναντι 
σε κάθε αδύναµο. Αυτός είναι και ο 
λόγος που το αντιφασιστικό κίνηµα 
και η Αριστερά δεν πρέπει σε καµία 
περίπτωση να εφησυχάσουν και να 
τους αφήσουν χώρο να παίξουν το 
παιχνίδι τους. Όλοι/ες πρέπει να 

δώσουµε ένα δυναµικό «παρών» 
σε κάθε κάλεσµα που θα βγει στα 
δικαστήρια, σε κάθε σοβαρή αντι-
φασιστική κινητοποίηση, σε κάθε 
προσπάθεια να µην αποκτήσουν 
ξανά πρόσβαση σε κοινωνικούς 
χώρους οι νεοναζί



18 αντιρατσισμοσ 7 σεπτεμβρη 2022

Μετά από ένα καλοκαίρι που σημαδεύτηκε από το αποτέλεσμα της 
δίκης Λιγνάδη και των παρεμβάσεων εναντίον της, οι δικαστικοί 

αγώνες για τις επιζήσασες έμφυλης βίας συνεχίζονται. Η Γεωργία 
Μπίκα, στις 01/09 κατέφυγε στον Άρειο Πάγο για να ασκήσει 
έφεση στο βούλευμα που απαλλάσσει έναν από τους βιαστές της. 

Η Μπίκα καταγγέλλει τη συντονισμένη προσπάθεια συγκάλυ-
ψης και δηλώνει πρόθυμη να διεκδικήσει την δικαίωσή της 

μέχρι και στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Την ίδια στιγμή συνεχί-
ζεται μετά την καλοκαιρινή διακοπή της η δίκη του Φιλιππίδη. Η 

αποφυλάκισή του με γελοίες δικαιολογίες δείχνει πως παρά την 
πληθώρα μαρτύρων και καταγγέλουσων, η θετική έκβαση της 

δίκης δεν είναι δεδομένη. Χωρίς καμία εμπιστοσύνη στην αστική 
δικαιοσύνη και τον ρόλο της, είναι πολύ σημαντικό οι δίκες αυ-
τές να μην περάσουν στην αφάνεια. Όπως έδειξε και η δίκη για 
τη δολοφονία της Ελένης Τοπαλούδη, η κινητοποίηση του φεμινι-
στικού κινήματος και ολόκληρης την κοινωνίας έχει τη δυνατότητα 

να παίξει καταλυτικό ρόλο σε αποφάσεις τέτοιων δικαστηρίων. 
Για αυτό έχει σημασία οι δίκες αυτές -όπως και κάθε εκδίκαση έμ-
φυλης βίας- να στηριχτούν από παρουσία φεμινιστικών ομάδων, 

τόσο για την ηθική και όχι μόνο στήριξη των επιζήσασων όσο και 
για να ασκείται πίεση στην έδρα. Η εκδίκαση τέτοιων υποθέσε-
ων, επηρεάζεται όμως και από την περιρρέουσα ατμόσφαιρα 

και την κατάσταση του φεμινιστικού κινήματος. Για αυτό είναι 
εξίσου σημαντική η δυναμική παρουσία και η συστηματική 

παρέμβαση του φεμινιστικού κινήματος στους δρόμους, τις 
σχολές, τους χώρους εργασίας και τις γειτονιές.

Τα ξημερώματα της 18ης Αυγούστου, αστυνομικές δυνάμεις των 
ΜΑΤ εφόρμησαν στο προσφυγικό καμπ του Ελαιώνα σε μια προ-

σπάθεια εκκένωσής του. Η κυβέρνηση είχε εξαγγείλει την εκκένωση 
του καμπ δύο μέρες πριν, με στόχο να μεταφερθούν οι πρόσφυγες 

που διαμένουν εκεί σε άλλα κέντρα κράτησης στην ενδοχώρα, όπως 
αυτό του Σχιστού. Η απόφαση αυτή δεν έγινε δεκτή από τους πρό-
σφυγες, οι οποίοι αρνούνται να ζήσουν έναν δεύτερο ξεριζωμό 

χωρίς να έχει διασφαλιστεί ότι θα διαμείνουν με αξιοπρεπείς συνθή-
κες σε διαμερίσματα στον αστικό ιστό. Τις μέρες που ακολούθησαν 
την απόπειρα εκκένωσης αλληλέγγυοι και πρόσφυγες στάθηκαν 
δίπλα δίπλα και προσπάθησαν να υπερασπιστούν τον χώρο με 

αποτέλεσμα να υπάρξουν συλληφθέντες. Η εκκένωση του Ελαιώνα 
είναι μια ακόμα κίνηση αναλγησίας από την κυβέρνηση, μια προ-

σπάθεια να εξορίσει ακόμα πιο μακριά από τα μάτια του κόσμου 
τους πρόσφυγες στριμώχνοντας τους σε ήδη φριχτά συνωστισμένα 

στρατόπεδα συγκέντρωσης. Πράξη αναλγησίας ήταν όμως και η 
ίδια η ύπαρξη του Ελαιώνα. Ο αγώνας των προσφύγων για να μην 
αναγκαστούν για ακόμα μια φορά σε βίαιο εκτοπισμό είναι δίκαιος, 
αλλά χρειάζεται να συμπληρώνεται με αιτήματα για την αξιοπρεπή 
διαβίωση τους όπου αυτοί επιλέγουν. Ο Ελαιώνας έγινε σπίτι για 

αυτούς τους ανθρώπους γιατί δεν είχαν άλλη επιλογή: στόχος 

δεν είναι να μην εκκενωθεί ο Ελαιώνας για να μείνουν εκεί, αλλά να 
μην εκκενωθεί ο Ελαιώνας για να μην χάσουν τη δυνατότητα για να 
μεταφερθούν σε σπίτια μέσα στην πόλη, να ζήσουν με αξιοπρέ-
πεια, να έχουν χαρτιά, ασφάλιση, ευκαιρίες στην εκπαίδευση, στην 

εργασία και στην μετακίνηση όπου επιθυμούν.

Επιδείνωση των συνθηκών στις φυλακές και στους χώρους 
κράτησης μεταναστών και προσφύγων χωρίς χαρτιά παρατηρεί 

ο Συνήγορος του Πολίτη σε ειδική έκθεση που δημοσίευσε. Σύμ-
φωνα με την έκθεση, ο υπερπληθυσμός, οι χρόνιες παθογένειες 

και η πανδημία είναι οι βασικές αιτίες του προβλήματος. Χαρα-
κτηριστικά είναι τα παραδείγματα όπου δεν επιτράπηκε σε κλιμά-
κιο του Εθνικού Μηχανισμού Πρόληψης των Βασανιστηρίων και 

της Κακομεταχείρισης να επισκεφτεί κέντρα κράτησης μετανα-
στών για να πραγματοποιήσει αυτοψία για τις συνθήκες κράτη-

σης. Στις ελληνικές φυλακές, είτε πρόκειται για κέντρα κράτησης 
μεταναστών είτε για «σωφρονιστικά» ιδρύματα, η καταπάτηση 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι καθημερινή. Όπως ανέδειξαν και 
μέσα στον χρόνο οι απεργίες πείνας κρατούμενων, η αναστολή 

αδειών και επισκεπτηρίων, είτε επ’ αφορμή κόβιντ είτε ξεκάθαρα 

τιμωρητικά προς συγκεκριμένους κρατούμενους, είναι ένα από 
τα μεγαλύτερα αγκάθια ενός συστήματος που μόνο κατ’ επίφαση 
είναι σωφρονιστικό. Η προσπάθεια της κυβέρνησης να βασίσει 
την στέρηση των αδειών (εκπαιδευτικών και τακτικών) σε μια 

τρομολαγνεία περί αποδράσεων καταρρακώθηκε από τα συμπε-
ράσματα της έκθεσης: κατά την περίοδο 2015 έως 2020 οι όροι 
των αδειών που είχαν χορηγηθεί τηρήθηκαν σε ποσοστό 98%. 
Τα γεγονότα αυτά κάνουν ακόμα πιο εμφανή την εκδικητικότη-
τα στις περιπτώσεις άρνησης υπό όρους απόλυσης, όπως αυτή 

του Μιχαηλίδη και τον τιμωρητικό χαρακτήρα του υποτιθέμενου 
σωφρονιστικού συστήματος. 

Την ώρα που συντηρητικά κομμάτια της κοινωνίας μαζί με 
παπάδες προσπαθούν από το πουθενά να ανοίξουν το ζήτημα 
της ποινικοποίησης της άμβλωσης για το «καλό του έθνους», 

μια ακόμα εργαζόμενη γυναίκα απολύθηκε γιατί τόλμησε 
να γίνει μητέρα. Το ιδιωτικό εκπαιδευτήριο Κωστέα-Γείτονα 

απέλυσε εργαζόμενη η οποία δούλευε για 6 χρόνια εκεί μόνο 
μία μέρα μετά την επιστροφή της από την άδεια μητρότητας. 

Στην ανακοίνωση της, η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών Ελλάδας (ΟΙΕΛΕ) αναφέρει πως η απόλυση αυτή 
είναι αποτέλεσμα του νόμου Κεραμέως, που δίνει τη δυνατό-

τητα στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια να καταγγέλουν συμβάσεις 
μία μέρα μετά την λήξη των αδειών μητρότητας και λοχείας. 
Η περίπτωση της εκπαιδευτικού είναι μία από τις πολλές οι 

οποίες καταρτίζουν τον φάκελο με τον οποίο η ΟΙΕΛΕ θα 
καταφύγει στους ευρωπαϊκούς θεσμούς για να καταγγείλει 

απολύσεις λόγω διακρίσεων. Η ίδια κυβέρνηση που υποτίθεται 
θέλει να προστατέψει την μητρότητα αφήνει τις εργαζόμενες 

μητέρες πολλαπλά εκτεθειμένες στην εργοδοτική αυθαιρεσία, 
μέσα από τις διατάξεις του νόμου Χατζιδάκη. Χρειάζεται φε-

μινιστικός και συνδικαλιστικός αγώνας για νομοθεσία που θα 
προστατεύει τις εργαζόμενες από αυθαίρετες απολύσεις.
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Π 
ραγµατοποιήθηκε για άλλη 
µια χρονιά το Camping 
Resist.Reclaim.Revolt. 
Φέτος το καλοκαίρι, στή-

σαµε τις σκηνές µας για 7 ηµέρες στο 
Camping Marmaras, στο Νέο Μαρ-
µαρά της Χαλκιδικής. 

Αντιπολεµικές συζητήσεις 
Πιάνοντας το νήµα από την καυτή 
συγκυρία διεθνώς –µε την εισβολή 
στην Ουκρανία και την ευρύτερη 
όξυνση των ιµπεριαλιστικών αντα-
γωνισµών– αλλά και στην περιοχή 
µας (ελληνοτουρκικά), στο επίκε-
ντρο της θεµατολογίας του φετι-
νού κάµπινγκ βρέθηκε η αντίσταση 
στον πόλεµο. Μια σειρά από συζη-
τήσεις επιχείρησαν να εµβαθύνουν 
πολιτικά και ιστορικά στο θέµα, 
προσπαθώντας να βγάλουν συµπε-
ράσµατα τόσο για το χθες, όσο και 
για το σήµερα. Ξεκινώντας λοιπόν 
έναν αιώνα πριν, συζητήσαµε για 
τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο και 
την αντιπολεµική στάση της τότε 
διεθνιστικής Αριστεράς, που απο-
τέλεσε «ιδρυτικό» γεγονός για την 
αριστερή παράδοση. Ακολούθησαν 
συζητήσεις  που αφορούν την «δική 
µας» προϊστορία: οι Βαλκανικοί Πο-
λέµοι και η Μεγάλη Ιδέα, η Μικρα-
σιατική Εκστρατεία και η κατάρρευ-

σή της, η αντιπολεµική αντίσταση 
της εποχής και οι αγώνες των ανα-
πήρων πολέµου. Οι σχετικές εκδη-
λώσεις ολοκληρώθηκαν µε την πιο 
επίκαιρη συζήτηση για τον χαρα-
κτήρα του πόλεµου στην Ουκρανία, 
την προϊστορία και τις προοπτικές, 
βγάζοντας συµπεράσµατα για τον 
σύγχρονο ιµπεριαλισµό, την εποχή 
όξυνσης των ανταγωνισµών και τα 
καθήκοντα της Αριστεράς.

Τοπικά κινήµατα τότε
και τώρα 
Στα κάµπινγκ µας προσπαθούµε συ-
χνά να έρθουµε σε επαφή µε τους 
αγωνιστές και αγωνίστριες της περι-
οχής, να µάθουµε περισσότερα από 
και για τον τόπο που µας φιλοξενεί. 
H διοργάνωση του φετινού κάµπινγκ 
στη Βόρεια Ελλάδα µας έδωσε την 
αφορµή να συζητήσουµε για την 
ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας, 
από το πολυπολιτισµικό παρελθόν 
και το εργατικό κίνηµα της Θεσσα-
λονίκης, µέχρι τους αγώνες ενάντια 
στις εξορύξεις στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Χαλκιδικής. Στις σχετικές 
εκδηλώσεις και συζητήσεις, η επα-
φή µε ανθρώπους της περιοχής µας 
επέτρεψε να θυµηθούµε οι παλιότε-
ροι και να µάθουµε οι νεότεροι -είτε 
αυτό αφορούσε τις πολύτιµες πλη-
ροφορίες για τη δράση της Φεντε-
ρασιόν στη Θεσσαλονίκη, είτε µια εκ 
των έσω εικόνα του αγώνα ενάντια 
στις εξορύξεις κατά την εκδροµή 
µας στις Σκουριές.  

Εργαστήρια
Πραγµατοποιήθηκαν, επίσης, θεµα-
τικά εργαστήρια για το σχολείο και 
το πανεπιστήµιο, στα οποία συζη-
τήθηκε η εµπειρία των αγώνων της 
προηγούµενης χρονιάς αλλά και οι 
προοπτικές για τη συνέχειά τους µε 
την επιστροφή στις αίθουσες και τα 
αµφιθέατρα. 

Συλλογικές διακοπές
Το πλούσιο πρόγραµµά συµπληρώ-
θηκε από θερινό σινεµά, µε µία πιο 
επίκαιρη από ποτέ ταινία, µε θέµα 
τις αµβλώσεις, και δύο ταινίες που 
πλαισίωσαν τις αντιπολεµικές µας 
συζητήσεις. 

Για άλλη µια χρονιά, λειτούργησε 
συλλογική αυτοδιαχειριζόµενη κου-
ζίνα και µπαρ, που κάλυψε τις ανά-
γκες µας σε χαµηλές τιµές, αλλά και 
ενίσχυσε το πνεύµα συλλογικότητας 
και συµµετοχής. Εκτός από τις καθη-
µερινές βραδιές χαλαρής κουβέντας, 
φαγητού και ποτού στα τραπεζάκια 
του αυτοδιαχειριζόµενου µπαρ-κουζί-
να, διασκεδάσαµε συλλογικά µε µου-
σικές βραδιές, ρεµπέτικο γλέντι µε 
µουσικό σχήµα της Θεσσαλονίκης και 
βραδιά standup comedy.  Η γεµάτη 
αυτή εβδοµάδα έκλεισε µε το καθιε-
ρωµένο πλέον αποχαιρετιστήριο πάρτι 
πριν την αναχώρηση. 

Ευχαριστούµε όλους κι όλες που 
συµµετείχαν στο φετινό µας κάµπινγκ 
και βοήθησαν στην καθηµερινή οµα-
λή λειτουργία του, µε τις «βάρδιες» 
στα µπαρ και στις κουζίνες, τις προβο-

λές ταινιών, το «στήσιµο» του χώρου 
κ.ο.κ. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στους 
ανθρώπους της περιοχής, από τα 
µέλη της Επιτροπής Αγώνα Μεγάλης 
Παναγιάς και τους ιστορικούς Βασίλη 
Τσιράκη και Κώστα Παλούκη,  που µε 
τη συµµετοχή τους έκαναν ακόµα πιο 
ενδιαφέρον το πρόγραµµα συζητή-
σεων, µέχρι τους/τις κωµικούς και 
τους µουσικούς που προσφέρθηκαν 
να µας ψυχαγωγήσουν, όπως και 
τους ανθρώπους του infolibre.gr, που 
στήριξαν το κάµπινγκ µας και µας τό-
νισαν τη σηµασία της συνεργατικής 
και ανεξάρτητης ενηµέρωσης. 

Ελπίζουµε του χρόνου, το Camping 
Resist.Reclaim.Revolt να είναι ακόµα 
πιο µαζικό. Επιδιώκουµε ένα κάµπινγκ 
ανοιχτό σε όλες και όλους, έναν χώρο 
ελευθερίας για κάθε καταπιεσµένο και 
καταπιεσµένη στον οποίο θα λειτουρ-
γούµε, θα συζητάµε και θα διασκεδά-
ζουµε συλλογικά.

Μετά από µια βδοµάδα συλλογικής 
ψυχαγωγίας, πολιτικής συζήτησης, 
προβληµατισµού και συντροφικό-
τητας, είµαστε έτοιµες και έτοιµοι 
να επιστρέψουµε δυναµικά στους 
αγώνες που έχουµε µπροστά µας. 
Μπροστά σε έναν αδιαµφισβήτη-
τα δύσκολο χειµώνα, οι αντιστάσεις 
µας oφείλουν να ενισχυθούν. Άλλω-
στε, το κεντρικό σύνθηµα του φε-
τινού µας κάµπινγκ -«Ειρήνη στους 
λαούς, πόλεµο τους αφέντες»- µόνο 
εµπνευστικά µπορεί να λειτουργήσει 
για τους αγώνες του σήµερα και του 
αύριο.

Camping Resist.Reclaim.Revolt

Έµπνευση για τους αγωνες
Των Ευτυχίας Σίντου και 
Ρόζας ∆ασκάλου-Χριστάκη
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Π 
ριν από 48 χρόνια, παρουσι-
άζοντας τη Διακήρυξη της 
3ης ςεπτέμβρη, ο ανδρέας 
Παπανδρέου ανακοίνωνε 

την ίδρυση του ΠαςΟκ, ενός κόμμα-
τος-«κινήματος» που επρόκειτο να 
παίξει καθοριστικό ρόλο στα επόμε-
να χρόνια, τόσο στην πολιτική ζωή 
όσο και στην εξέλιξη του ελληνικού 
καπιταλισμού. 

ςήμερα η «νοσταλγία» για το Πα-
ςΟκ αυγατίζει. ςτο κΙναλ, η ηγεσία 
του ν. ανδρουλάκη (ένα κακέκτυπο, 
που δεν αντέχει σε καμία σύγκριση με 
την ηγετική ομάδα του 1974) επιχειρεί, 
λέει, την επανίδρυση του ΠαςΟκ. ςτο 
επίπεδο του ονόματος και των συμβό-
λων δεν υπάρχουν δυσκολίες, σε όλα 
τα άλλα δεν τίθεται ούτε καν συζήτη-
ση… ςτον ςΥρΙΖα, η ηγεσία γύρω από 
τον αλ. Τσίπρα έχει από καιρό θέσει 
ως στόχο της να «κληρονομήσει» έναν 
πολιτικό ρόλο ανάλογο με του α. Πα-
πανδρέου, βαθαίνοντας με ταχύτητα 
τη μετάλλαξη του κόμματός του προς 
τη σύγχρονη σοσιαλδημοκρατία, στην 
ιστορικά πιο εκφυλισμένη μορφή της, 
σε αυτό που πανευρωπαϊκά ονομάζε-
ται πλέον «σοσιαλφιλελευθερισμός». 

Έίναι κυριολεκτικά εντυπωσιακό το 
πόσο όλοι αυτοί οι επίδοξοι μιμητές 
του α. Παπανδρέου αγνοούν ή απο-
φεύγουν τα κρίσιμα διλήμματα και τις 
πολιτικές επιλογές που έδωσαν δυνα-
μική στο ρεύμα που «πάτησε» στη Δι-
ακήρυξη της 3ης ςεπτέμβρη του 1974. 

Η εποχή
κανένα μαζικό φαινόμενο δεν μπορεί 
να «διαβαστεί» σωστά, αν αγνοηθεί η 
ιστορική εποχή μέσα στην οποία ξεδι-
πλώθηκε. Το καθοριστικό στοιχείο για 
το χαρακτήρα που πήρε η Διακήρυξη 
της 3ης ςεπτέμβρη, είναι το 1974. 

ςτις επετείους που ακολούθησαν 
οι αναλυτές δίνουν την έμφαση στις 
«θεσμικές τομές» της μεταπολίτευ-
σης: στην ανατροπή της δικτατορίας, 
την αναγνώριση (και από τη Δεξιά) του 
«τέλους» του Έμφυλίου Πολέμου, την 
ανάπτυξη των θεσμών/μηχανισμών 
της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας 
κ.ο.κ. ςυσκοτίζεται έτσι το βασικό γνώ-
ρισμα της εποχής, που ήταν η ορμητι-
κή είσοδος των εργατικών και λαϊκών 
μαζών και της νεολαίας στην κοινωνική 
και πολιτική αρένα, όπου στα επόμενα 
3-4 χρόνια διεκδίκησαν επίμονα μια 
ουσιαστικά βελτίωση της ζωής τους. 
αυτή η μακρά μεταπολίτευση υπήρξε 
μια περιπέτεια για τον ελληνικό καπιτα-
λισμό και μάλιστα μια άγρια περιπέτεια 

με μη-εγγυημένη έκβαση. 
Οι όψιμοι θαυμαστές του ΠαςΟκ 

νομίζουν ότι μπορούν να αναπαράγουν 
τις επιτυχίες του δια της «στροφής 
προς το κέντρο». Έίναι το ακριβώς ανά-
ποδο από αυτό που έκανε ο α. Παπαν-
δρέου για να χτίσει το κόμμα του το 
1974. Παρότι θα μπορούσε να προβλη-
θεί ως ο νόμιμος κληρονόμος της Ένω-
σης κέντρου, αγνόησε τους κοινοβου-
λευτικούς πολιτικάντηδες της Έκ-νΔ 
που ξέμειναν γύρω από τον γ. μαύρο, 
και επιχείρησε να εκφράσει τον εργατι-
κό και νεολαιίστικο ριζοσπαστισμό της 
εποχής, χτίζοντας παράλληλα και ταυ-
τόχρονα τη δυνατότητα να τον καναλι-
ζάρει πολιτικά και να τον προσανατο-
λίζει μέσα στα όρια της καθεστωτικής 
αντοχής. Ήταν μια τολμηρή επιλογή, 
που ξεπερνούσε τους προσανατολι-
σμούς της κομμουνιστικής-ρεφορμι-
στικής αριστεράς, του Χ. Φλωράκη και 
του α. κύρκου, που τότε επιχείρησαν 
να αναπαλαιώσουν την προδικτατορι-
κή ΈΔα και να χτίσουν πολιτική δύναμη 
μαζί με «προσωπικότητες» όπως ο ήλ. 
ήλίου κ.ά. που καθορίζονταν από την 
προσήλωση στους κοινοβουλευτικούς 
θεσμούς. γι’ αυτό άλλωστε ο κωνστα-
ντίνος καραμανλής χαρακτήριζε τον 
Παπανδρέου της μεταπολίτευσης ως 
«αριστερά της αριστεράς». 

Ο γενικός ριζοσπαστισμός της επο-
χής και αυτές οι πρώιμες επιλογές της 
ηγετικής ομάδας του 1974 εκφράστη-
καν, έστω στρεβλά και βιασμένα, στη 
Διακήρυξη της 3ης ςεπτέμβρη. Που 
έθετε την «εθνική ανεξαρτησία» ως 
προϋπόθεση για την ανάπτυξη, καλώ-
ντας σε μια ρήξη με τον ιμπεριαλισμό 
και κυρίως τον αμερικανικό. Που όριζε 
τον «δημόσιο τομέα» ως ατμομηχανή 
της ανάπτυξης, προβλέποντας εκτε-
ταμένες κρατικοποιήσεις και «κοινω-
νικοποίηση» στο χρηματοπιστωτικό 
τομέα και σε άλλες επιχειρήσεις και 
οργανισμούς «στρατηγικής σημασί-
ας». Που υιοθετούσε το μεγάλο ερ-
γατικό αίτημα για σοβαρές αυξήσεις 
στους μισθούς και στις συντάξεις, 
έστω εντάσσοντάς το στη στρατηγική 
της «ανάπτυξης», με την προσδοκία 
της στήριξης στην αύξησης της εσω-
τερικής ζήτησης. Που υποσχόταν το 
τέλος της «εποχής της χωροφυλακής», 
υποστηρίζοντας ότι τα δημοκρατικά 
δικαιώματα πρέπει να διαχυθούν στις 
εργατικές και λαϊκές μάζες, στην πόλη 
και στο χωριό, στους άντρες και, για 
πρώτη φορά, στις γυναίκες. 

με βάση αυτό το «πρόγραμμα», το 
ΠαςΟκ του ’74 αναγνώρισε την εμ-
βληματική οργανωτική μορφή του 
εργατικού ριζοσπαστισμού της με-
ταπολίτευσης -τα Έργοστασιακά ςω-

ματεία- (την ώρα που το κκΈ και το 
κκΈ εσ. επιμένανε στα γραφειοκρατι-
κά κλαδικά και τις μεγάλες ομοσπον-
δίες), με αποτέλεσμα τη γρήγορη και 
ισχυρή ανάπτυξη της ΠαςκΈ. Ο α. 
Παπανδρέου έθεσε χρονικά πρώτος 
-μετά τις εκλογές του 1977- το ζήτημα 
της ανατροπής του κ. καραμανλή και 
την προοπτική μιας κυβέρνησης «αλ-
λαγής», όταν ακόμα ο Χ. Φλωράκης 
και ο λ. κύρκος ουσιαστικά φοβού-
νταν ότι μια ανατροπή του «Έθνάρχη» 
μπορούσε να ανοίξει το δρόμο για… 
«ανώμαλες εξελίξεις». Τα μαζικά στε-
λέχη του ΠαςΟκ ενέτασσαν αυτήν 
την πορεία σε μια κάποια διεκδίκησης 
ενός «σοσιαλισμού», εμπνεόμενου 
κυρίως όχι από την ΈςςΔ, αλλά από 
τα αντιιμπεριαλιστικά κινήματα του, 
λεγόμενου τότε, Τρίτου κόσμου. και 
έχει σημασία να θυμίσουμε ότι αυ-
τός ο κόσμος από τα κάτω, δεν ανα-
γνώριζε τον εαυτό του ως τμήμα της 
διεθνούς ςοσιαλδημοκρατίας: ήταν η 
εποχή που η ΠαςΠ διαδήλωνε με σύν-
θημα: «ςοσιαλδημοκρατία – Πράκτο-
ρες της CIA!». 

Εξέλιξη
Όπως τα κόμματα και τα κινήματα, έτσι 
και τα πολιτικά προγράμματα δεν μπο-
ρούν να «διαβαστούν» σωστά έξω από 
τα όρια της εποχής τους. 

ή Διακήρυξη της 3ης ςεπτέμβρη, 
πχ στο ζήτημα των κρατικοποιήσε-
ων-«κοινωνικοποιήσεων», θα φάνταζε 
σήμερα ως ένα περίπου επαναστατικό 
κάλεσμα. ςτις συνθήκες της δεκαετίας 
του ’70, όμως, η επιλογή του δημόσιου 
τομέα ως «λοκομοτίβας της ανάπτυ-
ξης» ήταν τμήμα της καθεστωτικής 
λογικής, ακόμα και μεγάλων μερίδων 
της Δεξιάς: ή κυβέρνηση του κων/
νου καραμανλή της μεταπολίτευσης 
κατηγορήθηκε από τον ςΈΒ για «σοσι-
αλ-μανία», μετά από μια σειρά (υπο-
χρεωτικών) κρατικοποιήσεων.

Το 1981 ο α. Παπανδρέου κέρδισε 
«αυτοδύναμα» τις εκλογές και άρχισε 
η (περίπου) 20ετία των κυβερνήσεων 
ΠαςΟκ. Ο Χ. Φλωράκης και ο λ. κύρ-
κος αναγνώρισαν πολιτικά την πρω-
τοκαθεδρία του ΠαςΟκ (ως «κορμού 
των προοδευτικών δυνάμεων») και 
περιόρισαν τα κόμματά τους σε ρόλο 
«εγγυητή», τάχα, της συνέπειας των… 
κυβερνήσεων Παπανδρέου («αλλαγή 
δεν γίνεται, χωρίς το κκΈ» και το αξέ-
χαστο «κκΈ – αλλαγή – Δεύτερη κατα-
νομή»…). ςτα πρώτα χρόνια μετά το ’81, 
έγιναν κάποιες σημαντικές εργατικές 
και λαϊκές κατακτήσεις: η αύξηση των 
κοινωνικών δαπανών και η δημιουρ-
γία του ΈςΥ, τα μέτρα ισότητας για τις 
γυναίκες, ο εκδημοκρατισμός της ερ-

γατικής νομοθεσίας κ.ά. αυτές οι αρ-
χικές κατακτήσεις ήταν τα «καύσιμα» 
που τροφοδότησαν όλες τις εκλογικές 
νίκες, τις στηριγμένες σε εργατικές 
και λαϊκές αυταπάτες, στα χρόνια που 
ακολούθησαν. γιατί σύντομα φάνηκαν 
(προδρομικά από το 1983-84, ορμητικά 
μετά το «σταθεροποιητικό πρόγραμ-
μα» του ’85) τα σημάδια όχι μόνο της 
διάψευσης της στρατηγικής της 3ης 
ςεπτέμβρη, αλλά της πλήρους αντι-
στροφής της. 

Ο α. Παπανδρέου από το 1981 υπο-
γράμμιζε ότι, στο εσωτερικό της 
χώρας, η «αλλαγή» θα έχει λίγους 
εχθρούς… «περίπου 100 οικογένειες». 
ή αποσύνδεση των στόχων της 3ης 
ςεπτέμβρη από τον αντικαπιταλισμό, 
από την υποχρέωση σύγκρουσης με 
την κυρίαρχη τάξη στο εσωτερικό της 
χώρας, οδήγησε σε δραματικές ανα-
τροπές. Οι περίπου «100 οικογένειες» 
αποδείχθηκαν πιο ισχυρές από τις προ-
εκλογικές δεσμεύσεις της ηγεσίας του 
ΠαςΟκ και από τις σχέσεις του ΠαςΟκ 
με την εκλογική του βάση. Ο εγκλω-
βισμός στη στρατηγική της (καπιταλι-
στικής) ανάπτυξης οδήγησε γρήγορα 
στο πρώτο μεγάλο πρόγραμμα λιτό-
τητας («σταθεροποιητικό» 1985), στον 
ορισμό της συμμετοχής στην ΟνΈ ως 
«εθνικού στόχου» από τον α. Παπαν-
δρέου και, τελικά, στο σοσιαλφιλελευ-
θερισμό του «εκσυγχρονισμού» υπό 
τον κ. ςημίτη, μετά το 1993. Οι υπαρ-
κτοί καπιταλιστές, αν μείνουν αλώβη-
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τοι, μπορούν να δίνουν το δικό τους περιε-
χόμενο, ουσιαστικά να καθοδηγούν, στην 
πορεία προς την ανάπτυξη. μέσα σε αυτή 
την πορεία, φυσιολογικά, οι αρχικές ανα-
φορές στον αντιιμπεριαλισμό κουρελιάστη-
καν: το «έξω οι αμερικάνοι» έδωσε τη θέση 
του στις συμφωνίες ανανέωσης των βάσεων 
και στα μεγάλα εξοπλιστικά προγράμματα, 
το «ΈΟκ και ναΤΟ, ίδιο συνδικάτο» έδωσε 
τη θέση του στη γλοιώδη συναλλαγή για τα 
μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα 
και τελικά στην πλήρη, στη «στρατηγική» 
προσχώρηση. ςε αυτήν την πορεία μετατό-
πισης προς τα δεξιά και εκφυλισμού του, το 
ΠαςΟκ εντάχθηκε τελικά επισήμως και ορ-
γανικά στην ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία. 

Οι εργατικοί αγώνες της μεταπολίτευσης, 
αλλά και η θηριώδης εργατική αντίσταση 
στην κυβέρνηση του κων/νου μητσοτάκη 
το 1989-93, είχαν ως αποτέλεσμα την καθυ-
στέρηση των νεοφιλελεύθερων αντιμεταρ-
ρυθμίσεων στην Έλλάδα. Ο καλπασμός του 
νεοφιλελευθερισμού, ο «εκσυγχρονισμός» 
του ελληνικού καπιταλισμού, είχε ως προϋ-
πόθεση την προδοτική συνεργασία με αυτή 
τη θατσερική/ριγκανική στρατηγική του σο-
σιαλδημοκρατικού ρεύματος που με τη μορ-
φή του ΠαςΟκ στην Έλλάδα ξεκίνησε από 
πολύ πιο ριζοσπαστική αφετηρία. 

Δεν έχει καμιά πολιτική σημασία το ερώ-
τημα αν οι α. Παπανδρέου-κ. ςημίτης τα 
έκαναν αυτά ως πολιτικοί απατεώνες και 
δημαγωγοί, ή αν ολοκλήρωσαν αυτή την 
πορεία γιατί κάμφθηκαν από την πίεση του 
ντόπιου καθεστώτος και των διεθνών συμ-
μάχων του. αυτό που έχει πολιτική σημασία 
είναι η υπενθύμιση ότι η κοινωνική βάση του 

ΠαςΟκ, που είχε κερδηθεί με τις υποσχέσεις 
της 3ης ςεπτέμβρη, δεν ακολούθησε σε αυ-
τόν τον εκφυλισμό χωρίς ανταρσίες. Το 1985 
η ΠαςκΈ διασπάστηκε, η πλειοψηφία της 
διεκδίκησε την ανατροπή του «σταθεροποι-
ητικού προγράμματος» στρεφόμενη πολιτι-
κά προς τα αριστερά. Έκεί όμως, συνάντησε 
την ψυχρολουσία από τον Χ. Φλωράκη («Όχι 
στα γιουρούσια της πρωτοπορίας»). αργό-
τερα, επί κ. ςημίτη, μια μεγάλη συνδικαλι-
στική πλειοψηφία ακύρωσε το νόμο γιαννί-
τση στο δρόμο, σταματώντας μια κομβική 
νεοφιλελεύθερη επίθεση. Ο κόσμος αυτός, 
όχι απρόσμενα, δεν κατόρθωσε να συγκρο-
τήσει πολιτικά αυτόνομη δύναμη, ενάντια 
στο κόμμα μέσα στο οποίο είχε γαλουχηθεί. 
Όμως δεν πήρε και από την άλλη αριστερά 
τις απαραίτητες βοήθειες για να πετύχει 
αυτό το δύσκολο «πέρασμα». ςτις κρίσιμες 
στιγμές, οι ηγεσίες του κκΈ εσ. αλλά και 
του κκΈ (συμπεριλαμβάνοντας και τις «ορ-
θόδοξες») προτίμησαν τις παρτίδες με την 
ηγεσία και την κοινοβουλευτική δύναμη του 
ΠαςΟκ, παρά τη διεκδίκηση της κοινωνικής 
βάσης του. 

Τίποτα σε αυτήν την εξέλιξη δεν υπήρξε 
προκαθορισμένο και, τάχα, μοιραίο. 

ςήμερα, όσοι αναφέρονται στην «παρά-
δοση ΠαςΟκ», διεκδικώντας μια σύγκλιση 
των προοδευτικών δυνάμεων στην κοίτη της 
σύγχρονης σοσιαλδημοκρατίας, οφείλουν 
να γνωρίζουν ότι αναφέρονται στην παρά-
δοση του σοσιαλφιλελεύθερου εκφυλισμού 
του ΠαςΟκ που εμπέδωσε το νεοφιλελευ-
θερισμό στον ελληνικό καπιταλισμό, και όχι 
στην περίοδο που έχτισε δια του ριζοσπαστι-
σμού ένα μαζικό πολιτικό ρεύμα.    
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Νέα 
κυκλοφορία 

από τις 
εκδόσεις 

RedMarks

Π 
ριν από 100 χρόνια τερ-
µατιζόταν, µε αιµατηρό 
τρόπο, η πιο τυχοδιωκτι-
κή εξόρµηση των Ελλή-

νων καπιταλιστών –η Μικρασιατική 
Εκστρατεία– και συντριβόταν το 
πιο αντιδραστικό ιδεολόγηµά τους, 
η Μεγάλη Ιδέα. 

Ο µόνος τρόπος για να κατανο-
ήσει κανείς τις πραγµατικότητες 
εκείνης της εποχής είναι µέσω της 
προσπάθειας να τις εντάξει στο συ-
νολικότερο πλαίσιο των συγκρού-
σεων, στο ιστορικό πλαίσιο των 
Βαλκανικών Πολέµων και του Πρώ-
του Παγκοσµίου Πολέµου.

Σε εκείνη την άγρια περίοδο της 
«ξαναµοιρασιάς» του κόσµου µε 
έπαθλο στην περιοχή τα τµήµατα 
της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας 
(Ανατολικό Ζήτηµα), το ελληνικό 
κράτος και ο ελληνικός στρατός δεν 
πολέµησε για να «απελευθερώσει» 
εδάφη και πληθυσµούς. Πολέµησε 
για να κατακτήσει εδάφη και πλη-
θυσµούς, που θεωρούσε απαραίτη-
τους για να αναδειχθεί ο ελληνικός 
καπιταλισµός σε πρωτεύουσα τοπι-
κή δύναµη στα Βαλκάνια και στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Το κόστος 
πλήρωσε, µε τεράστιες απώλειες, 
ο απλός κόσµος που υποχρεώθηκε 
να ζήσει µια δεκαετία σκληρότατων 
πολεµικών συγκρούσεων. 

Αυτή η επιλογή επιχειρήθηκε µε 
την πρόσδεση του ελληνικού καπι-
ταλισµού και του κράτους του στην 
ουρά των Αγγλογάλων, στην ουρά 
του πιο ισχυρού ιµπεριαλιστικού 
στρατοπέδου της εποχής. Μόνο 
έτσι είχαν πιθανότητες επιβολής οι 
υπερφίαλες επιδιώξεις της Μεγά-
λης Ιδέας. Στο τέλος αποδείχθη-
κε ότι ούτε έτσι ήταν ρεαλιστική η 
προοπτική της Ελλάδας «των πέντε 
θαλασσών και των δύο ηπείρων», 
παρά το αίµα που χύθηκε. Αυτήν 
την ιστορική εµπειρία οφείλουµε 
να θυµόµαστε πάντα και ιδιαίτερα 
σήµερα που οι διαδοχικές κυβερνή-
σεις διαγκωνίζονται για να διασφα-
λίσουν την υποστήριξη των ΗΠΑ, 
της ΕΕ, του Κράτους του Ισραήλ 
κλπ µε στόχο µια αναδιανοµή ισχύ-
ος και επιρροής στην Ανατολική 
Μεσόγειο, παρόλο που αυτή η επι-
δίωξη έχει ολοφάνερα ενισχύσει τις 
πιθανότητες µιας νέας πολεµικής 
σύγκρουσης και έχει οδηγήσει σε 
µια κοινωνικά ανυπόφορη κούρσα 
εξοπλισµών και στις δύο χώρες. 

Μετά το 1922, οι εκατοντάδες χι-
λιάδες πρόσφυγες από τη Μικρά 
Ασία δεν έγιναν δεκτοί στην Ελλάδα 
ως «αδελφοί», αλλά αντιµετωπίστη-
καν ως κρέας για τα κανόνια, αυτή 
τη φορά της καπιταλιστικής ανά-
πτυξης: η ρατσιστική κατηγορία 
περί «τουρκόσπορων» ήταν η βάση 
για να µετατραπούν σε φτηνό εργα-
τικό δυναµικό στα νέα εργοστάσια 
της δεκαετίας του ’30. Γι’ αυτό, άλ-
λωστε, οι πρόσφυγες δεν υπήρξαν 
η κοινωνική βάση ενός νέου εθνι-

κιστικού ρεύµατος στην Ελλάδα, 
αλλά η ραχοκοκαλιά του νέου εργα-
τικού κινήµατος και της Αριστεράς 
στις µεγάλες κοινωνικές συγκρού-
σεις που ακολούθησαν. 

Έχει σηµασία να υπενθυµίσουµε 
ότι οι αστικές τάξεις, στην Ελλάδα 
και στην Τουρκία, δεν είχαν κανέ-
να πρόβληµα να «συµφιλιωθούν», 
όταν τα συµφέροντά τους το επέ-
βαλλαν. Στη δεκαετία του ’30, όταν 
έχει ξεσπάσει η διεθνής κρίσης του 
καπιταλισµού, ο Βενιζέλος και ο 
Ατατούρκ (οι πρωταγωνιστές του 
πολέµου!), υπέγραψαν Σύµφωνο 
Φιλίας και Συνεργασίας, συµφωνώ-
ντας να περιορίσουν τους εξοπλι-
σµούς και να αυξήσουν τις εµπο-
ρικές συναλλαγές µεταξύ των δύο 
χωρών. Ο Βενιζέλος πρότεινε τον 
Κεµάλ Ατατούρκ για το Νόµπελ Ει-
ρήνης, αναγνωρίζοντας ως «οριστι-
κά» τα σύνορα που είχαν προκύψει 
από τους πολέµους του 1912-22. 

Μπροστά στον κίνδυνο νέων συ-
γκρούσεων, «ψυχρών» ή «θερµών», 
διπλωµατικοπολιτικών ή ανταγωνι-
σµού µέσω των όπλων, οφείλουµε 
να µη ξεχνάµε ποτέ ότι η αυτονο-
µία, η απόλυτη πολιτική ανεξαρτη-
σία του εργατικού κινήµατος και 
της Αριστεράς απέναντι στη γραµ-
µή των αστικών ηγεσιών, είναι ανα-
ντικατάστατη προϋπόθεση για την 
υπεράσπιση των αυθεντικών συµ-
φερόντων των λαϊκών µαζών. 

Από αυτή τη σκοπιά είναι γραµ-
µένα τα κείµενα αυτού του µικρού 
βιβλίου. Γράφτηκαν από τους Πανα-
γιώτη Λίλλη και Πέτρο Τσάγκαρη για 
τις ανάγκες της εφηµερίδας «Εργα-
τική Αριστερά» και του περιοδικού 
«Κόκκινο», σε διαφορετικές χρονικές 
στιγµές και γι’ αυτό ο αναγνώστης θα 
πρέπει να «συγχωρήσει» κάποιες επα-
ναλήψεις. Στις εκδόσεις Red Marks 
θεωρούµε ότι διατηρούν αµείωτη 
την αξία τους και ελπίζουµε ότι θα 
είναι πολύ βοηθητικά ιδιαίτερα για 
νέες-νέους αγωνίστριες-ες που θέ-
λουν να αντιµετωπίσουν µε επάρκεια 
τα πολιτικά ερωτήµατα γύρω από τον 
ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό. 

Αποφασίσαµε επίσης να εντάξου-
µε σε αυτόν τον τόµο το ιστορικό 
κείµενο µε τις αποφάσεις του συνε-
δρίου του 1924 της Ένωσης Παλαιών 
Πολεµιστών, γιατί δυστυχώς έχει 
γίνει δυσεύρετο. Όχι τυχαία. Γιατί 
η καθαρή αντιπολεµική-διεθνιστι-
κή θέση της υπαρκτής Αριστεράς 
εκείνης της εποχής είναι ένα ηχηρό 
χαστούκι στα αστικά ιδεολογήµατα 
του τότε και του τώρα, αλλά και µια 
χρήσιµη υπενθύµιση και µέσα στις 
γραµµές της Αριστεράς του ότι η 
αντιπολεµική γραµµή υπήρξε στην 
Ελλάδα η βάση της συγκρότησης 
της κοµµουνιστικής Αριστεράς, 
στην εποχή της σύνδεσής της µε 
την Τρίτη ∆ιεθνή. 

*Το κείµενο είνα ο πρόλογος 
των εκδόεων RedMarks

Παρουσίαση στο
50ό Φεστιβάλ Βιβλίου

στο Ζάππειο
Παρασκευή 16/9, 21:00

Οι εκδόσεις RedMarks συµµετέχουν  στο 50ό Φεστιβάλ Βιβλίου 
του Ζαππείου (2-18 Σεπτέµβρη 2022), στο περίπτερο 164

∆ευτέρα-Πέµπτη 18:00-22:30
Παρασκευή & Σάββατο:18:00

Κυριακή: 10:30-15:00 & 18:00-22:30
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Παλαιστίνη
Στις αρχές Αυγούστου, µια ακόµα «τιµωρητική» 
εκστρατεία των ενόπλων δυνάµεων του Ισραήλ 
υπενθύµισε το δράµα της Γάζας. Τρεις ηµέρες 
βοµβαρδισµών στην πολιορκηµένη λωρίδα γης, 
είχαν ως αποτέλεσµα 49 νεκρούς, ανάµεσά τους 17 
µικρά παιδιά, και τουλάχιστον 360 τραυµατίες. 
Ένα από τα αιτήµατα των παλαιστινιακών ενόπλων 
οργανώσεων (κατά την ανταλλαγή χτυπηµάτων 
και τις συζητήσεις για εκεχειρία) ήταν η απελευθέ-
ρωση του Καλίλ Αουάντε. Πρόκειται για έναν εµ-
βληµατικό απεργό πείνας. Ένα από τα (πολλά) θύ-
µατα της «διοικητικής κράτησης», µιας 
διαδικασίας που επιτρέπει στο Κράτος του Ισραήλ 
να φυλακίζει επ’ αόριστον Παλαιστινίους χωρίς να 
υπάρχει κατηγορία εναντίον τους. Ο Αουάντε χρει-
άστηκε να φτάσει τις 172 µέρες απεργίας (και τα 37 
κιλά) για να υποσχεθούν τελικά (µετά και από διε-
θνή πίεση) οι ισραηλινές Αρχές ότι δεν θα ανανεώ-
σουν ξανά την κράτησή του στις αρχές Οκτώβρη. 
Το Κράτος του Ισραήλ φαίνεται ότι βρήκε τρόπο να 
αντιµετωπίσει τις καταγγελίες για αυτά τα διαρκή 
του εγκλήµατα: Να φιµώσει όσες κι όσους τα κα-
ταγγέλουν. Λίγους µήνες µετά την ανακήρυξη 6 
παλαιστινιακών ανθρωπιστικών οργανώσεων ως 
«τροµοκρατικές», ειδικές δυνάµεις έκαναν εφό-
δους στα γραφεία συλλογικοτήτων που ασχολού-
νται µε τα δικαιώµατα των παιδιών,  αγροτικών 
ενώσεων, γυναικείων οµάδων κλπ. Αυτή η πρό-
κληση ενόχλησε ακόµα και ευρωπαϊκά κράτη (Γερ-
µανία, Γαλλία, Ηνωµένο Βασίλειο) που δήλωσαν 
ότι θα συνεχίσουν να στηρίζουν υλικά αυτές τις 
«εξτρεµιστικές» οργανώσεις. Για κυρώσεις βέβαια 
-που µετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία πα-
ρουσιάζονται ως το «οπλοστάσιο της δηµοκρατί-
ας»- ούτε λόγος. Εν τω µεταξύ, τις τελευταίες 
εβδοµάδες έχουν πυκνώσει οι επιδροµές (µε νε-
κρούς) στα στρατόπεδα προσφύγων στη ∆υτική 
Όχθη, υπενθυµίζοντας ότι παραµένει υπό µια αδί-
στακτη κατοχή. ∆εν προκαλεί λοιπόν καµία έκπλη-
ξη ότι πυκνώνουν οι εµφανίσεις νέων ένοπλων 
οµάδων σε αυτά τα στρατόπεδα, έξω από τα πλαί-
σια των παραδοσιακών πολιτικών οργανώσεων 
(πχ. «Μεραρχία της Τζενίν»), καταγγέλοντας την 
Παλαιστινιακή Αρχή ότι «δεν µας προστατεύει από 
την κατοχή, συνεργάζεται µαζί της». Ένα πρόσφα-
το ντοκιµαντέρ-ανταπόκριση του BBC έφερε τίτλο 
«Τα µοιρολόγια και τα όπλα αυξάνονται στη ∆υτική 
Όχθη». Συνήθως αυτά πάνε µαζί στην Παλαιστίνη 
και µετά τους λένε «τροµοκράτες»…

ΗΠΑ
Οι έρευνες για τα γεγονότα της 6ης Γενάρη του 
2021 στην Ουάσινγκτον έχουν αποκαλύψει τη σο-
βαρότητα και την έκταση της απόπειρας ανατρο-
πής του εκλογικού αποτελέσµατος από τον Ντό-
ναλντ Τραµπ. Η έφοδος στο Καπιτώλιο ήταν η 
χαοτική (ως τελευταία «ζαριά») κορυφή ενός συ-
στηµατικού παγόβουνου: Ένας στενός κύκλος 
γύρω από τον Τραµπ, διερεύνησε ερείσµατα, 
άσκησε πιέσεις, επιχείρησε διαδοχικά σχέδια που 
θα ολοκλήρωναν ένα «βελούδινο πραξικόπηµα». 
Αν αυτά ανήκουν στο παρελθόν, πιο ανησυχητικό 
είναι το παρόν και το µέλλον. Η κυβέρνηση Μπάι-
ντεν παρουσιάζεται αµφίθυµη και διχασµένη ως 
προς το αν θα επιδιώξει να «κυνηγήσει» έναν απο-
δεδειγµένα επίδοξο πραξικοπηµατία, γιατί ανησυ-
χεί (βάσιµα…) ότι η «πολιτική δίωξη» θα ενισχύσει 
το πολιτικο-κοινωνικό ρεύµα του «τραµπισµού». 
Στο ίδιο το Ρεπουµπλικανικό Κόµµα, οι λεγόµενοι 
«µετριοπαθείς» και mainstream, που µετά την 6η 
Γενάρη είχαν πάρει αποστάσεις από τα γεγονότα, 
σήµερα υποχρεώνονται να προσαρµοστούν στο 
γεγονός ότι το κόµµα τους παραµένει «τραµπικό». 
Όποιος-α επιµένει σθεναρά σε µια γραµµή «υπερά-
σπισης των θεσµών», τον τρώει το µαύρο φίδι της 
εκλογικής βάσης του κόµµατος, ακόµα κι αν φέρει 
το βαρύ όνοµα (Λιζ) Τσένι. Είναι ενδεικτικό ότι όνο-

µα που ξεχωρίζει (πέραν του Τραµπ) για το 2024 εί-
ναι του Μάικ Πενς. Ο πρώην αντιπρόεδρος, είναι 
ένας φονταµενταλιστής χριστιανός δεξιός για τον 
οποίο πρώην σύµβουλος του Τραµπ (που ήρθε σε 
ρήξη µαζί του) έχει πει ότι «αν γίνει πρόεδρος, θα 
νοσταλγούµε τις µέρες Τραµπ». Οι προοπτικές του 
δυσκολεύουν όχι γιατί είναι εξτρεµιστής, αλλά για-
τί πλέον ο Τραµπ τον στοχοποιεί ως «προδότη» 
(επειδή τις κρίσιµες µέρες έκρινε ότι η ακύρωση 
της εκλογής Μπάιντεν ξεπερνούσε τις δυνατότη-
τές του)... 

Ταϊβάν
Στις αρχές Αυγούστου, τα εκτεταµένα κινεζικά 
στρατιωτικά γυµνάσια γύρω από την Ταϊβάν, που 
απείχαν από τα (καλώς ή κακώς) «συνηθισµένα», 
έστρεψαν εκ νέου την προσοχή στο καυτό µέτωπο 
του Ειρηνικού, όπου κυοφορείται η µεγάλη αντι-
παράθεση ΗΠΑ-Κίνας. ∆εν υπήρξε συνέχεια, κα-
θώς -σε αυτή τη συγκυρία τουλάχιστον- ούτε το 
Πεκίνο ούτε η Ουάσινγκτον επιθυµεί έναν πόλεµο. 
Αλλά η κλιµάκωση της έντασης υπενθύµισε πώς 
µπορεί να «ξεφύγει» µια κατάσταση -ανεξαρτήτως 
κεντρικών σχεδιασµών- από τη στιγµή που µπαίνει 
σε κίνηση ο καπιταλιστικός-ι-
µπεριαλιστικός ανταγωνισµός. 
Το Πεντάγωνο είχε ξεκαθαρίσει 
ότι µια επίσκεψη της Νάνσι Πε-
λόζι στην Ταϊβάν είναι κακή ιδέα. 
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ θεώρησε 
χρήσιµο κι αναγκαίο να διατυ-
πώσει δηµόσια («υπογράφο-
ντάς» την) αυτή τη γνώµη της 
στρατιωτικής ηγεσίας. Κι όµως, 
ένα κορυφαίο στέλεχος του πο-
λιτικού συστήµατος έκρινε καλό 
να κάνει ένα τέτοιο ταξίδι για λό-
γους… προφίλ: των ΗΠΑ στην 
περιοχή και του ∆ηµοκρατικού 
Κόµµατος προεκλογικά, απένα-
ντι στις εσωτερικές κριτικές για 

«υποτίµηση της Κίνας». Η «αποκοτιά» της Πελόζι 
όµως δεν ήταν ακριβώς «εκτός γραµµής» -µε την 
έννοια του κλίµατος που έχει δηµιουργηθεί στην 
Ουάσινγκτον απέναντι στην Κίνα, όπου ανθίζουν 
πιο εύκολα τέτοιες εµπνεύσεις. Για το προφίλ του 
ενδιαφέρεται το ίδιο χρονικό διάστηµα ο Ξι Γιν-
πίνγκ, ενόψει ενός κρίσιµου κοµµατικού συνεδρί-
ου από το οποίο φιλοδοξεί να βγει αδιαµφισβήτη-
τος ηγέτης. Κάτι που λογικά έπαιξε ρόλο στην 
απόφαση να σηκώσει αεροπλάνα και να επιβάλει 
κυρώσεις ως απάντηση σε µια (κυρίως) «θεατρική» 
πρόκληση της. Παιδιά που παίζουν µε σπίρτα πάνω 
από µπαρουταποθήκη…

Ιράκ
Στο φόντο αδιέξοδων διαπραγµατεύσεων για σχη-
µατισµό κυβέρνησης (επί 10 µόνες), η ανακοίνωση 
του δηµοφιλούς σιίτικη κληρικού ηγέτη Μοκτάντα 
Αλ Σαντρ ότι «αποσύρεται από την πολιτική» προκά-
λεσε ένα κύµα οργισµένων διαδηλώσεων των οπα-
δών του. Ο Αλ-Σαντρ έχει «αποσυρθεί» πολλές φο-
ρές -για να επιστρέψει δριµύτερος. Αυτή τη φορά 
είχε προηγηθεί το «άδειασµά» του από τον πνευµα-
τικό καθοδηγητή του κινήµατός του, που κάλεσε 
τους Ιρακινούς σιίτες να ακούνε µόνο τον Αγιατολάχ 
Χαµενεΐ (ανώτατο ηγέτη του Ιράν). Ακολούθησαν 
αιµατηρές «ενδο-σιϊτικές» συγκρούσεις µεταξύ φι-

λο-ιρανικών δυνάµεων και των σαντριστών (που 
έχουν µια πολιτική ιρακινού εθνικισµού) που έφτα-
σαν στα πρόθυρα εµφυλίου (δεκάδες νεκροί σε µια 
µέρα). Ο Σαντρ κάλεσε σε τερµατισµό των κινητο-
ποιήσεων και πλέον στη Βαγδάτη επικρατεί µια εύ-
θραστη ηρεµία. Αλλά η χώρα παραµένει εγκλωβι-
σµένη ανάµεσα στο χάος που άφησε πίσω της η 
αµερικανική κατοχή, τις ιρανικές παρεµβάσεις στο 
εσωτερικό της και τις ντόπιες διεφθαρµένες φατρί-
ες. Η δηµοφιλία του (αµφιλεγόµενου) Αλ Σαντρ εί-
ναι σύµπτωµα κι απόδειξη της αθλιότητας των υπό-
λοιπων ντόπιων και ξένων παικτών, αλλά και της 
αδυναµίας προηγούµενων εξεγέρσεων να οικοδο-
µήσουν µια ταξική εναλλακτική…
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Αιματηρή στασιμότητα και πόλεμος φθοράς στην Ουκρανία

Έ 
χοντας  ξεπεράσει  πλέον 
τους  6 μήνες από  την  ρω-
σική  εισβολή,  ο  πόλεμος 
στην  Ουκρανία  έχει  πάρει 

χαρακτηριστικά πολέμου φθοράς και 
αντοχής. 

Οι μάχες
Μετά  τη  ρωσική  ήττα  στην  αστραπι-
αία  (και  κακοσχεδιασμένη)  εκστρα-
τεία  κατάληψης  του  Κιέβου,  η  ανα-
συγκρότηση των ρωσικών δυνάμεων, 
η  αναδιοργάνωσή  τους  και  η  προσή-
λωση στο Ντονμπάς  έγειρε  ξανά  την 
πλάστιγγα στα πεδία των μαχών. Κατά 
την εκκίνηση αυτή της «δεύτερης φά-
σης», ο ρωσικός στρατός προχωρούσε 
αργά  αλλά  σταθερά  και  η  ουκρανική 
άμυνα παρουσίαζε εικόνα «κατάρρευ-
σης  σε  αργή  κίνηση»  (απώλεια  όλου 
του  Λουγκάνσκ,  παραδοχή  για  απώ-
λειες  100-200  στρατιωτών  ημερησί-
ως,  διαδοχικές  εκκενώσεις  και  υπο-
χωρήσεις από θέσεις στο Ντονιέτσκ). 
Ωστόσο,  μήνες  μετά  την  έναρξη  της 
«δεύτερης  φάσης»,  δεν  έχει  ολοκλη-
ρωθεί  ο  ρωσικός  στόχος  κατάληψης 
όλου  του  Ντονμπάς  και  η  αίσθηση 
«αργής  αλλά  σταθερής  προέλασης» 
δίνει τη θέση της σε μια εικόνα όπου 
το «αργά» υπερτερεί του «σταθερά». 

Η  ενίσχυση  του  ουκρανικού  πυρο-
βολικού (με τα αμερικανικά Χόβιτζερ, 
φτιαγμένα  για  να  «επιβραδύνουν» 
προελάσεις)  και η  τακτική αποφυγής 
μεγάλων απωλειών εκ μέρους του ρω-
σικού  επιτελείου  (που  διαχειρίζεται 
ένα  εξαρχής  περιορισμένο  στρατιω-
τικό δυναμικό, το οποίο έχει υποστεί 
και σημαντικές απώλειες στους μήνες 
των  μαχών)  ματαίωσε  τις  εκτιμήσεις 
για  έναν  «πόλεμο  κινήσεων»  στην 
Κοιλάδα του Ντονμπάς. Το περίφημο 
ρωσικό πυροβολικό ανέλαβε τον πρω-
ταγωνιστικό  ρόλο,  αναλαμβάνοντας 
να ισοπεδώσει τις ουκρανικές άμυνες 
(και τις ίδιες τις πόλεις κατά τη διαδι-
κασία)  προτού  προχωρήσουν  οι  χερ-
σαίες δυνάμεις για να καταλάβουν τα 
εγκαταλελειμμένα ερείπια. Μέσα στο 
καλοκαίρι, άρχισε η πραγματική ανά-
πτυξη στο πεδίο  των μαχών κάποιων 
πιο εξελιγμένων αμερικανικών συστη-
μάτων (HIMARS κ.ά.) για τέτοιου τύ-
που  πόλεμο.  Αυτά  πλέον  καλύπτουν 
τη διαφορά εμβέλειας (όπου το ρωσι-
κό πυροβολικό είχε συντριπτική ανω-
τερότητα)  και  λογικά  έπαιξαν  ρόλο 
στη σχετική «στασιμότητα». 

Πλέον  οι  μάχες  θυμίζουν  Πρώτο 
Παγκόσμιο  Πόλεμο.  Ένας  «πόλεμος 
θέσεων»  όπου  το  χαράκωμα  μετακι-
νείται  βασανιστικά  αργά  ενώ  το  πυ-
ροβολικό  ανταλλάζει  φονικά  πυρά 

πάνω από τα κεφάλια των φαντάρων. 
Πρόκειται  για μια  «στασιμότητα» φο-
νική  για  τους  φαντάρους  και  κατα-
στροφική  για  πόλεις  και  υποδομές. 
Καθώς  γράφονταν  αυτές  οι  γραμμές, 
η  προσπάθεια  ουκρανικής  αντεπίθε-
σης στο Νότιο Μέτωπο (προς τη Χερ-
σώνα)  ήταν  στις  πρώτες  της  ημέρες, 
αρκετά  νωρίς  για  να  διακρίνει  κανείς 
τι  συμβαίνει  πίσω  από  την  «ομίχλη 
του  πολέμου»  (όπου  οι  μεν  διαφη-
μίζουν  «προέλαση»  και  οι  δε  κάνουν 
λόγο για «παταγώδη αποτυχία»). Στην 
ίδια  τη Χερσώνα  (και δευτερευόντως 
και  στην  Κριμαία),  έχουν  κλιμακωθεί 
κάποια  χτυπήματα  στα  ρωσικά  «με-
τόπισθεν»,  είτε  από  τις  ουκρανικές 
κρατικές υπηρεσίες είτε από τους το-
πικούς  «αντάρτικους»  σχηματισμούς 
που δρούσαν εδώ και μήνες -αλλά πιο 
περιορισμένα- στην περιοχή.

επιδιώξεις και 
αγώνας αντοχής
Κατά τους δύσκολους μήνες των ρω-
σικών  επιτυχιών  στο  Ντονμπάς  στις 
αρχές Ιούνη, Ουκρανοί αξιωματούχοι 
έκαναν λόγο για ένα «σημείο καμπής» 
τον Αύγουστο, που θα επέτρεπε «τον 
τερματισμό του πολέμου ως το τέλος 
του  2022».  Προφανώς  ήταν  ενήμε-
ροι  των  προετοιμασιών  αντεπίθεσης, 
αλλά  και  του  χρόνου που  χρειαζόταν 
να  μεσολαβήσει  για  να  γίνουν  αξιο-
ποιήσιμα  στη  μάχη  τα  αμερικανικά 
όπλα. Αλλά περισσότερο από πρόβλε-
ψη, μάλλον ήταν ευχή -περιγραφή της 
επιδίωξης  της  ουκρανικής  πλευράς, 
που επείγεται  για  το τέλος του πολέ-
μου,  αλλά  έχει  ανάγκη  αντιστροφής 
κάποιων τετελεσμένων  (έχει  χάσει  το 
23% των εδαφών και το 70% των ακτο-
γραμμών) για να το επιδιώξει. Οι πιθα-
νότητες να το καταφέρει είναι τουλά-
χιστον  αμφίβολες.  Καθώς  πλησίαζαν 
οι  μέρες  προς  την  επίσημη  έναρξη 
της  αντεπίθεσης,  στρατιωτικοί  σύμ-
βουλοι  του  Ζελένσκι  φρόντιζαν  να 
υπενθυμίζουν ότι δεν υπάρχει ούτε η 
συντριπτική αριθμητική υπεροχή που 
προβλέπεται  για  επιτυχημένο  «πόλε-
μο κινήσεων» ούτε ο αναγκαίος οπλι-
σμός  («η  διεθνής  βοήθεια  είναι  όση 
χρειάζεται για να αντέξουμε, όχι για να 
νικήσουμε»). 

Είτε  ως  καλοσχεδιασμένη  απόπει-
ρα, είτε ως κακοσχεδιασμένη «ζαριά» 
απελπισίας,  η  αντεπίθεση  μαρτυρά 
την  επείγουσα  ανάγκη  της  ουκρανι-
κής ηγεσίας  να  καταγράψει  επιτυχίες 
στο έδαφος. Είτε για να βελτιώσει τη 
θέση της στο διαπραγματευτικό τρα-
πέζι του μέλλοντος, είτε για να στείλει 
μήνυμα  στους  αμφίθυμους  διεθνείς 
συμμάχους ότι δεν είναι «χαμένη υπό-
θεση» η υλική βοήθειά τους, είτε για 
αποτρέψει/καθυστερήσει μια δύσκο-
λο να αντιστραφεί εδραίωση των τετε-

λεσμένων (στρατιωτική οχύρωση των 
δυνάμεων  κατοχής,  «δημοψηφίσμα-
τα» κ.ά. πολιτικο-οικονομικές δράσεις 
οριστικοποίησης του διαμελισμού).   

Όσον αφορά τη ρωσική ηγεσία, δεν 
έχει κάποια διάθεση να παραχωρήσει 
όσα κατέκτησε με  τα όπλα. Όπως το 
έθεσε  πρόσφατα  ο  Σεργκέι  Λαβρόφ, 
οι  ουκρανικές  προτάσεις  του  προη-
γούμενου  γύρου  διαπραγματεύσεων 
τον  Μάρτη  «είχαν  γίνει  με  βάση  μια 
γεωγραφία. Πλέον αυτή η γεωγραφία 
έχει αλλάξει». Σε αρκετά από τα κατα-
κτημένα  εδάφη,  οι  διαδικασίες  οικο-
νομικής-πολιτικής-πολιτισμικής  «εν-
σωμάτωσης»  στη  Ρωσία  βρίσκονται 
ήδη  σε  πλήρη  εξέλιξη,  παρά  την  κα-
θυστέρηση  των  «δημοψηφισμάτων», 
δηλώνοντας  ανοιχτά  τις  προθέσεις 
της Μόσχας. 

Στο Κρεμλίνο δεν δείχνουν  να βιά-
ζονται  εξίσου  με  το  Κίεβο.  Ο  πόλε-
μος δεν έχει αναστατώσει τη ρωσική 
καθημερινότητα  όπως  την  ουκρανι-
κή. Η ρωσική οικονομία άντεξε τους 
πρώτους  κραδασμούς  των  κυρώσε-
ων. Ασφαλώς θα αντιμετωπίσει ύφε-
ση και δυσκολίες, αλλά η ουκρανική 
οικονομία κινδυνεύει να χάσει το 50% 
(!) του ΑΕΠ μέσα στο 2022, χρεώνεται 
κατά 5 δισ. ευρώ κάθε μήνα και έχει 
βιώσει μια διάλυση των υποδομών. Ο 
πόλεμος παραμένει… «Ειδική Στρατι-
ωτική Επιχείρηση», με την έννοια της 
επιλεκτικής  αποστολής  δυνάμεων 
στο  μέτωπο  (εθελοντές,  επαγγελμα-
τίες,  μισθοφόροι,  και  «συμβασιού-
χοι»  από  τις  φτωχότερες  κι  απομα-
κρυσμένες  περιοχές  των  διάφορων 
εθνοτήτων  που  ζουν  στη  Ρωσία).  Η 
υποχρεωτική  στρατολόγηση  βαραί-
νει τους «συμμάχους» στο Ντονμπάς, 
αλλά  δεν  έχει  «αγγίξει»  τη  ρωσική 
κοινωνία  και  ειδικότερα  τα  αστικά 
κέντρα.  Το  ρωσικό  οπλοστάσιο  έχει 
υποστεί  απώλειες  και  οι  μάχες  το 
«καταβροχθίζουν»,  αλλά  παραμένει 
ποσοτικά  ανώτερο  του  ουκρανικού. 
Το  πρώτο  κύμα  εσωτερικής  αμφι-
σβήτησης  τσακίστηκε.  Είναι  πολλές 
οι  χιλιάδες  αντικαθεστωτικών  που 
πλέον επιλέγουν την αυτοεξορία, ενώ 
στο  εσωτερικό  της  χώρας,  οι  αντι-
πολεμικές  δυνάμεις  έχουν  εξωθηθεί 
στην  παράνομη-μειοψηφική    δράση 
(εμπρηστικές επιθέσεις σε στρατολο-
γικά γραφεία κλπ).

Αυτά  κάνουν  τη  ρωσική  ηγεσία  να 
δείχνει πιο «άνετη» με την προοπτική 
παράτασης  του  πολέμου  και  πέραν 
του ερχόμενου χειμώνα. Διατηρεί μά-
λιστα  την αισιοδοξία  νέων  επιτυχιών, 
μην κρύβοντας τις στοχεύσεις της σε 
μια «τρίτη φάση» -για το Χάρκοβο, την 
Οδησσό  και  την  γενικότερη  ανάγκη 
«απώθησης προς τα δυτικά» του «τμή-
ματος  της  Ουκρανίας  που  θα  παρα-
μείνει υπό τον έλεγχο του Ζελένσκι». 

Αλλά κανείς δεν μπορεί να βάλει το 
χέρι στη φωτιά για το πού φτάνουν οι 
ρωσικές  αντοχές  για  «Μαραθώνιο». 
Η  αρχική  αντοχή  στις  κυρώσεις  δεν 
σημαίνει  και  «ανέφελη»  λειτουργία 
της  οικονομίας  (πόσο  μάλλον  μεσο-
μακροπρόθεσμα). Η επιμονή της ου-
κρανικής  αντίστασης  και  το  αίσθημα 
«αδιεξόδου» ή έστω «καθυστέρησης» 
προκαλεί  δυσφορία  στα  ακροδεξιά 
«γεράκια»  που  έχουν  ήδη  εκδηλω-
θεί  -πολλές φορές πλειοδοτώντας σε 
σχέση ακόμα και με τους Ουκρανούς 
αξιωματούχους σε «μελανά χρώματα» 
και  υπερβολές  για  την  αποτυχία  της 
ρωσικής επιχείρησης, προκειμένου να 
πείσουν  για  την  ανάγκη  κλιμάκωσης 
-δηλαδή  πλήρους  πολεμικής  κινη-
τοποίησης.  Μια  επιλογή  που  (σοφά) 
αποφεύγει  ο Πούτιν,  για  να διατηρή-
σει τις συνθήκες που επιτρέπουν την 
«παθητική στήριξη»  (βλ. ανοχή) στον 
πόλεμο. Η παράταση του πολέμου επί 
μακρόν,  χωρίς  μια  πειστική  καθαρή 
«νίκη»,  μπορεί  να  ενισχύσει  αυτούς 
τους πονοκεφάλους. 

Βρισκόμαστε σε μια συγκυρία, που 
ενώ αρχίζει να θυμίζει μια από τις πι-
θανές συνθήκες λήξης ενός πολέμου 
-τη μεγάλη και δίχως ορατή νικηφόρα 
διέξοδο  φθορά  και  των  δύο  εμπόλε-
μων- αυτή η προοπτική μοιάζει σήμε-
ρα πιο μακρινή από ό,τι έδειχνε πχ τον 
περασμένο Μάρτη.   

Το εσωτερικό μέτωπο
Σε ένα άρθρο με (λιγότερο ή περισσό-
τερο) αντίστοιχες εκτιμήσεις ως προς 
την  πορεία  των  μαχών,  τις  οικονομι-
κές παραμέτρους και τις εκατέρωθεν 
επιδιώξεις,  ο  Πέτρος  Παπακωνστα-
ντίνου καταλήγει ως εξής: «Πέρα από 
αναμέτρηση  όπλων  και  χρήματος,  ο 
πόλεμος,  ο  κάθε  πόλεμος,  είναι  και 
σύγκρουση βουλήσεων. Στον πόλεμο 
της Ουκρανίας δεν είναι καθόλου βέ-
βαιο ποιο από τα δύο στρατόπεδα θα 
επιδείξει  την  ισχυρότερη,  σε  βάθος 
χρόνου,  βούληση».  Αυτή  η  βούληση 
-συνδεδεμένη και με τις λαϊκές διαθέ-
σεις- μπορεί τελικά να κρίνει τις εξελί-
ξεις. Σήμερα δε διαφαίνεται ακόμα κά-
ποια μεγάλη αλλαγή σε αυτό το πεδίο 
(αναζωπύρωσης  της  αντιπολεμικής 
αντίστασης στη Ρωσία ή κάμψης της 
διάθεσης  συνέχειας  της  αντίστασης 
στην Ουκρανία). Χωρίς  τέτοιες αλλα-
γές, είναι δύσκολο να προκύψει ειρή-
νη, είτε δίκαιη είτε άδικη. Πόσο μάλ-
λον αυτή να αποδειχθεί και βιώσιμη…

Ο ιμπεριαλιστικός 
ανταγωνισμός
Μετά  από  6  μήνες  πολέμου,  καθώς 
«παγιώνεται»  ως  μόνιμη  κατάσταση 
και  υποχωρεί  από  το  επίκεντρο  της 
προσοχής,  υποχωρεί  στη  διεθνή  συ-
ζήτηση  η  γενικευμένη  αβεβαιότητα 

Του Πάνου Πέτρου
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για τα ενδεχόµενα απότοµης γενίκευ-
σης του πολέµου. Αλλά δεν υπάρχει 
δυνατότητα «επανάπαυσης». Από τη 
σκοπιά της παρέµβασης και της δρά-
σης των µεγάλων ανταγωνιζόµεων 
δυνάµεων, η σύρραξη στην Ουκρανία 
αποκτά όψεις αυτού που λέγανε παλιά 
«συµφωνηµένο πόλεµο» (µε οριοθε-
τηµένη τη «γεωγραφία» του και µε 
εκατέροθεν αυτοσυγκράτηση απένα-
ντι σε κάποιες «υπερβάσεις»). Αυτή 
όµως είναι η εικόνα της στιγµής, µοιά-
ζει να προκύπτει περισσότερο από την 
πραγµατικότητα της στασιµότητας 
στα πεδία της µάχης και λιγότερο από 
-µόνιµη, στρατηγικού χαρακτήρα- 
επιλογή. Ακόµα κι αν κανείς εκτιµήσει 
ότι δεν επικρατεί διάθεση γενίκευσης 
στα επιτελεία ∆ύσης κι Ανατολής,  
στην εµπλοκή τέτοιων δυνάµεων σε 
περιφερειακές συγκρούσεις υπάρχει 
πάντοτε η δυναµική του λεγόµενου 
«Mission Creep»: Η σταδιακή διολί-
σθηση µιας αποστολής σε κλίµακα και 
κατευθύνσεις διαφορετικές από την 

αρχική πρόθεση όσων τη συνέλαβαν. 
Αλλά πέρα από τους κινδύνους που 

µπορεί να προκύψουν µέσα από την 
ίδια την Ουκρανία, τα πράγµατα είναι 
πολύ πιο ανησυχητικά όσον αφορά το 
ευρύτερο µέλλον. Έχουµε ξαναγρά-
ψει ότι ο όρος «κυρώσεις» είναι ανα-
κριβής, γιατί η στόχευση και η διάρ-
κειά τους περιγράφουν περισσότερο 
«οικονοµικό πόλεµο» και «αρχή του 
τέλους της παγκοσµιοποίησης». Κινή-
σεις όπως η επιδίωξη «απεξάρτησης 
από τα ρωσικά ορυκτά καύσιµα» στην 
Ευρώπη, ο στρατηγικός διάλογος και 
οι διαφωνίες για την µέθοδο «επανα-
προσανατολισµού της οικονοµίας» 
στη Ρωσία, έχουν κόστος και απαι-
τούν διάρκεια που ξεπερνά κατά πολύ 
την πολεµική-ουκρανική συγκυρία. 
Την σχετική εικόνα συµπληρώνουν 
άλλα πρόσφατα µέτρα, άσχετα µε τη 
Ρωσία και την Ουκρανία, αλλά σχετι-
κά µε την όξυνση των ανταγωνισµών 
ευρύτερα, όπως η σπουδή των ΗΠΑ 
να προωθήσει την ικανότητα εγχώ-

ριας παραγωγής των υπερπολύτιµων 
στις νέες τεχνολογίες ηµιαγωγών για 
να «απεξαρτηθεί» από τα εργοστάσια 
στην εύφλεκτη περιοχή του Ειρηνικού 
(Ταϊβάν, Κίνα κ.ά.). Οι καπιταλιστικές 
οικονοµίες «οχυρώνονται» και κάνουν 
βήµατα «αποπαγκοσµιοποίησης» 
προς την κατεύθυνση πιο «κλειστών» 
σφαιρών επιρροής και συναλλαγών. 

Είναι µια αλλαγή που από µόνη της 
εκτιµάται ότι µπορεί να προκαλέσει 
θηριώδη αναστάτωση κι επιδείνωση 
στις ζωές εκατοµµυρίων ανθρώπων 
(αν η Ευρώπη ήδη δοκιµάζεται σκλη-
ρά και προετοιµάζεται ψυχολογικά για 
το «τέλος της αφθονίας», ο παγκόσµι-
ος Νότος απειλείται µε τραγωδίες). 
Είναι µια κίνηση «προς τα πίσω», σε 
µια εποχή που όλες οι µεγάλες προ-
κλήσεις (περιβάλλον, πανδηµία, πόλε-
µος, ενέργεια, ελλείψεις) είναι οφθαλ-
µοφανές ότι απαιτούν συνεργασία κι 
αλληλεγγύη σε διεθνές επίπεδο για 
να αντιµετωπιστούν. Είναι -ακόµα χει-
ρότερα- προσπάθειες «µετριασµού» 
της οικονοµικής αλληλεξάρτησης ως 
ανασταλτικού παράγοντα για γενικευ-
µένες αναµετρήσεις -που σε κάποιες 
πρωτεύουσες ίσως φαίνονται πλέον 
πολύ πιο πιθανές ή αναγκαίες. 

Αυτό υπογραµµίζει άλλωστε η εξο-
πλιστική κούρσα. Όπως και τα οικο-
νοµικά µέτρα, έτσι και οι κολοσσιαίες 
πολεµικές δαπάνες και τα µεγαλεπή-
βολα προγράµµατα που ανακοινώνο-
νται δεν έχουν βραχυπρόθεσµο ορί-
ζοντα. Πρόκειται για προσπάθειες 
που το ξεδίπλωµα και η υλοποίησή 

τους απαιτεί χρόνο. Τα ευρωπαϊκά 
κράτη ετοιµάζονται για ένα µέλλον 
στο οποίο τα «µπράτσα» θα τους είναι 
χρήσιµα στην προσπάθεια να παίξουν 
διεθνή ρόλο. Άλλωστε πριν το «τέλος 
της αφθονίας», είχε αναγγελθεί από 
στήλες εφηµερίδων και δηλώσεις 
αξιωµατούχων και το «τέλος της αθω-
ότητας». Η Ευρώπη, λέει, είχε γίνει 
«µαλθακή» -και αυτό πρέπει να πάρει 
τέλος.

Ασφαλώς, για µεγάλες µερίδες ερ-
γαζόµενων στρωµάτων µέσα στην 
Ευρώπη και για κάποιους λαούς σε 
χώρες έξω από αυτήν, προκαλεί µια 
κάποια έκπληξη η αποκάλυψη ότι 
µέχρι πρότινος επικρατούσε αφθο-
νία και µαλθακότητα. Αν η επίκληση 
σε ένα τέτοιο φανταστικό παρελθόν 
είναι αστεία, η προαναγγελία του 
τέλους του είναι πολύ σοβαρή. Και 
ασφαλώς, οι πολιτικές ηγεσίες δεν 
κρύβουν ότι αυτά πάνε µαζί: Ο µιλι-
ταρισµός µε την πίεση στο βιοτικό 
επίπεδο. Θα συµπληρώσουµε και 
την πίεση στα δηµοκρατικά δικαιώ-
µατα, που κλείνει το τρίπτυχο. Από 
τη δυνατότητα της ακροδεξιάς να 
«κολυµπήσει» σε έναν τέτοιο «σπαρ-
τιάτικο» κόσµο, και την αναπόφευκτη 
σκλήρυνση και των πιο «φιλελεύθε-
ρων» προκειµένου να επιβάλουν µια 
τέτοια ατζέντα, µέχρι την ανάγκη 
της Συνόδου του ΝΑΤΟ να εντάξει τις 
παντός είδους «υβριδικές απειλές» 
(πχ µετανάστες) στους δηλωµένους 
«εχθρούς» του.

Προοπτικές
Στον «µετασοβιετικό χώρο» έχει ανοί-
ξει ήδη η συζήτηση για την επόµενη 
ηµέρα του -καθώς η περιοχή βρισκό-
ταν σε µια κρίση διάρκειας και οι πόλε-
µοι µπορούν να φέρουν µεγάλες κοι-
νωνικές ανατροπές, ή να επιλύσουν 
αντιφάσεις που δεν επιλύθηκαν µε τη 
µέθοδο της κοινωνικής ανατροπής. 
Το «πρόσηµο» αυτών των αλλαγών 
δεν είναι ποτέ δεδοµένο και είναι υπό-
θεση των συντρόφων και των συντρο-
φισσών µας εκεί να αγωνιστούν για τη 
φορά των εξελίξεων. 

Η υπόλοιπη Ευρώπη ζει τη δική της 
κρίση διαρκείας και µπαίνει σε µια πε-
ρίοδο όξυνσης των αντιφάσεών της. 
Ξεκινώντας από τους καθηµερινούς 
αγώνες εδώ και τώρα -ενάντια στη 
λιτότητα, ενάντια στο µιλιταρισµό 
και τις εξοπλιστικές δαπάνες, ενάντια 
στην περιστολή των δηµοκρατικών 
δικαιωµάτων, χρειάζεται να χτίσουµε 
την πολιτική-κοινωνική δύναµη που 
θα επιχειρήσει να επιλύσει τις πολλα-
πλές κρίσεις µε τη µέθοδο της κοινω-
νικής ανατροπής -που παραµένει η 
καλύτερη µέθοδος να αποτραπεί και 
η παράνοια της επίλυσής τους δια του 
πολέµου. 

Τα ευρωπαϊκά κράτη ετοιµάζονται για ένα 
µέλλον στο οποίο τα «µπράτσα» θα τους είναι 
χρήσιµα στην προσπάθεια να παίξουν διεθνή 
ρόλο. Άλλωστε πριν το «τέλος της αφθονίας», 
είχε αναγγελθεί από στήλες εφηµερίδων 
και δηλώσεις αξιωµατούχων και το «τέλος 
της αθωότητας». Η Ευρώπη, λέει, είχε γίνει 
«µαλθακή» -και αυτό πρέπει να πάρει τέλος.
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Σ 
το  προηγούμενο  φύλλο  της 
«Ε.Α.»,  παρουσιάσαμε  ανα-
λυτικά  την  ξεχωριστή  φύση 
της  απειλής  που  αποτελεί  ο 

Μπολσονάρο  στη  Βραζιλία,  τη  δυ-
ναμική  που  δημιουργεί  η  επανενερ-
γοποίηση  του  Λούλα  αλλά  και  τη 
στρατηγική  «ταξικής  συνεργασίας» 
την  οποία  υιοθέτησε  ο  ηγέτης  του 
PT, όπως και το διάλογο γύρω από την 
απόφαση του PSOL να μην επιχειρή-
σει  να  κατεβάσει  μια  δική  του  υπο-
ψηφιότητα  στις  εκλογές.  Σε  αυτό  το 
άρθρο θα εξετάσουμε την κατάσταση 
που  διαμορφώνεται  στην  τελική  ευ-
θεία προς τις κάλπες του Οκτώβρη. 

η εκλογική μάχη
Δημοσκοπικά,  ο  Λούλα  εξακολου-
θεί  να  διατηρεί  σαφές  προβάδισμα, 
ωστόσο αυτό μειώνεται. Από τα υψη-
λά 18-21%, στο 12-15% μέσα στο καλο-
καίρι,  ενώ  οι  τελευταίες  δημοσκο-
πήσεις  του Αυγούστου  έδιναν  πλέον 
μονοψήφια διαφορά. Η νίκη του Λού-
λα από τον πρώτο γύρο εξακολουθεί 
να  μην  αποκλείεται,  όμως  εμφανίζε-
ται πλέον ως πιο πιθανός ένας δεύτε-
ρος  γύρος.  Εκεί  ο  Λούλα  παραμένει 
το  φαβορί,  κυρίως  γιατί  ο  Μπολσο-
νάρο  αντιμετωπίζει  ένα  «ταβάνι»:  Ο  
πληθωρισμός  και  η  φτώχεια,  η  φο-
νική  πολιτική  άρνησης/υποτίμησης 
της πανδημίας, οι καταστροφές στον 
Αμαζόνιο,  τα  σκάνδαλα  διαφθοράς, 
οι διαρκείς συγκρούσεις με  τους θε-
σμούς  έχουν  δημιουργήσει  ένα  επί-
πεδο  «απόρριψης»  του  Μπολσονάρο 
που εδώ και ένα χρόνο δεν έχει πέσει 
ποτέ κάτω από το 50%. 

Ο Μπολσονάρο έχει προχωρήσει σε 
ενέργειες  αντιστροφής  της  εικόνας 
(που εν μέρει ερμηνεύουν τη μείωση 
της διαφοράς). Στο επίπεδο της οικο-
νομίας,  ενέκρινε  ένα  νέο,  αυξημένο 
πακέτο  επιδοτήσεων  στους  φτωχό-
τερους,  του  οποίου  ο  προεκλογικός 
του  χαρακτήρας  είναι  κραυγαλέα 
εμφανής:  η  επιδότηση  αφορά  τους 
αμέσως  επόμενους  μήνες,  μέχρι  το 
Δεκέμβρη του 2022! Στο επίπεδο της 
πολιτικοϊδεολογικής  μάχης,  πήραν 
και πάλι μπρος (όπως το 2018) οι μη-
χανές  ενεργοποίησης  του  «ηθικού 
πανικού»:  Τα  bot  στο  whatsapp  δι-
αχέουν  «αποκαλύψεις»  για  το  πώς  ο 
«πρώην  κατάδικος»  Λούλα  απειλεί 
τις  χριστιανικές-οικογενειακές  αξίες 
και την ιδιοκτησία και το PT υποστη-
ρίζει  την παιδοφιλία και θέλει  να κά-

νει  τα  παιδιά  γκέι,  ενώ  Ευαγελλιστές 
Πάστορες αναλαμβάνουν να πείσουν 
τα  φτωχότερα  (και  άρα  αμφίβολα) 
τμήματα  του  ποιμνίου  τους  ότι  «οι 
χριστιανοί  δεν  ψηφίζουν  αριστερά». 
Αυτά  λογικά  δεν  θα  έχουν  τον  εντυ-
πωσιακό αντίκτυπο που είχαν το 2018 
(σε  ένα  γενικευμένο  δεξιόστροφο 
«αντι-PT»  κλίμα),  αλλά  μπορούν  να 
συσπειρώσουν/ενεργοποιήσουν  το 
συντηρητικό ακροατήριο.   

Όπως θυμίζει διαρκώς ο Βραζιλιάνος 
μαρξιστής Βαλέριο Αρκάρι, αν και δη-
λώνει γενικά αισιόδοξος: «[ο Μπολσο-
νάρο] δεν είναι ένα πολιτικό πτώμα. Δεν 
έχει  ταφεί  ακόμα…  διαθέτει  πολιτική 
και κοινωνική δύναμη, όπως και θέλη-
ση να πολεμήσει για την εξουσία».  

Το  πραγματικά  μεγάλο  ερώτημα 
που  πλανάται  πάνω  από  τις  φετινές 
εκλογές στη Βραζιλία, αφορά το πώς 
θα  αντιδράσει  ο  Μπολσονάρο  και  ο 
«λαός  του»  στο  πιθανότερο  σενάριο 
της  εκλογικής  ήττας.  Ακόμα  και  η  
αμιγώς εκλογική συζήτηση -οι ψήφοι 
και τα ποσοστά- αφορούν περισσότε-
ρο  αυτά  τα  σενάρια:  Πόσους  «στρα-
τιώτες»  (κατά  την  προσφιλή  του  έκ-
φραση) θα διαπιστώσει  ότι  διαθέτει, 
για  να  επιχειρήσει  να  αγωνιστεί  για 
την ακύρωση του αποτελέσματος και 
την παραμονή του στην εξουσία. 

Βραζιλιάνοι σχολιαστές συνηθίζουν 
να λένε ότι «όλη η θητεία του  Μπολ-
σονάρο  ήταν  μια  διαρκής  προεκλο-
γική  καμπάνια».  Αυτή  η  «καμπάνια» 
συνοδευόταν  από  μια  συστηματική 
συκοφαντική  επίθεση  στην  αξιοπι-
στία  του  εκλογικού  συστήματος,  η 
οποία έχει κατορθώσει να σπείρει μια 
διάχυτη  αμφιβολία.  Ο  Μπολσονάρο 
έχει  ήδη  δημιουργήσει  το  μύθο  της 
«κλεμμένης  νίκης»,  με  μια  στρατηγι-
κή  βγαλμένη  από  το  εγχειρίδιο  του 
Ντόναλντ  Τραμπ,  που  οδήγησε  στα 
γεγονότα  της  6ης  Γενάρη  του  2020 

(έφοδος στο Καπιτώλιο), που από τις 
σημερινές έρευνες αποδεικνύονται η 
«χαοτική» κορυφή ενός πολύ πιο συ-
στηματικού «παγόβουνου».   

η σύγκρουση στο κράτος
Θεωρώντας ότι «σηκώνει το γάντι» που 
είχε ρίξει ο Μπολσονάρο, το Ανώτατο 
Εκλογικό Δικαστήριο (TSE) δέχτηκε να 
δώσει στο στρατό (!) εποπτικά δικαιώ-
ματα στην  τεχνική  προετοιμασία  των 
εκλογών.   Αποδείχθηκε ότι υπάρχουν 
πολλοί  καραβανάδες  πρόθυμοι  να 
συνδράμουν στη δημιουργία κλίματος 
καχυποψίας  απέναντι  στο  εκλογικό 
σύστημα, προκαλώντας μικρές και με-
γάλες εντάσεις μεταξύ μελών του TSE 
και  διάφορων  αξιωματικών.  Με  τον 
στρατό  (που  μεγάλο  τμήμα  του  έχει 
στενότατους  δεσμούς  με  τον  Μπολ-
σονάρο)  ήδη  πιο  «νομιμοποιημένο», 
έφτασε ο υπουργός Άμυνας (και στρα-
τηγός) Σέρχιο ντε Ολιβέιρα να καταθέ-
τει στο δημόσιο διάλογο ιδέες όπως η 
«παράλληλη  καταμέτρηση»  από  τις… 
Ένοπλες Δυνάμεις. 

Σε αυτό το φόντο, μέσα στο καλο-
καίρι,  η  επιλογή  του  νέου  προέδρου 
του TSE αποτέλεσε ένα μήνυμα στον 
Μπολσονάρο:  Διορίστηκε  ο  Αλεξά-
ντρε ντε Μοράες, ένας δικαστής που 
έχει  κηρύξει  «πόλεμο»  στους  ακρο-
δεξιούς  μηχανισμούς  οργανωμένης 
διασποράς  fake news και  επαναλαμ-
βάνει  ότι  το  σύστημα  ψηφοφορίας 
έχει  αποδειχθεί  επανειλημμένα  αξιό-

πιστο στα πάνω από 25 χρόνια χρήσης 
του.  Με  δική  του  εντολή  στα  τέλη 
Αυγούστου  η  Ομοσπονδιακή  Αστυ-
νομία  έκανε  εφόδους στα σπίτια συ-
γκεκριμένων  μεγαλοεπιχειρηματιών 
που  αποκαλύφτηκε  ότι  συζητούσαν 
μεταξύ σοβαρού και αστείου (;) ότι σε 
περίπτωση νίκης  του Λούλα θα ήταν 
προτιμότερο ένα πραξικόπημα.  

Με  όρους  ενεργοποίησης  της  κοι-
νωνικής του βάσης πάντως, ο Μπολ-
σονάρο  έχει  βρει  στο  πρόσωπο  του 
ντε Μοράες τον «τέλειο κακό». Αυτόν 
που προσωποποιεί την «απόπειρα δι-
κτατορίας» (βλ. νίκη του Λούλα) στην 
οποία  αναφέρεται  συχνά,  δηλώνο-
ντας  στα  συγκεντρωμένα  πλήθη  ότι 
απελευθέρωσε την οπλοκατοχή ώστε 
«κάθε καλός πολίτης να διαθέτει όπλο 
να αντισταθεί, αν  χρειαστεί». Ο  ίδιος 
έχει  δηλώσει  σε  μια  συνάντησή  του 
με τους ηγέτες των Ευαγγελιστών ότι 
βλέπει  τρία  πεπρωμένα  για  τον  ίδιο: 
«Ή  νεκρός,  ή  συλληφθέντας,  ή  νικη-
τής», συμπληρώνοντας «και δεν θα με 
συλλάβουν ποτέ». 

Ασφαλώς μπορεί τελικά να καταπιεί 
αυτές  τις  μεγάλες  κουβέντες  και  να 
αρκεστεί  -ζωντανός  και  ηττημένος- 
στη διασφάλιση του «δεν θα με συλ-
λάβουν»: Δηλαδή την ομαλή αποδοχή 
του  αποτελέσματος  με  αντάλλαγμα 
την ασυλία, καθώς σε περίπτωση ήτ-
τας ο ίδιος και ο κύκλος του κινδυνεύ-
ουν με αναρίθμητες διώξεις για οικο-
νομικά-πολιτικά-ποινικά  εγκλήματα). 

η Βραζιλία μεταξύ κάλπης, διαδηλώσεων 
και απειλών πραξικοπήματος
Του Πάνου Πέτρου

Η απόφαση για την υλοποίηση των όχι-και-
τόσο-έμμεσων απειλών του Μπολσονάρο θα 
κριθεί από τη διερεύνηση των ερεισμάτων του: 
Στην άρχουσα τάξη, στο κράτος (και κυρίως 
στο στρατό), στην κοινωνία. Μπροστά σε 
τέτοια σενάρια, αποκτά τεράστια σημασία η 
υπόθεση των δρόμων.
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Όμως ο τρόπος που ανελίχθηκε στην 
εξουσία, η θητεία του στην προεδρία 
και η πολιτικοκοινωνική κατάσταση 
στη Βραζιλία δεν επιτρέπουν σε κανέ-
να να πάρει ελαφρά τις καρδίες όλες 
αυτές τις δηλώσεις ως σκέτο «θέα-
τρο». Η υλοποίηση των όχι-και-τό-
σο-έμμεσων απειλών θα κριθεί από 
τη διερεύνηση των ερεισμάτων του: 
Στην άρχουσα τάξη, στο κράτος (και 
κυρίως στο στρατό), στην κοινωνία. 

Το ίδιο το εκλογικό αποτέλεσμα θα 
παίξει το ρόλο του, ως  «διερεύνηση». 
Με άλλη αυτοπεποίθηση θα κινηθεί αν 
διαπιστώσει μαζική στήριξη, με άλλη 
αν υποστεί μια ηχηρή ήττα (πχ από τον 
πρώτο γύρο, με μεγάλη διαφορά). Από 
αυτά μπορεί να κριθεί και το εύρος της 
στήριξης ή εναντίωσης που θα συνα-
ντήσει στους κύκλους (άρχουσα τάξη, 
κράτος) που έχουν την πολυτέλεια να 
«ποντάρουν» σε διαφορετικά «άλογα» 
για τη διαιώνιση της κυριαρχίας τους.  

η μάχη στους δρόμους
Ωστόσο, μπροστά σε τέτοια σενά-
ρια, αποκτά τεράστια σημασία η 
υπόθεση των δρόμων. Το μέτρημα 
των πρόθυμων να κινητοποιηθούν 
κι όχι απλά να ψηφίσουν. Γι’ αυτό και 
μέσα στο Σεπτέμβρη, οφείλουμε να 
στρέψουμε τα βλέμματά μας σε δύο 
ημερομηνίες. 

Στις 7 Σεπτέμβρη, θα γιορταστούν 
με στρατιωτική παρέλαση τα 200 
χρόνια της ανεξαρτησίας της Βραζιλί-
ας. Φέτος, ο Μπολσονάρο ανακοίνω-
σε ότι θα κάνει «μια καινοτομία»: Θα 
παραστεί το πρωί στις επίσημες εκδη-
λώσεις στην Μπραζίλια, αλλά θα ορ-
γανώσει το απόγευμα και μια μεγάλη 
στρατιωτική παρέλαση στην παραλία 
Κόπα Καμπάνα του Ρίο. Στην Αβενίδα 
Ατλάντικα, την παραλιακή λεωφόρο, 
γίνονται παραδοσιακά οι διαδηλώσεις 
των «μπολσοναρίστας». Εκεί καλεί ο 
Μπολσονάρο «τους στρατιώτες του» 
να κατέβουν στους δρόμους «για μια 
τελευταία φορά», στο πλευρό πραγ-
ματικών στρατιωτών. 

Τρεις μέρες μετά, στις 10 Σεπτέμ-
βρη, η καμπάνια «Fora Bolsonaro», 
που κατέβασε αρκετές φορές χιλιάδες 
Βραζιλιάνους στους δρόμους το 2021, 
οργανώνει την απάντησή της στην 
πρόκληση και μια κινητοποίηση «ενά-
ντια στην απειλή πραξικοπήματος». 
Εκεί είναι υπερ-πολύτιμο να παρου-
σιαστεί μια κοινωνική δύναμη που θα 
«κόβει το βήχα» σε όσες δυνάμεις σκέ-
φτονται να στηρίξουν ή να ανεχτούν 
πραξικοπηματικές ενέργειες. 

Μια πρώτη θετική «δοκιμή» υπήρξε 
στις 11 Αυγούστου. Εκείνη τη μέρα, 

έγιναν συγκεντρώσεις σε περίπου 50 
πόλεις της Βραζιλίας, ως ανταπόκριση 
στο «Γράμμα στους Βραζιλιάνους, για 
την Υπεράσπιση του Δημοκρατικού 
Κράτους Δικαίου». Είναι μια επιστολή 
που συνέταξε το ακαδημαϊκό προσω-
πικό της Νομικής Σχολής του Σάο Πά-
ουλο, με αναφορά στο «Γράμμα προς 
τους Βραζιλιάνους» του 1977, την τότε 
ανοιχτή καταγγελία της δικτατορίας 
από καθηγητή της Νομικής. 

Ξεκινώντας με τη φιλοδοξία να συ-
γκεντρώσει «μερικές εκατοντάδες 
υπογραφές προσωπικοτήτων», τελι-
κά υπογράφηκε μέσα σε λίγες μέρες 
από 1 εκατομμύριο ανθρώπους. Το 
κείμενο είναι γενικώς δημοκρατικό 
(με λίγες αναφορές και στα κοινωνικά 
ζητήματα) και κέρδισε τη στήριξη και 
φιλελεύθερων-αστικών τμημάτων. Η 
μαζική συμμετοχή στις συγκεντρώ-
σεις στις 11 Αυγούστου ωστόσο είχαν 
ένα ιδιαίτερο πρόσημο. Με τα λόγια 
ενός ανταποκριτή: «Το πρόσωπο του 
αντιφασιστικού-αντιπραξικοπημα-
τικού αγώνα στη χώρα αποδείχθηκε 
περιφερειακό, μαύρο, νεανικό και 
γυναικείο».

Καθώς τα πανεπιστήμια αποτέλεσαν 
«προνομιακό πεδίο» της έκκλησης, 
πολλές συγκεντρώσεις συνδέθηκαν 
με τον παρατεταμένο αγώνα των φοι-
τητών ενάντια στις περικοπές στην 
εκπαίδευση. Ήταν επίσης παρόντα το 
κίνημα των άστεγων εργατών (MTST), 
των ακτημόνων (MST) και αρκετά συν-
δικάτα. Συμμετέχοντας όχι ως «πλή-
θος», αλλά με τα δικά τους πανώ, το 
δικό τους προφίλ, την δική τους ταυ-
τότητα, παίρνοντας το λόγο από την 
εξέδρα, «χρωμάτισαν» τις συγκεντρώ-
σεις και το νόημα της υπεράσπισης 
της δημοκρατίας. Όπως όταν η Μπε-
ατρίζ Σάντος, του Μαύρου Συνασπι-
σμού για τα Δικαιώματα (που ενώνει 
200 συλλογικότητες μαύρων και αντι-
ρατσιστών) ανέφερε ότι δεν υπάρχει 
πραγματική δημοκρατία στη χώρα 
όσο υπάρχει ο ρατσισμός. Ή όταν η 
Μανουέλα Μοράις, στην ίδια τη Νο-
μική του Σάο Πάουλο, αφού διάβασε 
το «Γράμμα», τόνισε ότι χρειάζεται μια 
«δημοκρατία που θα είναι η αντίθεση 
αυτής που έχουμε σήμερα, μια δημο-
κρατία της διαφορετικότητας, μια δη-
μοκρατία των εργαζομένων». 

Η κάλπη της 2ης Οκτώβρη έχει 
ασφαλώς σημασία. Αλλά ίσως πε-
ρισσότερο από κάθε άλλη περίπτω-
ση τα τελευταία χρόνια, γίνεται τόσο 
οφθαλμοφανής και άμεση η δια-
πίστωση ότι μεγαλύτερη σημασία 
έχουν όσα γίνουν ή δεν γίνουν πριν 
και μετά από τη μέρα των εκλογών…

Μεγάλη νίκη της 
Δεξιάς στη Χιλή

Η  
Χιλιανή Δεξιά πέτυχε μια 
μεγάλη νίκη. To 61,86% των 
Χιλιανών απέρριψε το νέο 
Σύνταγμα που σχεδίασε η 

Συντακτική Συνέλευση. 
Ήταν το επιστέγασμα μιας ομο-

βροντίας επιθέσεων στο έργο της 
Συντακτικής που ξεκίνησε από την 
ανάληψη των καθηκόντων της και 
δεν σταμάτησε μέχρι τη μέρα του δη-
μοψηφίσματος. Σε αυτή συντονίστη-
καν τα μεγάλα ΜΜΕ. Τα έντυπα που 
ελέγχονται από δύο Ομίλους έδιναν 
τον τόνο, «τροφοδοτώντας» τη συζή-
τηση στα ραδιόφωνα, ενώ στις τηλε-
οράσεις η πρόσβαση των ανθρώπων 
που απάρτιζαν τη Συντακτική (άν-
θρωποι των κοινωνικών κινημάτων) 
ήταν δραματικά περιορισμένη. Στη 
σφαίρα του ίντερνετ εργαζόταν αδιά-
κοπα η σκληρή Δεξιά. 

Υπήρξε ένα πλούσιο μενού επιθέ-
σεων για όλα τα γούστα. Οι πιο σο-
βαροφανείς, «τεχνικές» κριτικές που 
αφορούσαν το «χαοτικό» της διαδικα-
σίας, τον «ερασιτεχνισμό» των αντι-
προσώπων, την υπερβολικά μεγάλη 
έκταση και την «θολούρα» του κει-
μένου κ.ο.κ. Τα κραγμένα fake news 
στο ίντερνετ υποκινούσαν τον πανικό 
-για αλλαγή της σημαίας, του ονόμα-
τος και του εθνικού ύμνου της χώ-
ρας, για την πλήρη κατάργηση κάθε 
ατομικής ιδιοκτησίας (σπίτια!), για 
την έκτρωση «στον ένατο μήνα». Και 
η πιο σοφιστικέ παραπληροφόρηση 
των mainstream Μέσων, με τις μισές 
αλήθειες, αναλάμβανε να προσφέρει 
«ερμηνείες» υπαρκτών προβλέψεων 
του νέου Συντάγματος, όπου το δη-
μόσιο ασφαλιστικό σύστημα σήμαι-
νε «απώλεια των αποταμιεύσεων του 
ασφαλισμένου», η προστασία του 
νερού ως δημόσιου αγαθού σήμαινε 
ότι θα «κυνηγιούνται οι μικροπωλη-
τές εμφιαλωμένου» κ.ο.κ. 

Όλα αυτά διεύρυναν την εκλογική 
βάση του «ΟΧΙ», που εκκινούσε από 
ένα συμπαγές συντηρητικό μπλοκ 
(νεοφιλελεύθερο οικονομικά, ενά-
ντια σε κάθε παραχώρηση στους 

Μαπούτσε, ενάντια στις εκτρώσεις) 
που είχε ήδη ανασυνταχτεί ως κοι-
νωνική δύναμη «αντι-εξέγερσης» και 
εκφράστηκε με τη μαζική στήριξη 
στον ακροδεξιό Καστ στις πολωμέ-
νες προεδρικές εκλογές. Στο πλευρό 
του βρέθηκε αυτή τη φορά και το 
πολιτικοκοινωνικό «κέντρο». Όσοι κι 
όσες δήλωναν ότι το κείμενο «πάει 
υπερβολικά προς τη μία πλευρά» 
(αριστερά). Αυτός ο χώρος έδρασε 
γύρω από την επιδραστική καμπάνια 
Amarillos por Chile («Κίτρινοι για τη 
Χιλή»). Χρησιμοποιώντας το χρώμα 
της πολιτικής ουδετερότητας και της 
ταξικής συνεργασίας, οι amarillos 
έκαναν σημαία το «ναι, αλλά όχι κι 
έτσι». Διαφοροποιούνταν από τις 
συντηρητικές κραυγές υπεράσπι-
σης του πινοσετικού συντάγματος, 
δήλωναν την συμφωνία τους στην 
ανάγκη νέου συντάγματος, αλλά τη 
διαφωνία τους με το «εξτρεμιστικό» 
κείμενο που παρουσιάστηκε προς 
ψήφιση. 

Πλέον συνυπάρχει η λαϊκή εντο-
λή υπέρ ενός νέου συντάγματος με 
αυτήν της απόρριψης του κειμένου 
που θα το αντικαθιστούσε. Ο Μπό-
ριτς έχει αναγγείλει μια «επανεκκίνη-
ση» της συντακτικής διαδικασίας. Η 
μέθοδος (Εκλογή νέας Συντακτικής; 
Επανεκκίνηση του έργου της υπαρ-
κτής; Νέο σύνταγμα από τη Βουλή;) 
μένει να φανεί. Η νέα διαδικασία ξε-
κινάει σίγουρα από χειρότερη βάση. 
Το γενικό καλλιεργούμενο κλίμα ότι 
απορρίφθηκε ένα «πολύ προοδευτι-
κό» σύνταγμα, η δεδομένη από χρό-
νια προδιάθεση του Μπόριτς προς 
τους συμβιβασμούς και η μεγάλη 
πολιτική νίκη της Δεξιάς, ρίχνουν 
τη σκιά τους πάνω από την επόμενη 
μέρα της «συντακτικής διαδικασίας». 

Η μεγάλη συζήτηση που συνδέεται 
με έναν βαθύτερο απολογισμό του 
αποτελέσματος (πέρα από αυτά που 
έκανε ο αντίπαλος για να νικήσει) και 
ξεπερνά το ζήτημα του συντάγμα-
τος, θα μας απασχολήσει σε επόμενη 
αρθρογραφία.

η Βραζιλία μεταξύ κάλπης, διαδηλώσεων 
και απειλών πραξικοπήματος



«Υπάρχει μεγαλύτερη 
αυτοπεποίθηση για 
αγώνα, για να μπει 
κανείς σε σωματείο, να 
είναι περήφανη για το 
σωματείο, να απεργήσει, 
να συμμετέχει σε 
απεργιακή φρουρά»
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Ο 
ι  ιαχές  «νίκη  στο  RMT» 
[συνδικάτο  εργαζομένων 
στις  μεταφορές]  αντη-
χούν  στις  μεγάλες  πόλεις 

της Βρετανίας καθώς 40.000 σιδηρο-
δρομικοί  συνεχίζουν  τον  αγώνα  τους 
για  καλύτερους  μισθούς.  Οι  δράσεις 
τους έχουν τονώσει την αυτοπεποίθη-
ση μιας εργατικής τάξης που αντιμετω-
πίζει γενικευμένη επίθεση στο βιοτικό 
της επίπεδο. Ο επίσημος πληθωρισμός 
τρέχει στο 9,4% στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και  οι  απλοί  εργαζόμενοι  υποφέρουν 
περισσότερο. Το κόστος της στέγασης, 
του νερού και των καυσίμων έχει αυξη-
θεί κατά  19,6% σε σχέση με τον  Ιούνη 
του 2021, και οι πραγματικοί μισθοί πέ-
φτουν με τον ταχύτερο ρυθμό εδώ και 
δύο δεκαετίες.

Μετά  τη  συγκλονιστική  τριήμερη 
απεργία  στους  σιδηροδρόμους  τον 
Ιούνη,  όλο  και  περισσότεροι  χώροι 
δουλειάς  συγκλονίζονται  από  απερ-
γιακή  δράση.  Στις  αρχές  Αυγούστου, 
μετά από ένα δεύτερο γύρο απεργιών 
στους  σιδηροδρόμους,  40.000  ερ-
γαζόμενοι-ες  στην  British  Telecom 
κατέβηκαν  σε  απεργία,  ενώ  115.000 
ταχυδρομικοί υπάλληλοι ετοιμάζονται 
να απεργήσουν το Σεπτέμβρη. Καθώς 
η Red Flag πήγαινε στο τυπογραφείο, 
οι  λιμενεργάτες  προετοιμάζονταν  να 
ανακηρύξουν  εργασιακές  διαμάχες 
στα μεγαλύτερα λιμάνια  της Βρετανί-
ας ενώ εξελίσσονταν ψηφοφορίες [για 
απεργία]  στο  δημόσιο  τομέα.  Αυτό 
που  ξεκίνησε  ως  μια  δυνητικά  απο-
μονωμένη  μάχη  στους  σιδηροδρό-
μους, εξελίχθηκε σε ένα κύμα ταξικής 
πάλης,  με  τους  σιδηροδρομικούς  να 
ανοίγουν το δρόμο.

Ο  Ουνγιούμ  Μίρζα  είναι  οδηγός 
τρένου και συνδικαλιστής στο Μετρό 
του  Λονδίνου,  όπου  οι  6.000  οδηγοί 
του Associated Society of Locomotive 
Engineers  and  Firemen  [συνδικά-
το  οδηγών  τρένων]  ενώθηκαν  με  τα 
μέλη του RMT για απεργίες σε όλο το 
σύστημα  συγκοινωνιών.  Ο  Ουνγιούμ 
λέει στην Red Flag ότι οι μεγάλες, συ-
ντονισμένες  δράσεις  του  RMT  έχουν 
προκαλέσει  «μια  βαρυτική  έλξη  που 
τραβάει κοντά της ευρύτερα τμήματα 
της τάξης μας, ανεξαρτήτως συνδικά-
του, ανεξαρτήτως κλάδου». 

Η έκρηξη δεν ήρθε από το πουθενά. 
Η Βρετανία είχε βιώσει μια περιορισμέ-
νη  άνοδο  στις  απεργίες  τα  τελευταία 
δύο  χρόνια.  Το  σημείο  καμπής  ήρθε 
στα  τέλη  Ιούνη,  όταν  οι  σιδηροδρο-
μικοί  ξεκίνησαν  πανεθνικές  κυλιόμε-
νες απεργίες για τους μισθούς. Λέει ο 
Ουνγιούμ:  «Σε  μια  σειρά  από  τοπικές 
απεργιακές  μάχες,  στις  μάχες  στους 
σιδηροδρόμους και τώρα στην British 

Telecom  και  ίσως  στους  ταχυδρομι-
κούς, αυτό που αρχίζει να διαφαίνεται 
είναι  η  πρώτη  σε  πανεθνικό  επίπεδο 
σύγκρουση  μεταξύ  κεφαλαίου  και 
εργασίας». 

Η συγκυρία έχει υποχρεώσει και  τις 
δύο πτέρυγες του πολιτικού φάσματος 
να κάνουν λόγο για ένα «καλοκαίρι της 

δυσαρέσκειας»  στις  εργασιακές  σχέ-
σεις  στη  Βρετανία,  μια  αναφορά  στο 
«χειμώνα  της  δυσαρέσκειας»  το  1978-
79,  όταν  παρόμοιες  πληθωριστικές 
πιέσεις  στους  μισθούς  πυροδότησαν 
μεγάλες  δια-κλαδικές  συνδικαλιστές 
μάχες. 

Το εργατικό κίνημα έχει διεξάγει μια 
σειρά  από  σημαντικές  πολιτικές  και 
απεργιακές μάχες μέσα στο καλοκαίρι 
και  η  περήφανα  επιθετική  στάση  του 
RMT  έχει  διαλύσει  την  εκκωφαντική 
σιωπή που εξέπεμπαν οι περισσότερες 
συνδικαλιστικές ηγεσίες για δεκαετίες 
νεοφιλελευθερισμού,  πτώσης  των  μι-
σθών και απογείωσης των κερδών.

Αλλά αυτά τα χρόνια αδράνειας ση-
μαίνουν  ότι  σήμερα  οι  εργαζόμενες/
οι  ξεκινούν  από  ένα  ιστορικό  χαμηλό 
όσον  αφορά  την  απεργιακή  εμπει-
ρία,  την  ένταξη  σε  συνδικάτα,  τους 
μισθούς  και  τις  εργασιακές  συνθή-

κες.  Σύμφωνα  με  το  [θινκ  τανκ  για 
τη  βελτίωση  του  βιοτικού  επιπέδου] 
Resolution  Foundation,  μόνο  το  23% 
των  εργαζομένων  στο  Ηνωμένο  Βα-
σίλειο ήταν μέλη  του συνδικάτου  του 
κλάδου τους το 2021. Στον ιδιωτικό το-
μέα η  ένταξη  σε  συνδικάτο  βρίσκεται 
στο χαμηλό 10%. 

Οι  εργάτες-τριες  στη  Βρετανία 
έχουν ένα μακρύ δρόμο μπροστά τους 
για  να  ανοικοδομήσουν  την  δύναμή 
τους  στους  χώρους  δουλειάς.  Η  επι-
στροφή της μαζικής και ανυπάκουης 
απεργιακής  δράσης  είναι  το  πρώ-
το,  κρίσιμο  βήμα  σε  αυτό  το  δρόμο. 
«Υπάρχει  ασφαλώς  μια  στροφή    στις 
διαθέσεις  μετά  τις  απεργίες  του  Ιού-
νη»  λέει  ο  Ουνγιούμ.  «Υπάρχει  μεγα-
λύτερη αυτοπεποίθηση για αγώνα, για 
να  μπει  κανείς  σε  σωματείο,  να  είναι 
περήφανη  για  το σωματείο,  να απερ-
γήσει,  να  συμμετέχει  σε  απεργιακή 
φρουρά».

Πολιτική
Υπάρχουν  και  πολιτικοί  παράγοντες 
που  κλιμακώνουν  περισσότερο  την 
κατάσταση. Η κρίση στην κορυφή του 
κυβερνώντος Συντηρητικού Κόμματος 
έχει  ωθήσει  τους  επίδοξους  επικεφα-
λής  του  να  ανασύρουν  το  φάντασμα 
του  Θατσερισμού  ως  απάντηση  στις 
απεργίες.  Η  ακρίβεια  με  την  οποία 
μιμείται  η  Λιζ  Τρας  την  μισητή  Μάρ-
γκαρετ Θάτσερ  είναι  τρομακτική,  ενώ 
ο  ανταγωνιστής  της,  Ρίσι  Σούνακ,  το 
έχει θέσει ξεκάθαρα: «Οι αξίες μου εί-
ναι  θατσερικές…  Διεκδικώ  το  χρίσμα 
ως  θατσερικός  και  θα  κυβερνήσω  ως 
θατσερικός». Και οι δύο υποψηφιότη-
τες υπόσχονται ανοιχτές επιθέσεις στο 
εργατικό κίνημα σε μια προσπάθεια να 
κερδίσουν  την  εμπιστοσύνη  του  βρε-
τανικού κεφαλαίου.

Η  ανυποχώρητη  στάση  της  κυβέρ-
νησης έχει εξωθήσει κάποιες συνδικα-

λιστικές ηγεσίες  να αναφερθούν στην 
πιθανότητα  μιας  γενικής  απεργίας. 
Ο  Ουνγιούμ  ισχυρίζεται  ότι  ακριβώς 
αυτή την επιθετική δράση χρειάζονται 
οι εργαζόμενοι:

Αλλά  τα  κορυφαία  συνδικαλιστικά 
όργανα ακόμα δεν έχουν παρουσιάσει 
οτιδήποτε  που  να  πλησιάζει  σε  αυτό 
το επίπεδο συντονισμού και αποφασι-
στικότητας. Ενώ μεταξύ των επίσημων 
πολιτικών εκπροσώπων του εργατικού 
κινήματος, σιγοβράζει αναστάτωση. Ο 
βουλευτής  της  αντιπολίτευσης,  Σαμ 
Τάρι,  αποπέμφθηκε  από  την  ηγεσία 
του  κόμματος  τον  περασμένο  μήνα 
επειδή επισκέφτηκε  απεργιακή φρου-
ρά. Ο ηγέτης των Εργατικών, Κιρ Στάρ-
μερ,  έχει  υποσχεθεί  ότι  θα  δώσει  την 
επόμενη  εκλογική  μάχη  με  μια  πλατ-
φόρμα  «οικονομικής  ανάπτυξης»  που 
θα  περιλαμβάνει  όρια  στους  μισθούς 
στο δημόσιο. Ένας αυξανόμενος αριθ-
μός  αξιωματούχων  των  συνδικάτων 
κατακεραυνώνει τη στάση των Εργατι-
κών απέναντι στις απεργίες και αρκετοί 
δηλώνουν ότι ίσως αποσύρουν τη χρη-
ματοδότησή τους στο κόμμα και διαρ-
ρήξουν  τους  δεσμούς  τους  με  αυτό. 
Αν και μένει να φανεί το αν τις εννοούν 
αυτές  τις  απειλές,  είναι  σίγουρο  ότι  ο 
Στάρμερ  δεν  θα  περάσει  εύκολα  στο 
δρόμο για το πανεθνικό συνέδριο των 
Εργατικών το Σεπτέμβρη.

Αυτό που είναι καθαρό σε εργαζόμε-
νους όπως ο Ουνγιούμ είναι ότι η κοι-
νοβουλευτική πολιτική δεν προσφέρει 
διέξοδο από την τρέχουσα κρίση.  «Ει-
λικρινά,  οι  περισσότεροι  άνθρωποι  το 
ξέρουν.  Όλοι  ασφαλώς  μισούν  τους 
Τόρηδες, αλλά κανένας δεν έχει κάποια 
αυταπάτη ή θεωρεί αξιόπιστο το Εργα-
τικό Κόμμα».

Όσον  αφορά  τα  επόμενα  καθήκο-
ντα, ο Ουνγιούμ λέει ότι η κατάσταση 
παραμένει  εξαιρετικά  απρόβλεπτη. 
«Υπάρχουν κάθε είδους κίνδυνοι μπρο-
στά μας, όσον αφορά τις στρατηγικές 
για  να  προχωρήσει  αυτός  ο  αγώνας 
μπροστά,  όσον  αφορά  το  τί  θα  δια-
πραγματευτούν και με τι θα  ικανοποι-
ηθούν  [οι  συνδικαλιστικές  ηγεσίες], 
και όσον αφορά τον ευρύτερο πολιτικό 
αγώνα».

Αλλά οι επόμενοι μήνες στη Βρετανία 
θα  είναι  γεμάτοι  από  ευκαιρίες.  Πέρα 
από  τον  επόμενο  γύρο  των  απεργιών 
στους  σιδηροδρόμους,  διάφορα  συν-
δικάτα  θα  εμπλακούν  σε  μάχες  μέσα 
στο  φθινόπωρο.  Σε  πολιτικό  επίπεδο, 
θα  υπάρξει  νέος/α  πρωθυπουργός 
στις 5 Σεπτέμβρη και το πιθανότερο εί-
ναι ότι θα φέρει μαζί  της/του μια νέα 
αντεργατική νομοθεσία που θα απαιτεί 
μια καθαρή απάντηση από το εργατικό 
κίνημα. Οι  εντάσεις  που σιγοβράζουν 
μέσα  στο  παραδοσιακό  κόμμα  των 
συνδικάτων  μπορεί  να  εκραγούν,  δη-
μιουργώντας νέες πραγματικότητες οι 
οποίες μπορούν εξίσου πιθανά είτε να 

Βρετανία: Το καλοκαίρι της δυσαρέσκειας 
Της Ρούμπι Χίλερ*
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Βρετανία: Το καλοκαίρι της δυσαρέσκειας 

Πάνω από χίλιοι άνθρωποι γέμισαν το 
Clapham Grand [αίθουσα εκδηλώσε-
ων] στο Νότιο Λονδίνο, κατά την πρώτη 
συγκέντρωση του Enough is Enough 
(«Φτάνει πια»). Πρόκειται για την κα-
μπάνια για το κόστος ζωής που ξεκίνη-
σαν το RMT, το CWU [συνδικάτο εργα-
ζομένων στις επικοινωνίες], το Acorn 
[οργάνωση-δίκτυο χαμηλόμισθων που 
οργανώνει τη δράση του σε επίπεδο 
«κοινότητας»] και άλλες δυνάμεις, που 
πλέον υποστηρίζεται και από το UCU 
[συνδικάτο καθηγητών, ερευνητών κ.ά. 
εργαζομένων στα πανεπιστήμια]. 

Δεν ήταν η τυπική αριστερή συνάντη-
ση, με τις καρέκλες σε σειρές και τους 
ομιλητές σε ένα τραπέζι. Έμπαινες σε 
έναν χώρο που θύμιζε κλαμπ, με κυρί-
ως νέους ανθρώπους να πίνουν και να 
κουβεντιάζουν. Οι ομιλητές γίνονταν 
δεκτοί με τεράστιες επευφημίες από 
ένα πλήθος που στεκόταν όρθιο, ενώ 
άνθρωποι διώχνονταν λόγω έλλειψης 
χώρου, από τη στιγμή που η ουρά για να 
μπεις έκανε τον κύκλο του τετραγώνου.

Φυσικά αυτό που έκανε τη διαφο-
ρά και δημιούργησε αυτή τη ζωογόνα 
ενέργεια είναι ο θυμός που αισθάνο-

νται εκατομμύρια για το κόστος ζωής, 
ο φόβος για τους λογαριασμούς φέτος 
το χειμώνα και η αντεπίθεση στους χώ-
ρους δουλειάς που καθοδηγούν αυτή 
τη στιγμή το RMT και το CWU. Την 
ίδια μέρα με τη συγκέντρωση, αυτή η 
αντεπίθεση συνεχίστηκε με τα μέλη 
του CWU να ψηφίζουν για απεργίες 
στην Royal Mail [ταχυδρομεία] με το 
συγκλονιστικό 98,7%. Τώρα, το Enough 
is Enough επιδιώκει να ενώσει αυτούς 
τους αγώνες σε χώρους δουλειάς με 
τις οργανώσεις κοινοτήτων και να δη-
μιουργήσει μια καμπάνια για όλη την 
εργατική τάξη.

Αυτό σημαίνει την απόρριψη των 
προσπαθειών να διαιρεθούν οι εργαζό-
μενοι άνθρωποι, και ο Ντέιβ Γουορντ 
του CWU, ο πρώτος ομιλητής, τόνισε 
τη σημασία της πάλης ενάντια στο ρα-
τσισμό. Παρουσιάζοντας την Τζο Γκρέ-
ιντι του UCU, το προεδρείο επεσήμα-
νε την ισχυρή υποστήριξη αυτού του 
συνδικάτου στα τρανς άτομα. Ο Ντέιβ 
Γουορντ αναφέρθηκε στην ανάγκη να 
εμπλακούν οι άνθρωποι χωρίς δουλειά, 
ενώ ο Κουαγιό, ακτιβιστής σε ζητήμα-
τα στέγης, μίλησε για τις τραγικές στε-
γαστικές συνθήκες που επηρεάζουν 
πολλούς.

Πολλοί ομιλητές κατήγγειλαν την 
ηγεσία των Εργατικών για την άρνη-

σή της να υποστηρίξει τις απεργίες και 
να κάνει ουσιώδεις προτάσεις για το 
κόστος ζωής. Η βουλευτής των Εργα-
τικών, Ζάρα Σουλτάνα, απέσπασε ένα 
τεράστιο χειροκρότημα όταν είπε στο 
κοινό: «Αυτό είναι το μάθημα που χρει-
άζεται να μάθουν κάποια άτομα στο 
κόμμα μου όταν ξεσπάνε απεργίες. Δεν 
είναι οι εργάτες-τριες ενάντια στο κοινό. 
Είναι οι εργάτες-τριες ενάντια στα αφε-
ντικά –διαλέξτε πλευρά».

Η εκδήλωση θύμιζε τον πρώτο, αρχι-
κό ενθουσιασμό γύρω από τον Τζέρεμι 
Κόρμπιν, με την οργή ενάντια στο στά-
τους κβο και την επιθυμία για αλλαγή. 
Όμως, όπως τόνισε ο Ντέιβ Γουόρντ, 
θύμιζε και κάτι από τις πρώτες μέρες 
της πανδημίας -ένα αίσθημα ανάγκης 
συλλογικής απάντησης και επιθυμίας 
για μια διαφορετική κοινωνία. Τις πιο 
θερμές επευφημίες της βραδιάς κέρδι-
σε η εκπρόσωπος της Λαϊκής Συνέλευ-
σης [πολιτική-κινηματική οργάνωση 
που επιχειρεί να συνδέσει τα διάφορα 
κινήματα και συνδικάτα], όταν είπε στο 
πλήθος ότι «Απαιτούμε μια σοσιαλιστι-
κή κοινωνία». Αυτή η απαίτηση ενισχύε-
ται με τους άμεσους δεσμούς με μεγά-
λα συνδικάτα που βρίσκονται σε αγώνα 
-σύντομα περίπου 170.000 μέλη του 
CWU θα βρίσκονται σε απεργίες, μαζί 
με τους χιλιάδες σιδηροδρομικούς, και 
ενώ στις αποθήκες της Amazon έχουν 
ξεσπάσει αυθόρμητες «απεργίες της 
αγριόγατας» από τα κάτω. Η Τζο Γκρέιντι 
αναφέρθηκε στο πώς η δράση του UCU 
κατέκτησε σταθερή σχέση εργασίας για 
4.800 μέλη του προσωπικού του Ανοι-
κτού Πανεπιστημίου, που μέχρι πρότι-
νος ήταν συμβασιούχοι, ενώ ο Μάικλ 

Ρόουζεν αναφέρθηκε στις πρόσφατες 
απεργιακές φρουρές του UCU στο [πα-
νεπιστήμιο] Goldsmiths.

Ο τελευταίος ομιλητής, ο Μικ Λιντς 
του RMT, περιέγραψε πώς η αρχική 
στρατηγική της κυβέρνησης να επιτε-
θεί στους σιδηροδρομικούς και να επι-
χειρήσει να τους απομονώσει, γύρισε 
μπούμερανγκ -προκάλεσε διάχυτη αλ-
ληλεγγύη. Ο Λιντς συνέχισε: «Είμαστε 
σε ταξική πάλη. Θέλουνε να σου κό-
ψουν τη σύνταξη. Σου λένε να το βου-
λώνεις στη δουλειά. Λένε ότι χρειαζόμα-
στε απορρύθμιση. Αυτά μας τα κάνουν 
οι απόφοιτοι του Ήτον, οι άνθρωποι του 
Γουίντσεστερ [πανεπιστήμια της ελίτ]. 
Μόλις αναλάβει η Τρας θα περιορίσει το 
δικαίωμα στη διαμαρτυρία…». 

«Δρουν με βάση τα ταξικά τους 
συμφέροντα. Είναι ώρα να δράσουμε 
κι εμείς για τα δικά μας», είπε ο Λιντς 
στους συγκεντρωμένους. «Η εργατική 
τάξη επέστρεψε. Αρνούμαστε να είμα-
στε ταπεινοί. Αρνούμαστε να είμαστε 
άλλο πια φτωχοί. Θα οργανώσουμε 
κάθε τμήμα της τάξης μας. Μπείτε σε 
ένα συνδικάτο. Εμπλέξτε κι άλλα μέλη 
στην προσπάθεια. Σπρώξτε με τις κλω-
τσιές τους αξιωματούχους του συνδι-
κάτου σας να δράσουν. Αλλάξτε τους 
αν δεν δράσουν».

Τι ακολουθεί για το Enough is 
Enough; Σχεδιάζονται νέες τοπικές 
συγκεντρώσεις και ετοιμάζονται νέες 
τοπικές οργανώσεις. Η καμπάνια θα 
οργανώνει αλληλεγγύη σε απεργιακές 
φρουρές όπως και άλλες μαζικές δρά-
σης πίεσης στις εταιρίες ενέργειας. 

*Αναδημοσίευση από RS21.org.gr

Μια νέα καμπάνια 
για το κόστος ζωής

βλάψουν είτε να αναζωπυρώσουν την αυ-
τοπεποίθηση των εργαζομένων.

«Όσον αφορά το πώς θα εξελιχθεί αυτή 
κρίση, θα δούμε», λέει ο Ουνγιούμ. «Δεν 
έχουμε κρυστάλλινη σφαίρα για να ξέ-
ρουμε, αλλά μπορούμε να προσπαθή-
σουμε να επηρεάσουμε την πορεία που 
θα πάρουν τα πράγματα. Είμαστε εν τω 
μέσω μιας κρίσης που είναι παγκόσμια…  
το μοναδικό πράγμα που μπορούμε να 
κάνουμε και πρέπει να κάνουμε είναι να 
οργανώσουμε ένα συσχετισμό δύναμης 
προς όφελός μας».

Οι Βρετανοί εργάτες-τριες μας έδειξαν 
ότι η αλληλεγγύη, οι απεργίες και η ταξι-
κή πάλη είναι ξανά στο προσκήνιο στον 
ανεπτυγμένο καπιταλιστικό κόσμο. Ακό-
μα και εκεί όπου τα συνδικάτα της είναι 
σχετικά αδύναμα και τα κοινοβουλευτικά 
κόμματά της απελπιστικά χρεοκοπημένα, 
η εργατική τάξη εξακολουθεί να διαθέτει 
τεράστια δύναμη. Ας ελπίζουμε ότι θα 
μπορέσει να μετατρέψει το καλοκαίρι της 
δυσαρέσκειας σε ένα καυτό φθινόπωρο. 

*Αναδημοσίευση από Red Flag

Του Κόλιν Γουίλσον*

Πρωτοσέλιδο της 
Sun, επιχειρώντας 
να καυτηριάσει τους 
«ανάλγητους» λιμενεργάτες 
που χορεύουν κόνγκα 
καθώς «ρημάζουν το 
εμπόριο», καταφέρνει να 
αποτυπώσει το κλίμα στις 
γραμμές των εργαζομένων: 
«Θα παρτάρουμε σαν να 
είναι 1979». 

Ολόκληρο στο RProject.gr
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Τ 
ο  μέλλον  των  εργαζόμενων 
τάξεων  απειλείται  από  τον 
πολιτικό,  κοινωνικό  και  κυ-
βερνητικό  ρόλο  της  Δεξιάς 

και  της  ακροδεξιάς.  Αυτές  περιλαμ-
βάνουν  αντιδραστικές,  ρατσιστικές, 
ακόμα  και  φασιστικές  δυνάμεις, 
των  οποίων  ο  συνασπισμός  θεωρεί-
ται  από  όλες  τις  δημοσκοπήσεις  ο 
πιθανότερος  νικητής,  με  ηγεμονι-
κό  ρόλο  για  τους  Φρατέλι  Ντ’  Ιτάλια 
(Αδελφοί της Ιταλίας, με ηγέτιδα την 
ΤζόρτζιαΜελόνι).

Ο  κίνδυνος  που  αντιμετωπίζει  η 
χώρα  είναι μεγάλος: Μια  νίκη αυτών 
των  δυνάμεων  και  μια  κυβέρνησή 
τους  δεν  μπορεί  παρά  να φέρει  νέες 
τρομακτικές  δυσκολίες  για  τους  ερ-
γαζόμενους  ανθρώπους,  ξεκινώντας 
από  τα  πιο  αδύναμα  τμήματά  τους: 
Μετανάστες,  φτωχοί  και  άνεργοι, 
γυναίκες.

Δεν υπάρχει περιθώριο υποτίμησης 
των  κινδύνων:  η  μετεκλογική  περίο-
δος θα είναι σε κάθε περίπτωση δια-
φορετική και ακόμα πιο δύσκολη κοι-
νωνικά,  οικονομικά  και  θεσμικά,  και 
θα πρέπει να προετοιμαστούμε για τις 
νέες προκλήσεις. 

Μια  κυβέρνηση  των  Φρατέλι,  100 
χρόνια  μετά  την  πορεία  στη  Ρώμη 
(όταν  ο  Μουσολίνι  κατέλαβε  την 
εξουσία),  θα  απελευθερώσει  τις  χει-
ρότερες  δυναμικές.  Περιστατικά 
όπως  αυτό  στην  ΤσιβιτανόβαΜάρ-
τσε  (μια  ρατσιστική  δολοφονία)  θα 
πολλαπλασιαστούν, ενώ κάθε είδους 
αστυνομικές,  φασιστικές  και  ρατσι-
στικές  καταχρήσεις  βίας  θα  γίνονται 
ανεκτές και θα θεωρούνται δίκαιες.

Μπροστά  σε  αυτή  την  προοπτική, 
πολλά κορυφαία στελέχη και προσω-
πικότητες  από  την  ευρύτερη  κοινω-
νία,  από  την  πολιτική  και  τη  διανόη-
ση,  ενεργοποιήθηκαν  τις  τελευταίες 
εβδομάδες  με  εκκλήσεις,  άρθρα  και 
απίθανες  εκλογικές/τεχνικές  προτά-
σεις συμμαχιών με στόχο να αποτρα-
πεί ή να δυσκολέψει μια θριαμβευτι-
κή νίκη της Δεξιάς. Κάποιοι ελπίζουν 
ότι  με  κάποια  κοινωνικά  αιτήματα  ή 
με μια μεγαλύτερη έμφαση στην ερ-
γατική  τάξη  και  τις  φτωχογειτονιές 
μπορεί  να  μετατοπιστεί  το  κέντρο 
βάρους  της  σημερινής  πολιτικοκοι-
νωνικής  συναίνεσης  ή  να  ενεργοποι-
ηθούν  τμήματα  της  κοινωνίας  που 
είναι  σήμερα  απολύτως  παθητικά. 

Ασφαλώς αυτή η τελευταία πρόταση 
είναι  θετική,  εφόσον  συνδυαστεί  με 
μια προοπτική που δεν θα είναι μόνο 
εκλογικίστικη. 

Οι λάθος απαντήσεις
Ωστόσο όλες αυτές οι προτάσεις είτε 
τίθενται με κακό τρόπο είτε δεν είναι 
καθόλου ρεαλιστικές. Πάνω από όλα, 
είναι  λανθασμένες  γιατί  οι  συγγρα-
φείς  τους δεν θέλουν να εντοπίσουν 
και να κατανοήσουν τους λόγους που 
δημιούργησαν  τη  διάχυτη  ηγεμονία 
των  αντιδραστικών  ιδεολογιών  στην 
κοινωνία,  την  αποθάρρυνση  και  τη 
μνησικακία  που  σπρώχνει  τους  αν-
θρώπους προς την ακροδεξιά. Πραγ-
ματικά,  διαβάζοντας  αρκετές  από 
τις ομιλίες  τους, αναρωτιέται  κανείς: 
Πού ήταν όλοι αυτοί την προηγούμε-
νη περίοδο; Γιατί δεν κούνησαν ούτε 
το μικρό τους δαχτυλάκι ενάντια στις 
πολιτικές  λιτότητας;  Όσοι  άσκησαν 
μικρότερη  ή  μεγαλύτερη  κριτική  σε 
αυτές,  γιατί  συνέχισαν  να  υποστηρί-
ζουν  αυτούς  που  τις  διαχειρίζονταν; 
Γιατί πίστεψαν στον Ντράγκι (πρωθυ-
πουργός από το Φλεβάρη του 2021 ως 
τον Ιούλη του 2022) και ακόμα και σή-
μερα συνεχίζουν να βλέπουν στο πρό-
σωπο αυτού του κορυφαίου υπηρέτη 
των  αφεντικών,  έναν  θαυματουργό 
αντιμετώπισης  της  Ιταλικής  κρίσης; 
Πώς μπορούμε να διανοηθούμε ότι οι 
ίδιοι άνθρωποι που επί 20 χρόνια σφυ-
ροκοπούν  το  Σύνταγμα  του  1948  με 
διάφορους  τρόπους,  καταφέρνοντας 
να  διαβρώσουν  θεμελιώδη  τμήματά 
του,  μπορούν  να  το  υπερασπιστούν; 
Πώς  μπορούν  αυτοί  να  υπερασπι-

στούν  τα  δημοκρατικά  δικαιώματα 
που το Σύνταγμα εξακολουθεί εν μέ-
ρει να κατοχυρώνει;

Πώς  μπορεί  κανείς  να  σκεφτεί  ότι 
ένα  τεράστιο  κοινωνικό  και  πολιτικό 
πρόβλημα, όπως είναι η μαζική υπο-
στήριξη  στην  ακροδεξιά,  μπορεί  να 
αντιμετωπιστεί  με  εκλογικά  τρικ,  με 
συμμαχίες  με  αυτούς  ακριβώς  τους 
ανθρώπους που θεωρούν το σύνταγ-
μα του 1948 ακατάλληλο για τις ανά-
γκες του παγκόσμιου ανταγωνισμού;

Κάποιος  οφείλει  να  εξηγήσει  γιατί 
οι  Φρατέλι  Ντ’  Ιτάλια,  που  είχαν  πά-
ρει  μόνο  4%  στις  κοινοβουλευτικές 
εκλογές  του  2018,  6,5%  στις  ευρωε-
κλογές  του  2019  και  κινούνταν  γύρω 
από  το  10%  όταν  ανέλαβε  η  κυβέρ-
νηση  Ντράγκι,  βρέθηκαν  στο  23%, 
επιστρατεύοντας μια περίτεχνη αν και 
προσχηματική  πολιτική  αντιπολίτευ-
σης. Μιλάμε για  ένα κόμμα που έχει 
ως σύμβολο σε αυτές τις εκλογές τη 
φλόγα  του  φασισμού  πάνω  από  το 
φέρετρο του Μουσολίνι!

Μάλλον  οι  πολιτικές  της  κυβέρνη-
σης  Ντράγκι  -που  υποστηρίχθηκαν 
από  όλα  τα  μεγάλα  κόμματα  εκτός 
από  τους  Φρατέλι-  δεν  ήταν  τόσο 
καλές,  εφόσον νέα τμήματα της κοι-
νωνίας  κοιτάνε  προς  την  ακροδεξιά 
αναζητώντας  μια  εναλλακτική  που 
δεν είναι μόνο ψευδής, αλλά και πολύ 
επικίνδυνη για το μέλλον της χώρας.

Κάποιοι  από  αυτούς  τους  ανθρώ-
πους  οφείλουν  να  κάνουν  μια  προ-
σπάθεια να κατανοήσουν ότι η σημε-
ρινή  επιτυχία  των  αντιδραστικών  και 
φασιστικών  οργανώσεων  δεν  μπορεί 
να  ερμηνευτεί  μόνο  από  το  πολιτικό 

κενό στα αριστερά, αλλά και από την 
υποταγή των γραφειοκρατιών των με-
γάλων συνδικάτων στο κεφάλαιο.

Όλα αυτά τα χρόνια δεν προσπάθη-
σαν  καν  να  υπερασπιστούν  σοβαρά 
τις συνθήκες  ζωής και δουλειάς  των 
εργαζόμενων  τάξεων,  αρκούμενες 
να  παραμένουν στο  «τραπέζι  των  δι-
απραγματεύσεων»,  αρνούμενες  να 
οικοδομήσουν σοβαρά και συστημα-
τικά τις συγκρούσεις και τους κοινω-
νικούς  αγώνες  γύρω  από  εναλλακτι-
κούς ταξικούς στόχους. Αυτό θα ήταν 
το  καλύτερο  αντίδοτο  στην  προπα-
γάνδα των δεξιών και των φασιστών. 

ή απουσία αγώνων
Εν  τη  απουσία  ταξικών  αγώνων,  η 
συνείδηση  των  μαζών  διαμορφώνε-
ται  αναπόφευκτα  από  την  ιδεολογι-
κή  και  μιντιακή  προπαγάνδα.  Μόνο 
η συμμετοχή, η εμπειρία του αγώνα, 
η  συζήτηση  πάνω  σε  εναλλακτικά 
προγράμματα  και  πλατφόρμες  δια-
μορφώνουν  την  ταξική  συνείδηση, 
την  κατανόηση  της  θέσης  που  έχει 
κάποια/ος στην κοινωνία, την πολιτι-
κή,  δημοκρατική,  συλλογική  και  σο-
σιαλιστική συνείδηση. Είναι μέσα από 
όλα αυτά που αναδύεται η θέληση και 
η  ανάγκη  οικοδόμησης  μιας  άλλης 
κοινωνίας.  Αυτά  δίνουν  ώθηση  στις 
κοινωνικές  και  πολιτικές  οργανώσεις 
που αναλαμβάνουν αυτό το καθήκον. 
Μέσα από αυτή τη διαδικασία οι άν-
θρωποι  καταλαβαίνουν  ποιοι  είναι  οι 
ψεύτικοι φίλοι και ασφαλώς ποιοι εί-
ναι οι εχθροί.

Οι  αντιδραστικοί  και  οι  φασίστες 
αποκτούν  πραγματικές  ευκαιρίες  και 

Iταλία: Οι εκλογές, η αντιδραστική, ρατσιστική  
και φασιστική δεξιά και πώς να την αντιμετωπίσουμε
Των Γκιπό Μουκέντι Ενγκαντού
και Φράνκο Τουριλιάτο*
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δυνατότητες όταν οι συνδικαλιστικές 
ηγεσίες:

-Αποδέχονται τη λογική του καπι-
ταλιστικού ανταγωνιστικού, δηλαδή 
και του ανταγωνισμού μεταξύ των 
εργαζομένων.

-Κάνουν ελάχιστα ή και τίποτα για να 
αποτρέψουν την συνταξιοδοτική αντι-
μεταρρύθμιση της Φορνέρο ή τις ερ-
γασιακές μεταρρυθμίσεις του Ρέντσι.

-Παραμελούν να καταγγείλουν τα 
αβάσταχτα επίπεδα εκμετάλλευσης 
από τους εργοδότες στην ύπαιθρο και 
στα logistics [αποθήκες, διανομές], 
όπου η εργοδοτική και η κρατική κατα-
στολή ενώνουν τις δυνάμεις τους για να 
χτυπήσουν τους εργατικούς αγώνες.

Η μάχη ενάντια στη Δεξιά πρέπει 
να δοθεί με μεγάλη δύναμη κατά την 
προεκλογική περίοδο, αλλά δεν πρέπει 
να διεξαχθεί μόνο από την άποψη της 
διεκδίκησης ψήφων, αλλά πάνω από 
όλα με την προσπάθεια να ενεργοποι-
ηθεί η σύγκλιση και ο ξεσηκωμός των 
εκμεταλλευόμενων γύρω από ένα δια-
φορετικό ταξικό πρόγραμμα.

Οι καπιταλιστές, ακόμα κι αν θα 
προτιμούσαν μια νέα κυβέρνηση 
Ντράγκι, δεν θα έχουν κάποια δυσκο-
λία να χρησιμοποιήσουν τις δυνάμεις 
του αντιδραστικού συνασπισμού ενά-
ντια στους εργάτες και τις εργάτριες.

Αλλά ταυτόχρονα, θα πρέπει να 
αναδεικνύουμε και ποιοι είναι οι ψεύ-
τικοι φίλοι, αυτοί που λίγο-πολύ δη-
λώνουν ότι είναι στην Αριστερά, αλλά 
που δεν αποτελούν τίποτε άλλο παρά 
μια από τις πολιτικές εκφράσεις της 
άρχουσας τάξης.

Η ανοικοδόμηση μιας γερά ριζωμέ-
νης, αυθεντικής αντικαπιταλιστικής 
αριστερής δύναμης μπορεί να συμβεί 
μόνο μέσα από μια επανεκκίνηση των 
κινητοποιήσεων και μια βαθιά ριζοσπα-
στική αλλαγή στις πολιτικές που επι-
κρατούν στα συνδικάτα. Χρειάζεται να 
ανοικοδομήσουμε συνδικάτα που θα 
κάνουν τη δουλειά τους: Την οργάνω-
ση αγώνων, την συνδικαλιστική ένταξη 
και την ενότητα όλων των εργαζομέ-
νων, αυτών με λιγότερο ή περισσότερο 
σταθερές θέσεις εργασίας, αυτών με 
επισφαλείς θέσεις εργασίας και εκεί-
νων που δεν είχαν ποτέ δουλειά ή που 
έχασαν τη δουλειά που είχαν.

Το δημοκρατικό Κόμμα και 
το Κίνημα 5 Αστέρων
Έχουμε ήδη γράψει για τον ρόλο του 
Δημοκρατικού Κόμματος (PD), ενός 
κόμματος που για χρόνιαπροωθήθη-
κε ως ο πιο αυθεντικός, λογικός και 
–φυσικά– «δημοκρατικός» διαχειρι-

στής των πολιτικών και οικονομικών 
επιλογών της ιταλικής μεγαλοαστικής 
τάξης αλλά και συνολικά της ευρωπα-
ϊκής, όπως εκφράζεται μέσω από το 
σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για 
αυτούς τους λόγους το PD υπήρξε ο 
πιο αφοσιωμένος υποστηρικτής της 
κυβέρνησης Ντράγκι και των πολιτι-
κών της. Για αυτούς τους λόγους είναι 
επίσης το πλέον «ευρωπαϊστικό» κόμ-
μα. Όχι με την έννοια του ενδιαφέρο-
ντος για τα συμφέροντα των εργατι-
κών τάξεων όλης της ηπείρου, αλλά 
από τη σκοπιά της υπεράσπισης του 
καπιταλιστικού (και ιμπεριαλιστικού) 
σχεδίου της Ευρώπης. 

Επίσης σήμερα είναι το πιο φιλοα-
μερικανικό ρεύμα, με την έννοια της 
σύγκλισης με το ΝΑΤΟ και τον αμερι-
κανικό ιμπεριαλισμό. Κάποιοι μπορεί 
να εκπλαγούν που το PD είναι ο πιο 
θερμός υποστηρικτής της ιταλικής 
συμμετοχής στον πόλεμο στην Ου-
κρανία και της μαζικής αύξησης των 
στρατιωτικών δαπανών της Ιταλίας, 
αλλά υπάρχει μια συνέπεια σε αυτές 
τις αρνητικές επιλογές.

Αντίστοιχα υπάρχει συνέπεια και 
στις εκλογικές τακτικές επιλογές που 
έχει κάνει. Η στενά εκλογική λογική 
την οποία ενισχύει το υπάρχον εκλο-
γικό σύστημα, θα ωθούσε κανονικά 
τον [επικεφαλής του PD] Λέτα και 
τους συνεργάτες του στο να επιδιώ-
ξουν μια συμμαχία με το Κ5Α (Κίνη-
μα 5 Αστέρων), το οποίο διατηρεί μια 
υποστήριξη του 10% στις δημοσκο-
πήσεις. Κάτι τέτοιο θα του επέτρεπε 
να είναι ανταγωνιστικό σε πολλές μο-
νοεδρικές περιφέρειες, περιορίζοντας 
τις επιτυχίες της ακροδεξιάς.

Αλλά για την ηγετική ομάδα του 
PD, η συμμαχία με τον Κόντε (ηγέτη 
του Κ5Α) ο οποίος αναζητεί ψήφους 
παίρνοντας αποστάσεις από τις πολι-
τικές Ντράγκι και δίνοντας έμφαση σε 
κάποια κοινωνικά προοδευτικά αιτή-
ματα -αν και διατυπωμένα με ένα δι-
αταξικό τρόπο- θεωρήθηκε πολύ επι-
κίνδυνη. Επικίνδυνη και αντιφατική, 
γιατί γνωρίζουν πολύ καλά τι είδους 
πολιτικές θα απαιτήσει η αστική τάξη 
μπροστά στα «σύννεφα που πυκνώ-
νουν», για να χρησιμοποιήσουμε τη 
διατύπωση του Ντράγκι.

Από την άλλη, δεν υπήρξε κανέ-
να πρόβλημα στη συμμαχία με τους 
Πράσινους και την SI (Ιταλική Αριστε-
ρά, μικρός δορυφόρος του PD). Είναι 
κόμματα χρήσιμα στο να προσθέσουν 
στον λεγόμενο «ευρύ συνασπισμό» 
μια πινελιά κοινωνικής ευαισθησίας, 
αλλά των οποίων τα όρια και η προδιά-

θεση να παραμένουν μέσα στην αυλή 
του PD είναι δεδομένα και γνωστά.

Ήταν θεμελιώδες, από τη σκοπιά 
του PD, να βρεθεί επίσης κάποια συμ-
μαχία από το λεγόμενο κέντρο, με 
την «ελπίδα» να ανακτηθούν ψήφοι 
της Δεξιάς. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο 
να υπάρχει ένας πολύ μετριοπαθής 
σύμμαχος, η ύπαρξη του οποίου θα 
δικαιολογεί την ευθυγράμμιση με τις 
καπιταλιστικές προτεραιότητες και 
την εγκατάλειψη των μετριοπαθών 
κοινωνικών και πολιτικών αιτημάτων 
που προωθούνται κατά την προεκλο-
γική περίοδο, σαν αυτά που εμφανί-
ζονται στις  διαφημιστικές αφίσες. 

Ο γάμος του Λέτα με το κέντρο του 
Καλέντα ήταν μια πραγματική φάρσα. 
Κράτησε μόνο 5 μέρες. [Ο Καλέντα 
είναι επικεφαλής του κεντρώου κόμ-
ματος «Azione», το οποίο λίγες μέρες 
μετά τη συμφωνίαμε το PD, αποχώ-
ρησε και τελικά συνασπίστηκε με το 
«μακρονικό» κομματίδιο του Ματέο-
Ρέντσι «ItaliaViva»]. Σε κάθε περίπτω-
ση, δεν θα του επέτρεπε να ανταγωνι-
στεί στα σοβαρά με την Δεξιά, ακόμα 
κι αν υιοθετούσε ένα ολοκληρωτικά 
φιλο-επιχειρηματικό πρόγραμμα.

Λίγα λόγια για το Κ5Α. Είναι καλό 
να θυμόμαστε ότι ήταν το κόμμα που 
παρέμεινε περισσότερο από όλα σε 
κυβερνητικές θέσεις κατά την θητεία 
της απερχόμενης Βουλής και ακόμα 
και σήμερα παραμένει στην κυβέρνη-
ση Ντράγκι: Οι υπουργοί του δεν πα-
ραιτήθηκαν. Τα εν μέρει θετικά μέτρα 
που εφάρμοσε μπορούν να μετρη-
θούν από 2 δάχτυλα, ενώ η λίστα των 
αρνητικών είναι πολύ μεγάλη. Μιλάμε 
για τις πολιτικές που δημιούργησαν 
και παρόξυναν την κοινωνική κρίση 
στην οποία έχουμε βυθιστεί. Θα ήταν 
σοβαρό λάθος να ταυτίσουμε την απο-
σπασματική και διστακτική «μη-συμ-
μετοχή» στην ψηφοφορία εμπιστο-
σύνης της Γερουσίας στον Ντράγκι, 
με την επιλογή ανοίγματος ενός νέου 
δρόμου αντιπολίτευσης κι «αγώνα», 
όπως θέλουν να «πιστεύουν» ή να «αυ-
ταπατώνται» κάποιοι στην Αριστερά. 

η Unione Poplare
Ένα εναλλακτικό κοινωνικό και δημο-
κρατικό πρόγραμμα, συνδυασμένο με 
την επιθυμία να ανοικοδομηθούν οι 
αγώνες των καταπιεσμένων, θέλουν 
να υπερασπιστούν και να παρουσιά-
σουν σε αυτές τις εκλογές οι δυνάμεις 
που ενώθηκαν στο ψηφοδέλτιο της 
Λαϊκής Ενότητας (Unione Popolare).

Πρόκειται για την Potereal Popolo 
(Εξουσία στο Λαό), τη Rifondazione 

Comunista (Κομμουνιστική Επα-
νίδρυση), τους βουλευτές του 
ManifestA (μια διάσπαση 4 βουλευ-
τών από την κοινοβουλευτική ομάδα 
του Κ5Α) και το Κίνημα DeMa του Ντε 
Ματζίστρις (δυο φορές εκλεγμένος 
δήμαρχος Νάπολης).

Η δημιουργία αυτού του ψηφοδελτί-
ου χαρακτηρίστηκε από κάποιους περι-
ορισμούς, με πρώτη την ανικανότητα ή 
απροθυμία να ανοιχτεί σε ένα μεγαλύ-
τερο αριθμό κοινωνικών και πολιτικών 
δυνάμεων. Υπήρξαν κάποιες τακτικές 
ασάφειες, οι οποίες όμως είχαν σοβα-
ρές πολιτικές συνέπειες, όπως η επιδίω-
ξη διαμόρφωσης ενός πολιτικού πόλου 
με το Κ5Α, μια δομικά διαταξική δύνα-
μη. Υπήρξε επίσης η επιλογή να μπει 
στο σύμβολο του ψηφοδελτίου και ένα 
όνομα προσώπου [ο τίτλος είναι «Λαϊ-
κή Ενότητα - με τον Ντε Ματζίστρις»], 
που παρουσιάστηκε ως μια εκλογική 
τακτική που εξασφαλίζει μεγαλύτερη 
αναγνωρισιμότητα, αλλά που είναι μια 
επιλογή η οποία έχει πάντα τον κίνδυ-
νο να συμβάλει στην προσωποποίηση 
της πολιτικής την οποία επιθυμεί το 
κυρίαρχο σύστημα. Τέλος, έχει διακη-
ρύξει ότι φιλοδοξεί να γίνει δύναμη δι-
ακυβέρνησης και ότι είναι πρόθυμη να 
διαμορφώσει συμμαχίες στο μέλλον, 
πράγματα που μόνο ασάφεια και σύγ-
χυση τρέφουν ως προς την κατεύθυν-
ση που θέλει να ακολουθήσει.

Σε ό,τι μας αφορά, πιστεύουμε ότι 
είναι αναγκαίο να την υποστηρίξουμε 
και να επιδιώξουμε -στο μέτρο του 
εφικτού- την κοινή προσπάθεια για 
την οικοδόμηση μιας πολιτικής εναλ-
λακτικής, η οποία πρέπει πάντα να 
έχει έναν καθαρό ταξικό προσανατο-
λισμό. Θέλαμε εδώ να υπενθυμίσου-
με την κριτική μας άποψη για αυτόν 
το σχηματισμό, όπως την είχαμε δια-
τυπώσει και τις προηγούμενες εβδο-
μάδες. Ωστόσο αυτή δεν μας εμποδί-
ζει να δώσουμε εκλογική στήριξη στο 
ψηφοδέλτιό του. Πρόκειται πραγμα-
τικά για το μοναδικό ψηφοδέλτιο που 
έχει μια εναλλακτική προοπτική σε 
σχέση με το υπάρχον κυρίαρχο πολι-
τικό πλαίσιο. Σε αντίθεση με τα ψη-
φοδέλτια της Ιταλικής Αριστεράς και 
των Πρασίνων, τα οποία έχουν υποτα-
χθεί πλήρως στο PD, στο βαθμό που 
καταπίνουν χωρίς κανένα πρόβλημα 
το πρόγραμμα του Κοταρέλι (υπεύ-
θυνος για περικοπές στις δημόσιες 
δαπάνες), μια φυσική συνέχεια του 
προγράμματος του Ντράγκι.

*Μέλη της ηγεσίας της Sinistra 
Anticapitalista, αναδημοσίευση από 
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αιµατηρη στασιµοτητα 
και πολεµοσ φθορασ 

στην ουκρανια
 σελ. 24-25

Τ 
ο φετινό καλοκαίρι σηµαδεύ-
τηκε από ειδήσεις ακραίας έµ-
φυλης βία υπήρξε δυστυχώς 
µατωµένο, καθώς τον Αύγου-

στο σηµειώθηκαν τρεις γυναικοκτονίες 
µέσα σε τρεις µέρες, ενώ ο αριθµός των 
–γνωστοποιηµένων- γυναικοκτονιών 
του 2022 µέχρι την στιγµή που γράφο-
νται αυτές οι λέξεις έφτασε στις δεκα-
τέσσερις. Αυτό σηµαίνει ότι περίπου 
δύο γυναίκες πεθαίνουν κάθε µήνα από 
χέρι πρώην ή νυν συζύγου, συντρόφου, 
αγοριού, ή ακόµα και του πατέρα τους, 
του φροντιστή τους, του γιού τους. 
Στην περίπτωση της Ζακύνθου, τις δεύ-
τερης γυναικοκτονίας του Αυγούστου, 
η γυναίκα είχε απευθυνθεί στην αστυ-
νοµία πολλαπλά, και µάλιστα τελευταία 
φορά λίγες µόλις ώρες πριν δολοφονη-
θεί. Για ακόµα µία φορά όµως, η κραυ-
γή µιας κακοποιηµένης γυναίκας δεν 
εισακούστηκε από τον κρατικό µηχανι-
σµό µε αποτέλεσµα να θρηνούµε ακό-
µα µία νεκρή. Την ίδια στιγµή το «δόγµα 
Μπαλάσκα» καλά κρατεί: τον τελευταίο 
χρόνο είδαµε αύξηση στις να πληθαί-
νουν οι περιπτώσεις όπου ο γυναικο-
κτόνος παραδίδεται οικειοθελώς στην 
αστυνοµία, προσπαθώντας να κερδίσει 
την ευνοϊκή µεταχείριση που έταξε ο 
Μπαλάσκας σε όσους σκοτώσουν την 
γυναίκα τους και παραδοθούν χωρίς να 
βάλουν την αστυνοµία σε κόπο. 

Οι γυναικοκτονίες, πέρα από το πόσο 
βαθιά ριζωµένη παραµένει η θεώρηση 
της γυναικείας ζωής ως αναλώσιµης, 
µαρτυρούν είναι ακόµη µια ένδειξη ότι 
πόσο το κράτος αφήνει απροστάτευτες 
τις γυναίκες µε κάθε τρόπο. Η κατάρ-
ρευση του κοινωνικού κράτους έχει 
αναγκάσει πολλές γυναίκες να εγκατα-
λείψουν την εργασία τους, ή να προ-
τιµήσουν ελαστικές ή/και επισφαλείς 
µορφές εργασίας για να φροντίσουν 
παιδιά, ηλικιωµένους και ευάλωτα 
µέλη της οικογένειας, µε αποτέλεσµα 
να είναι οικονοµικά εξαρτηµένες από 
τους συζύγους τους και να µην µπο-
ρούν να διαφύγουν από κακοποιητικά 
περιβάλλοντα. Ο νόµος Τσιάρα, τις 
αναγκάζει να παραµένουν σε επαφή 
τόσο αυτές, όσο και τα παιδιά τους µε 
κακοποιητές-πρώην συζύγους αυξάνο-
ντας τον κίνδυνο για την υγεία και την 
ζωή τους. Η αστυνοµία στην καλύτερη 
ολιγωρεί ή δεν δρα και στην χειρότερη 
τις αναγκάζει να γυρίσουν πίσω στους 
εν δυνάµει δολοφόνους τους. Η κυβέρ-
νηση επιλέγει καθηµερινά να σκορπά 
λεφτά σε εξοπλισµούς και παρακολου-

θήσεις πολιτικών αντιπάλων, αλλά όχι 
στην προστασία των γυναικών, η οποία, 
ειδικά τα χρόνια της κρίσης, θεωρείται 
πολυτέλεια. Ακόµα και σε νοµοθετι-
κό επίπεδο, η κυβέρνηση αρνείται να 
λάβει την οποιαδήποτε δράση για την 
προστασία των γυναικών. Η νοµική 
αναγνώριση του όρου γυναικοκτονία 
ακούγεται σαν σενάριο επιστηµονικής 
φαντασίας, όµως είναι αναγκαίο όπλο 
στην φαρέτρα της προστασίας των θυ-
µάτων έµφυλης βίας. 

Επίθεση της εκκλησίας
Βγαίνοντας από το µατωµένο µαύρο 
καλοκαίρι των γυναικοκτονιών, ήρθαµε 
αντιµέτωπες/οι µε µια εκκλησία που 
προσπαθεί να επιτεθεί στο δικαίωµα 
στην δωρεάν, δηµόσια και ασφαλή 
άµβλωση. Η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε 
όλοι οι ναοί να κηρύξουν για την «προ-
στασία της ζωής» και την αποφυγή των 
αµβλώσεων στις 8 Σεπτεµβρίου. Λίγες 
µέρες πριν το «ιερό κήρυγµα αγάπης» 
ο µητροπολίτης ∆ωδώνης σε εµφά-
νιση του στο ΣΚΑΙ ερωτήθηκε για το 
δικαίωµα της άµβλωσης και απάντη-
σε πως δεν τίθεται θέµα άµβλωσης σε 
θύµατα βιασµού αφού καµία γυναίκα 
δεν κάθεται να βιαστεί χωρίς να το θέ-
λει και πως χρειάζεται συµµετοχή και 
των δύο για να υπάρξει εγκυµοσύνη. 
Φυσικά, οι ίδιοι οι δηµοσιογράφοι και 
ο σταθµός δεν είναι άµοιροι ευθυνών 
για την πρόσκληση και φιλοξενία ενός 
εκπροσώπου του σκοταδιστικού, µι-
σογυνιστικού λόγου της Εκκλησίας  ως 
σχολιαστή επί των αναπαγωγικών δι-
καιωµάτων των γυναικών, Οι δηλώσεις 
αυτές αντιµετωπίστηκαν µε υποκριτι-
κές αντιδράσεις από τους ίδιους τους 
δηµοσιογράφους που τον κάλεσαν να 
ξεράσει µίσος   σε ώρα υψηλής τηλεθέ-
ασης. Οι φωνές υπέρ της Ο αγώνας για 
ποινικοποίησης της άµβλωσης, παρότι 

στη χώρα µας µέχρι στιγµής δεν απο-
τελούν κυρίαρχο ρεύµα στην κοινωνία, 
ούτε επίσηµη γραµµή του κράτους, 
δεν παύουν να είναι ανησυχητικές. ∆εν 
ξεχνάµε ότι στην καρδιά της “πολιτι-
σµένης ∆ύσης”, τις ΗΠΑ, έχει εδώ και 
δύο µήνες ανατραπεί η προστασία του 
δικαιώµατος στην άµβλωση σε οµο-
σπονδιακό επίπεδο. Παρότι χρειάζε-
ται προσοχή στις “εύκολες” αναλογίες,  
είναι γεγονός ότι οι διεθνείς εξελίξεις 
βάζουν ένα καθήκον φεµινιστικής επα-
γρύπνησης γύρω από τα αναπαραγωγι-
κά δικαιώµατα.  

∆ιεκδικούµε
Όλα αυτά συνθέτουν µία πολύ δυσµε-
νή πραγµατικότητα ένα πολύ δυσµενές 
κλίµα για τις γυναίκες. Μια καθηµερι-
νότητα που συνεχώς αποδεικνύει ότι οι 
ζωές των γυναικών δεν έχουν αξία. Από 
την υποτίµηση στη δουλειά, την παρε-
νόχληση στον δρόµο, την βία στο σπίτι, 
και τον εξευτελισµό των δικαιωµάτων 
στην τηλεόραση το µήνυµα είναι εµφα-
νές: κάτσε στα αυγά σου, µην αντιδράς, 
σήκωσε τα βάρη της απλήρωτης ερ-
γασίας στο σπίτι και κάνε παιδιά για το 
έθνος. Απέναντι σε αυτό, είναι επιτακτι-
κή η ανάγκη για οργανωµένη και συλ-
λογική απάντηση από το φεµινιστικό 
κίνηµα. Η αυθόρµητη πορεία ενάντια 
στις γυναικοκτονίες που πραγµατοποι-
ήθηκε στην Αθήνα ήταν σηµαντική, 
αλλά δεν αρκούν οι αντανακλαστικές 
δράσεις. Χρειάζεται το φεµινιστικό κί-
νηµα να παράξει λόγο και δράση χωρίς 
να αναµένει το επόµενο χτύπηµα, αλλά 
φροντίζοντας να µην υπάρξει. Για αυτό, 
χρειάζεται να ανασυσταθεί, να βγει σε 
δρόµους και γειτονιές και να µιλήσει µε 
γυναίκες στην καθηµερινή τους γλώσ-
σα, όχι µε ορολογία που γίνεται κατα-
νοητή µόνο από ακαδηµαϊκούς ή ήδη 
πεισµένες/ους φεµινίστριες/ες χωρίς 

ελιτιστικούς λόγους. ∆ράσεις, όπως 
το Φεµινιστικό Φεστιβάλ που διοργα-
νώθηκε από την Συνέλευση 8 Μάρτη, 
είναι ιδιαίτερα σηµαντικές ως σηµεία 
συζήτησης, γνωριµίας και σχεδιασµού 
επόµενων βηµάτων. 

Στους µήνες που έρχονται, είναι ση-
µαντικό τα αιτήµατα µας να ξεπερά-
σουν την καταγγελία και την οργή και 
να εκφράσουν τις αλλαγές που χρει-
άζονται για να µην θρηνούµε νεκρές 
κάθε µήνα. Να διεκδικήσουµε λεφτά 
για το κοινωνικό κράτος, νοσοκοµεία 
για να κάνουµε δωρεάν εκτρώσεις, 
ειδικευµένους ιατροδικαστές για να 
απευθυνόµαστε όταν πέφτουµε θύµα-
τα βίας. Ολοήµερο σχολείο, παιδικούς 
σταθµούς, ΚΑΠΗ για να µην αναγκαζό-
µαστε να εγκαταλείψουµε την δουλειά 
µας, να έχουµε τον χρόνο να πάµε σε 
δικηγόρους για να ξεφύγουµε από κα-
κοποιητικούς γάµους και σε συνελεύ-
σεις για να αγωνιστούµε. Προστασία 
από την εργοδοτική αυθαιρεσία και την 
ανεργία για να σταθούµε στα πόδια µας 
αυτόνοµες, χωρίς να εξαρτόµαστε από 
κακοποιητικές οικογένειες. Μονάδες 
υποστήριξης και δοµές φιλοξενίας για 
να απευθυνθούµε. Νοµοθετικό πλαί-
σιο που θα µας προστατεύει και θα 
κατονοµάζει τα έµφυλα έγκληµατα ως 
τέτοια (γυναικοκτονία, βιασµός, παρε-
νόχληση, κ.ό.κ.), ειδική υπηρεσία που 
θα δέχεται, θα καταγράφει και θα δια-
χειρίζεται τις καταγγελίες αστυνοµία 
(πλέον έχει αποδειχτεί περίτρανα ότι η 
αστυνοµία είναι ο πλέον ακατάλληλος 
µηχανισµός για την προστασία των θυ-
µάτων έµφυλης βίας) αστυνοµία που 
θα δρα ενάντια στην βία και όχι που θα 
µας επιτίθεται όταν θα βγαίνουµε στον 
δρόµο για τα δικαιώµατα µας. Όλα 
αυτά σηµαίνουν ότι ο πολιτικός λόγος 
µας θα είναι διαθεµατικά φεµινιστικός 
και αντικαπιταλιστικός, αναδεικνύο-
ντας τις αιτίες και τις λύσεις της έµφυ-
λης βίας.

Σε αυτόν τον αγώνα µας θα χρεια-
στούµε συµµάχους. Συµµάχους µε 
τους οποίους έχουµε ήδη βρεθεί µαζί 
στον δρόµο, και πρέπει να συνεχίσου-
µε αυτή την σχέση. Αυτοί είναι τα σω-
µατεία, τα συνδικάτα, οι δηµοτικές και 
τοπικές κινήσεις, οι φοιτητικοί σύλλο-
γοι, οι οργανώσεις της Αριστεράς, που 
µαζί θα εµπλουτίσουµε τους αγώνες 
µας και ο καθένας από την πλευρά του 
και όλοι µαζί θα µεταφέρουµε το φε-
µινιστικό λόγο σε σχολεία, σχολές, χώ-
ρους εργασίας και γειτονιές. Με τα µά-
τια στραµµένα στην 25η Νοέµβρη που 
έρχεται, συνεχίζουµε τον αγώνα µας 
µέχρι να µην θρηνούµε νεκρές, µέχρι να 
είµαστε ελεύθερες από βία, καταπίεση, 
εκµετάλλευση.

7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ 2022

Της Κατερίνας Καλλέργη
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